MS® Excel® 2016 Nociones básicas

Miguel Ángel Ávalos Pérez Martha Cecilia Ávalos Pérez María Belén Piñas Morales Fie Tour Layer Editor Pane View Insert Time Add Layer ocation O City Latitude O Longitude Add Field Height **ESPOCH** 2018

Microsoft[®] Excel[®] 2016 - Nociones básicas

Miguel Ángel Ávalos Pérez Martha Cecilia Ávalos Pérez María Belén Piñas Morales





© 2018 Miguel Ángel Ávalos Pérez, Martha Cecilia Ávalos Pérez y María Belén Piñas Morales

© 2018 Escuela Superior Politécnica de Chimborazo

Panamericana Sur, kilómetro 1 ½ Dirección de Publicaciones Científicas Riobamba, Ecuador Teléfono: 593 (03) 2 998-200 Código Postal: EC0600155

Aval ESPOCH

Este libro se sometió a arbitraje bajo el sistema de doble ciego

(peer review)

Corrección y diseño

Editorial Politécnica ESPOCH

Impreso en Ecuador

Prohibida la reproducción de este libro, por cualquier medio, sin la previa autorización por escrito de los propietarios del Copyright.

CDU: 004 + 004.4 + 004.6 Microsoft® Excel® 2016-Nociones Básicas Riobamba: Escuela Superior Politécnica de Chimborazo Dirección de Publicaciones, Año 2018 169 pp. vol: 17 x 24 cm ISBN: 978-9942-35-645-1 1. Ciencia y tecnología de los ordenadores. Informática. 2. *Software*. Equipo lógico, componentes lógicos, programas. 3. Datos. Sistemas de gestión de bases de datos.

Microsoft, Excel, Windows, nombres propios y logos de certificaciones son marcas registradas o comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o otros países. Además, se incluyen pantallas de *software* propiedad exclusiva de Microsoft Corporation[®]. Otros nombres de productos o empresas mencionados aquí pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios y compañías.

Las empresas, organizaciones, productos, nombres, *e-mail*, logotipos, personas, lugares y acontecimientos utilizados en los ejemplos son ficticios.

ÍNDICE GENERAL

GENERALIDADES DE MICROSOFT EXCEL	8
1.1. Algo de historia	8
1.2. Requisitos mínimos para la instalación	17
1.3. Características principales de Excel 2016 para Windows	18
1.4. Iniciar Excel 2016	
1.5. Entorno de trabajo de Excel 2016	25
OPERACIONES FUNDAMENTALES Y ATAJOS CON	20
EL IECLADO	
2.1. Conceptos iniciales	
2.2. Operaciones fundamentales	
Atajos con el teclado	
Acciones del <i>mouse</i>	
Personalizar la copia de seguridad	44
Pegado especial	
Ingreso de datos	47
Controlador de relleno	

Listas personalizadas	
Nombres de rangos	55

FORMATO A LAS	CELDAS	 59

3.1. Cambiar el formato a la celda	61
3.2. Bordes y tipos de alineación	62
3.3. Introducción al Formato Condicional	65

FÓRMULAS Y FUNCIONES	69
4.1. Sintaxis de una fórmula	69
4.2. Precedencia o prioridad de operadores	72
4.3. Funciones	73
4.4. Sintaxis de una función	74

4.5. Trabajar con funciones	
4.7. Errores en Excel	
GRÁFICOS ESTADÍSTICOS	96
5.1. Introducción a los gráficos en Excel	
5.2. Elementos de un gráfico estadístico en Excel	96
5.3. Pasos para la creación de un gráfico	
5.4. Tipos de gráficos	
5.5. Puntos de control	117
EJERCICIO DE APLICACIÓN	118
BIBLIOGRAFÍA	165

PRÓLOGO

Desde que la humanidad advierte la necesidad de contar y expresar cantidades, buscó métodos para realizar sus primeros cálculos. Existía la misma exigencia de administrar los datos que se tiene hoy en día. En los inicios, se utilizaron una gran variedad de símbolos para poder identificar los valores numéricos, tales como frutos, palos, nudos, hasta ir desarrollando un sistema de escritura cuneiforme usado para actividades comerciales cuyos registros eran impresos en tablas de arcilla como una manera de conservar la información. Al mismo tiempo que la humanidad ha ido evolucionando, los procesos intelectuales matemáticos han ido mejorando considerablemente. Con el aparecimiento de la tecnología informática, se ha intentado automatizar estos procedimientos con la finalidad de optimizar el tiempo y esfuerzo de trabajo, poder manejar grandes volúmenes de datos y realizar cálculos matemáticos mucho más complejos. Hoy en día, las hojas electrónicas se han convertido en una de las herramientas más utilizadas para el manejo de datos. La primera versión electrónica empieza en el año de 1961 existiendo en la actualidad varios programas que facilitan los cálculos matemáticos y estadísticos, permitiendo una toma decisiones mucho más adecuadas dentro de una organización, empresa o en actividades cotidianas.

El objetivo del presente libro se centra en brindar al lector los conocimientos básicos y elementales para el manejo de la hoja electrónica Excel en la versión 2016 con sus nuevas características, en vista de que el mayor porcentaje de usuarios de herramientas ofimáticas se inclinan por los programas distribuidos por la empresa Microsoft. Está orientado directamente para aquellas personas que nunca han tenido la oportunidad de utilizar el *software* y para aquellos usuarios que han aprendido de manera empírica y no tienen una idea clara de su funcionamiento. Se estudiarán temas básicos que van desde el uso y aplicación de las herramientas más utilizadas dentro del entorno de Excel, así como el diseño de fórmulas y funciones elementales que le permitirán adentrarse en el mundo de la automatización y el manejo de grandes volúmenes de datos.

Si bien es cierto, en la actualidad se puede encontrar mucha información -*ya sea en internet o en libros*- con respecto al manejo de MS Excel; inclusive cursos *online* con varios niveles de aprendizaje. El problema radica en que no todas las personas tienen la posibilidad de acceso a esta información por el costo que su estudio conlleva; en otros casos, se tiene acceso a mucha información

pero se omite la explicación de detalles que son pilares fundamentales para entender el trabajo de la hoja electrónica.

Se ha buscado que el libro se convierta en un material didáctico de aprendizaje y sea el punto de inflexión para que los usuarios principiantes sigan consolidando sus conocimientos y pierdan el temor a descubrir herramientas mucho más amplias.

1. GENERALIDADES DE MICROSOFT EXCEL

Al terminar de leer este capítulo, podrá determinar los requerimientos mínimos para la instalación de Excel 2016 y las novedades que presenta esta versión así como también identificar los elementos que conforman el ambiente de trabajo.

Excel es un programa informático de la suite ofimática Microsoft Office, cuya principal función es la de ejecutar operaciones matemáticas básicas (*sumas*, *restas*, *multiplicaciones*, *divisiones*), hasta instrucciones de gran complejidad en la administración de grandes volúmenes de información a través de bases de datos y sus respectivos reportes gráficos útiles para la toma de decisiones. Toda persona que necesite manejar datos, encontrará en Excel una herramienta de gran ayuda. Excel está presente en casi todas las actividades de empresas y oficinas que necesiten automatizar procesos y realizar cálculos sobre ellos.

1.1. Algo de historia

Excelapareceenlahistoriadelacomputaciónteniendodos grandes predecesores que lideraban el mercado de las hojas de cálculo **VisiCalcyLotus1-2-3**. Otra hoja de cálculo que apareció en el mercado fue **Multiplan**, que se puede decir que fue la antecesora de Microsoft Excel. Multiplan fue muy utilizado en el desarrollo y administración de sistemas de gran complejidad matemática, pero no tenía amplias prestaciones para computadores personales, por lo que fue descartado por sus usuarios en poco tiempo. A continuación, una breve reseña de la evolución que ha tenido esta hoja electrónica desde su aparición:

1985 – Microsoft Excel 1.0: utilizado en computadores personales de Apple Macintosh. (*Figura 1.1*)



Figura 1.1. Interfaz de Microsoft Excel 1.0. (Tomado de: Tech Musings, 2009)

1987 – Microsoft Excel 2.0: diseñado para el sistema operativo MSDOS 3.0 y para el sistema operativo Windows 2.0. (*Figura 1.2*)



Figura 1.2. Interfaz de Microsoft Excel 2.0. (Tomado de: WinWorldpc, 2016)

1990 – Microsoft Excel 3.0: diseñado para computadores personales de Apple Macintosh, la misma que incluye libros de trabajo, barras de herramientas, capacidades de dibujo, recuadramiento, soporte agregado, gráficos en 3D, la aplicación Solver, por nombrar los más importantes. (*Figura 1.3*)



Figura 1.3. Interfaz de Microsoft Excel 3.0. (Tomado de: WinWorldpc, 2016)

1992 – Microsoft Excel 4.0: considerada como la primera versión que dio fama a la aplicación. En esta versión se incorporó un grupo de herramientas estadísticas, financieras y de ingeniería conocidas con el nombre de "Herramientas de Análisis". Permitía la personalización de la barra de herramientas. Se extendieron las características para gráficos a través del "Asistente para gráficos" y se añadió un soporte para impresión a escala. (*Figura 1.4*)

_					ŀ	licro	soft E	xcel - S	DLVER2	.XLS	:			-	
-	<u>F</u> ile	<u>E</u> dit	Fo <u>r</u> n	nula	a Forn	na <u>t</u>	<u>D</u> ata	<u>O</u> ptio	ns <u>M</u> a	cro	Windov	v <u>H</u> elp			\$
l) e	I 6	Norm	al		Σ	B	ΙÂ	A E	≣∃			: • •		N ?
	A	1			Example	2: Ti	ranspo	ortation F	roblem.						
		A	B		С		D	E	F		G	Н		J	+
1	Exar	mple <u>*</u>	∷ Tre	ins	portatio	n Pra	blem	I.							
2	Minimi	ze the c	osts of s	hipp	ing goods i	rom pro	duction	n plants to	varehouse:	s near	metropolita	n demand			
4	metror	s, write politan ar	not exci rea	eeuir	ig me supp	iy avai	iable no	ini each pia	ini, anu met	ang i	rie demanu	num each			
-			-				41		0 E						
<u>ь</u> 7	Flant	. .	Tak	_			ADO		ISON EX	:ei					
8	S Car	、 olina	5		Microso	ft M	licros	oft Excel	Version 4	.0	0	5			
9	Tenne	essee	5			– 1	.opyrig	jnt © 198	ю-1992 е.г.			- 4 			
10	Arizon	a	5		\bigtriangleup			лру ог ми "ш	HUSUILEY	Cerr	s iicenseu	I W.			
12	Totals	:				ſ	тех па	311							
1.4				S	oft-Art Die	ctiona	ry and	Program	Copyrial	nt ©	1984-1992	2			
14	Elanda	กาสกอะ อุ 	y winse Curro	Tı	ade Seci	et, Sc	oft-Art,	Inc. All I	ights rese	erved	i.				
16	S Car	olina 🚺	311	=											
17	Tenne	essee	26	S	erial numl	per: Ol	0-065-0	0400-561 22 of 473	43465 on rd c.	~~					
18	Arizon	a	28	M	ath Co-pr	ocess	9. 400 <i>.</i> or: Pre	22 01 472 esent	JU KD FI	ee					
20	Shino	ina.	\$83		\$15		\$17	\$15	\$1	3	\$19				
21					•••	_	*	•••	•	-	*				+
1				<u></u>										•	
Fo	or Help	on dia	log se	tting	js, press	F1									
		1													
		-	<u>=</u> =												
File	Manage	r Prograr	m Mana	ger											

Figura 1.4. Interfaz de Microsoft Excel 4.0. (Tomado de: WinWorldpc,2016)

1993 – Microsoft Excel 5.0: en esta versión se mejora el formato del archivo, incorporando la capacidad de crear y moverse en tres hojas del mismo libro de trabajo. Aparecen las "Pivot Tables" (*tablas dinámicas*), soporte para VBA (*Visual Basic para Aplicaciones*) y se incluye Microsoft Query. Microsoft Office por primera vez lo incluye como parte de su suite ofimática. (*Figura 1.5*)

-	- Microsoft Excel - ACCOUNTS.XLS									
-	<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>¥</u> iev	v <u>I</u> nsert F	<u>o</u> rmat <u>T</u> ools	<u>D</u> ata <u>W</u> indow	<u>H</u> elp		\$			
Aria	al	-	About Micr	osoft Excel		<u>≕</u> • (*) ± Te ±			
	A1 🛓	Microsoft	Microsoft Excel V Copyright© 1985-	ersion 5.0 1993 Microsoft Corp	ooration	D	E 🖡			
1	<u>September Cata</u>		Soft-Art Dictionary an Trade Secret, Soft-Ar	id Program: Copyright © t, Inc. All rights reserved	1984-1993 J.					
3	Product Name		Assolution Management CE							
4	Dharamsala Tea		Math Co-processor: E	Present						
5	Tibetan Barley Be									
6	Licorice Syrup		This product is lic	ensed to:						
7	Chef Anton's Caji		User							
8	Chef Anton's Gun		Company							
9	Grandma's Boyse		Product ID: 0185	00-061-0524836						
10	Uncle Bob's Orga				<u> </u>					
11	Northwoods Cran	Warning: This co	mputer program is prote	ected by	0K					
12	Mishi Kobe Beef	reproduction of di	i international treaties, u stribution of this progra							
13	Fish Roe	portion of it, may i	esult in severe civil and	d criminal	em Inro					
14	Cabrales Cheese	penalties, and wil	I be prosecuted to the r	maximum extent						
15	Manchego La Pa:	possible under th	e Iaw.							
16	Kelp Seaweed 👘		2 kg box		\$6.00					
17	Bean Curd		40 - 100 g j	okgs.	\$23.25					
18	Lite Sodium Soy 3	Sauce	24 - 250 ml	bottles	\$15.50					
	DED Prices / D	ustomers / Acco	unts / Employees /	• I	<u> በ17 ለ</u> ፓ		+			
For	Help on dialog se	ttings, press F1								

Figura 1.5. Interfaz de Microsoft Excel 5.0. (Tomado de: WinWorldpc, 2016)

1995 – Microsoft Excel 7.0: conocido también como Excel 95. Incorpora la funcionalidad File Finder que permite encontrar un archivo de trabajo de manera rápida, lo que hoy en día lo encontramos en el cuadro de diálogo "Abrir Archivo". Además, se inicia el uso de series personalizadas de autorelleno. (*Figura 1.6*)

Micro	soft Excel	Libro1					
100	tivo Edición	Ver Insertar	Eormato Herran	ventas Datos	Vegtana 2		×
	886	A TO A	1 B B 10	· 🗶 E)	6 21 🛍 🖾	* 📰 😘	.8 .
A	1						
	A	8	с	D	E	F	6
1	_					-	1
2							
4							
5							
8							
7							
8							
9							
10							
11							
12							
14							
	H Hojal	HOLAZ / HOLAS	1		14		- 1 ×10
Listo				5 JU		NJM	

Figura 1.6. Interfaz de Microsoft Excel 7.0. (Tomado de: Novotny, 2012)

1997 – Microsoft Excel 8.0: conocido también como Excel 97. Entre las funcionalidades destacadas que se incorporan en esta versión está el acceso por primera vez a la interfaz de desarrollo VBA, la posibilidad de validar la información, inserción de vínculos en celdas, autocorrección de fórmulas y la vista preliminar de saltos de página. (*Figura 1.7*)



Figura 1.7. Interfaz de Microsoft Excel 8.0. (Tomado de: «Excel 8.0 (Excel 97)», 2016)

1999 – Microsoft Excel 9.0: conocido también como Excel 2000. Permite la "autoreparación" de documentos y se habilita la posibilidad de crear Pivot Charts (*gráficas dinámicas*). En esta versión se incorpora también el "portapapeles múltiple". (*Figura 1.8*)

× 1	Microsoft Excel - Sample_CSV.csv									
	<u>F</u> ile <u>E</u> dit	<u>V</u> iew <u>I</u> nsert	F <u>o</u> rmat <u>T</u> ools	Data Window Help						
	൙ 🔲 🛛	8 8 4	💱 🔏 🛍	2↓ <u>s</u> ort	🗼 📶 🛷 100% 🔹 👰 🗸					
Aria	al	- 10	- B I	Filter	::: 🗊 🖅 📰 - 🔕 - 🗛					
L19 =				Su <u>b</u> totals						
	A	В	С		G H I					
1	Order ID	Order Date	Amount USD	T <u>e</u> xt to Columns						
2	31	20110518	12.99							
3	145	20110703	25.6	PivotTable and PivotChart Report						
4	167	20110812	149.9	Get External Data	Dup Saved Query					
5	286	20111026	77.2	Defreck Dete	Kan baveg Query					
6				<u>R</u> efresti Data	😼 New Web Query					
7				* ,	🛱 New Database Ouery					
8					Twoort Text File					
9										
10					Edit Query					
11					Data Range Properties					
12					×					
13					*					

Figura 1.8. Interfaz de Microsoft Excel 9.0. (Tomado de: «Convert CSV File to Excel 2000 XLS Manually or Automatically», 2016)

2001 – Microsoft Excel 10.0: conocido también como Excel 2002 o XP. Aparecen grandes mejoras en la funcionalidad, formato y protección de las hojas de cálculo. (*Figura 1.9*)

There have be been house the second of a short it	1	A United To the one property	
		L Sportsky Adex. Zelander, Tatla de metode alemiade v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode alemiade v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v Sportsky Tatla de Model v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v Sportsky Tatla de Model v Statla de metode v	

Figura 1.9. Interfaz de Microsoft Excel 10.0. (Tomado de: Mensink, 2016)

2003 – Microsoft Excel 11.0: conocido también como Excel 2003. En esta versión se introduce el uso de "listas", la posibilidad de comparar libros y mejoras en la precisión de los cálculos matemáticos. (*Figura 1.10*)

Micro	soft Office I	Excel 20	03 - Expe	ense1 (v	vers	sion 1).xls	19970		214:	rophon	e 😰 Too
18) 66 10 22 A3	Edit View	Insert	Fgrmat		Data 2↓	а Шулбон Шеф Sort Efter Fgm Suffotals Vajidation	•		= 10 =	B 1	<u>й</u> 1
2 3 Date 4 5 6 7 8 2 9 10	Wh 2/8/2003, Sie 2/8/2003, Sie 2/8/2003, Sie 2/9/2003, Sie /10/2003, Sie	no Paid w Moi w Moi w Moi w Moi w Moi	Descrip Grocery Gas Dinner Lunch Breakfa	ption y	E	Table Tgxt to Columns Cogsoldste Group and Cuthine ErrotTable and PrivitChart Report Import External Data	•				
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 23					Ţ	Lipt SyML Befrech External Data	•	x.	<u>Greate List</u> Eesize List Jotal Row Congert to Range Publish List Wew List on Server Unlink List Synchronize List Discard Changes an Hide Border of Inact	d Refre	sh s

Figura 1.10. Interfaz de Microsoft Excel 11.0. (Tomado de: Microsoft Corporation, 2016)

2007–Microsoft Excel 12.0: conocido también como Excel 2007. La interfaz toma un gran cambio en cuanto a su organización, introduciendo el concepto de "Cinta de opciones". Además, tiene mejoras en su funcionalidad ya que permite las fórmulas, incrementar las opciones de formato condicional y realizar listas mucho más sencillas. Se incorpora el botón "Office". (*Figura 1.11*)

Cn).	1.9	R-131	9 F -					Microsol	R Excel		
9	Inicio	Insertar	Diseño	de página	Förmutas	Datos	Revis	ar Vit	ta		
P	ě.	Calibri	- 11	* A' A'		29	12	General			場下
Pegar	3	N K 5	- m-	3 - A -		课课	-11-	\$ - %	000 14	.05 	E t
Portapap	eles Tr		Fuente	10	Alm	esción	6	No	nero -	- 14	-
9	A27	• (9)	f.								
1 Ub	rol										
12	(A)	8		C	D	E		E	G		÷
1											
2											
3											
4											
5											

Figura 1.11. Interfaz de Microsoft Excel 12.0. (Tomado de: Tech on the net, 2016)

2010 – Microsoft Excel 14.0: conocido también como Excel 2010. Permite realizar gráficos que ocupan una celda, herramienta conocida como "Sparklines". Se fusionan muchas herramientas en una sola pantalla, se incrementan comandos para pegado especial y se mejora la compatibilidad con versiones anteriores. El botón "Office" desaparece y se incorpora la ficha "Archivo" que activa una nueva vista denominada "Backstage". (*Figura 1.12*)

		Presta D		Farmater	Marg Date: Au	rafian - Missa mar - Web	Pages				2	# 11 0 - # 1
1	4 Calls 7 N		u - ∧ ∧ • ≥•∆		*· 3	Constal 1917 - % 000 Normal	-12.23	E Cartana Cartana Estima a	rendenand * eko neko labia * o jelda * ulten	Princes Princes Princes Princes Com	X · M . M . Drawa . Johnson . Johnson	A Becarg
	A1	1.0	S Alute	NO								
-	Akarateo	H.	č Febrero	0 Marco	e Ma Buda	P I	6	10	1	1	*	+ 5
2 3 4 3	Abascal, Silvia Belibar, marree Cape, Nicolas Cahili, Eddie	12.54 11.58 14.11 13.14	14.35 13.55 12.89 11.44	15.12 14.55 11.76 11.79	13.65 12.54 14.34 15.22	16.32 14.25 12.86 11.27						
67.83 10 11	Devies, Geena	12.13	15.43	12.78	11.47	12.53						
1111												-

Figura 1.12. Interfaz de Microsoft Excel 14.0. (Tomado de: Ortiz, 2011)

2012 – Microsoft Excel 15.0: conocido también como Excel 2013. Presenta una interfaz gráfica retocada compatible con el sistema operativo Windows 8, incorpora nuevos sistemas para facilitar la introducción de datos a través de la opción de "Relleno rápido", permite guardar y compartir archivos en línea, así como la sincronización con redes sociales y SkyDrive. (*Figura 1.13*)



Figura 1.13. Interfaz de Microsoft Excel 15.0. (Tomado de: Unkroth, 2013)

2015 – Microsoft Excel 16.0: a mediados de septiembre del 2015, salió la versión Excel 16.0 conocido también como Excel 2016. Entre sus principales novedades se destaca un conjunto de gráficos modernos para representar de manera dinámica la información, el reconocimiento de patrones de uso que permite reorganizar de manera automática las opciones de formato, funciones de pronóstico para crear previsiones de series de datos, simplicidad de trabajar en la nube de manera colaborativa, entre otras. (*Figura 1.14*)

B 5-0	? - 📰 🔲	*		Ū	bro1 - Excel		~ ()	Ē	- 0	1 ×
Archivo	cio Insertar	Diseño de	página Fórr	nulas Datos	Revisar	Vista ACF	NoBAT Q Indi	car mlgUe	aNgEl A C	ompartir
Pegar 💉	Calibri • N K S • E • 🖄 •		三日間・ 三日間・ 通参・ dineación な	General + \$ + 96 000 *,60 4,0 Número 15	Formato co Dar format Estilos de c Est	ondicional * to como tabla * :elda * tilos	Eliminar * Formato * Celdas	$\sum_{z \in Z} - \sum_{z \in Z} - \sum_{Z$	Formulario Formularios	~
A1	• 1. 8:	√ fx								۷
A 1 2 3 4 5 6 7 8 9	8	c	D	E	F	G	H	1	3	K
10 11										
13 14										
OR R	Hoja1	۲	- A.			1.4		-		þ.

Figura 1.14. Interfaz de Microsoft Excel 16.0.

A lo largo de los años se han presentado grandes innovaciones, tanto en la interfaz como en la funcionalidad, a medida que han ido apareciendo nuevas versiones y actualizaciones. A continuación, se muestra un resumen del aparecimiento de las 14 versiones con las que hoy en día se cuenta (*Figura 1.15*).



Figura 1.15. Línea de tiempo de la evolución de la hoja electrónica Microsoft Excel.

1.2. Requisitos mínimos para la instalación

Microsoft Excel 2016 (*así como las versiones anteriores*), demanda requisitos mínimos en cuanto a *hardware* y *software* para un buen funcionamiento. En la *Tabla 1-1* se resumen los requisitos de sistema para todas las versiones de Office 2016, ya sean locales, hospedadas en la nube de Microsoft o híbridas de las dos anteriores.

Componente	Requisitos de Office 2016
Equipo y procesador	Procesador de x86 o de x64 bits de 1 gigahercio (GHz) o más rápido con conjunto de instrucciones SSE2
Memoria (RAM)	RAM (64 bits) de 2 gigabytes (GB)
Disco duro	3,0 gigabytes (GB) de espacio disponible en disco
Pantalla	La aceleración de <i>hardware</i> de gráficos requiere una tarjeta gráfica DirectX 10 y una resolución de 1024 x 576 o superior
Sistema operativo	Office 2016 se ejecuta en las versiones de 32 bits y 64 bits de los sistemas operativos Microsoft Windows. Cuando ejecuta la versión de 32 bits o 64 bits de Office 2016 de un sistema operativo Windows, el programa se ejecuta en el nivel de 32 bits del sistema operativo Windows. Si desea más información, consulte Ediciones de 64 bits de Office 2016. A continuación, se muestran los sistemas operativos Windows compatibles en los que puede ejecutar los programas de 32 bits y 64 bits de Office2016. Los productos de Office 2016 de 32 bits se admiten en los siguientes sistemas operativos Windows: Windows 7 (32 bits o 64bits) Windows 8 (32 bits o 64bits) Windows 8.1 (32 bits o 64 bits) Windows 8.1 (32 bits o 64 bits) Windows Server 2008 R2 (64 bits)* Windows Server 2012 (64 bits)** Los productos de Office 2016 de 64 bits se admiten en los siguientes sistemas operativos Windows: Windows 8 (64 bits) Windows 7 (64 bits)
	Windows / (64bits) Windows 8 (64bits) Windows 8.1 (64 bits)

	Windows Server 2008 R2 (64 bits)*
	Los productos de Office 2016 de 64 bits se admiten en los siguientes sistemas operativos Windows:
	Windows 7 (64bits)
	Windows 8 (64bits) Windows 8 1 (64 bits)
Sistema	Windows 8.1 (64 bits) Windows Server 2008 R2 (64 bits)*
operativo	
	Nota:
	No se admiten las instalaciones en paralelo de ediciones de 32 bits y 64 bits de Office. Por
	ejemplo, no se admiten las instalaciones en paralelo de Office 2010 32 bits con Office 2013 de
	64 bits, o para Excel 2010 de 64 bits y Visio 2013 de 32 bits.
	LyncServer 2013 está disponible solo en una edición de 64 bits, que requiere hardware y una
	edición de 64 bits del sistema operativo Windows Server. No hay disponible una edición de 32
	bits de Lync Server 2013 con esta versión.
Explorador	Internet Explorer 9 o superiores, Mozilla Firefox 35 o una versión posterior; Microsoft
Emploitudoi	Edge; o Google Chrome 40.
Versión .NET	3.5, 4.0 o 4.5 como mínimo.
	Los dispositivos táctiles deben utilizar alguna función multitáctil. Sin embargo, todas
Multitáctil	las características y funciones se podrán utilizar siempre con un teclado, un mouse u
Whithacth	otro dispositivo de entrada estándar o accesible. Tenga en cuenta que las características
	táctiles nuevas están optimizadas para su uso con Windows 8.
Requisitos y	Algunas funcionalidades pueden variar, según la configuración de su sistema. Puede
consideraciones	que algunas características necesiten hardware o conectividad de servidores adicio-
adicionales	nales o avanzados.

(Tomado de: Soporte técnico de Office, 2016)

1.3. Características principales de Excel 2016 para Windows

MS Excel 2016 muestra un ambiente nuevo. Su interfaz muestra un diseño que ayuda al usuario a conseguir resultados profesionales con rapidez. Excel 2016 para Microsoft Windows incluye todas las funcionalidades y características a las que se está acostumbrado de las versiones anteriores, además de algunas nuevas, como: (Soporte técnico de Microsoft,2017)

Nuevos gráficos: Se presenta 6 nuevos tipos de gráficos, incluidos gráficos de cascada y estadísticos, histogramas, diagramas de Pareto y gráficos de cajas y bigotes (*Figura 1.16*).



Figura 1.16. Nuevos tipos de gráficos que presenta la hoja electrónica Microsoft Excel 2016. (Tomado de: Quiñonez, 2015)

Mejor administración de los datos: permite buscar y abrir todos los datos que se necesitan en un único lugar con "Get & Transform Data" (*anteriormente Power Query y solo disponible como complemento*) (*Figura1.17*).

C C Fordiere,2014-	Qwy Bitto Add Collect	194m						a x
An Distances	en e	Anna Parate	ti dh ti sa ta	The last West Humber + The first Name of Strategy + W Name of Strategy + Name of St	T Append Summi *	the spr function	Betra Searce Betra Searce	1
time cover	Manage C	nation (the start)	10	Concession of the second se	Concerned and		THE DURING MAN LANS	
See a Constant	25. S. A.	+ Table Antonialament)	multipleping.			- 19 M	Quary Settren.	×.
- 10 (erg)	. vi, Grantes	n - al ca -	A sub-	er - all marrowersenant	- de terretario	er 11/4	A PROPERTY.	
21 to-Kolet		a contra freedore		and bring bring	1.	- A	Nature -	
A ME DIMENSION OF	100	E Carl I demodel	and a	Sect doubt skiles	-	- 11	Tertan274	
	44	a featiment	100	See Truth Sales	10	- 1	Add and the other	
and the second second		a late Com	1004	West Trouth Million	40	- 1		
2 Stoff.day	1.22	a lammakit dan	100	And Among Status	Tan 1	- 10	+ APRODUCTORS	
III. Defactories	1.1	T Balakar	101	Her South Balant	10	- 1	Sports	
E Stellingholts		a delone in	1014	They Doubt Sales	- G	- 1	Respirat	
• 3E Other Guarder III	124	a mileine Print	100	their fronth Balant	12	_	2 Rennel Grant	
D 18-00	-	III Discout Co.	100	Box South Salars	47	- 1		
The Transmission	91	II. Borth Parks	104	The South Males	40			
The Constant Marrie	1	all Barris Sydney	2014	Hard Boath Walan	140			
	110	23 Dect Betgestich	875	New Next's Salars	10			
	94	TH Incides	104	these bitself designs -	ad .			
	44	all dulyworkstat	200	Her Boach Robert	32			
	1 168	18 Arcinement	101	Bee South Balan	47			
	L BF	\$1.21. Loosens	0.04	30% (Junt) \$6129	47			
	-48.)	1.8 Sulawa	1276	Here Mouth Males	10			
	31	18 Bullingerg	109	Ber Routh Bales	4.7			
	22	20 PULANANA	10.0	201010100	140			
	21	II Coloratio	GEB	Questionist	140			
	28	22 Cost Strategier	0.2	dorenations -	42			
	71 . 4		1 A A A A A A A A A A A A A A A A A A A			>		

Figura 1.17. Herramienta Get & Transform en Microsoft Excel 2016. (Tomado de: PC PORTAL, 2016)

Mapas 3D: brinda la posibilidad de usar mapas 3D (anteriormente Power Map y solo disponible como complemento) para visualizar y contar historias con los datos. (*Figura 1.18*)



Figura 1.18. Mapas 3D para la representación gráfica de resultados. (Tomado de: Brandon, 2016)

Inicio rápido: Al iniciar MS Excel 2016, se dispone de un ambiente para acceder rápidamente a los últimos trabajos desarrollados, así como también se tiene a disposición una serie de plantillas para presupuestos, calendarios, formularios, informes. etc. (*Figura 1.19*)

Excel	tone photos inc. D	19 (N	te seuter para obtenie al i	ndainso sendimiente du C Trave sa ates
lecientes	Denine Perspeter Tephen Teatronny rights & operation			
Revenue .				
Mar 10 furners pass former autorchadur we downers a bit result rest fail of 12.	A second se			
Mar all Permani para loniar according for the department of Marthadel Hill (M. 1812).		G	DI .	ESE 1
1 Mar 4A Formato pres femar assertante	1	Realizar	-	
10 Coloradario general para Marila otatio. No fecuremente dell'Independenti (m. 11 Da-		un recorrido		
Territor de columnitación Visional de columnitación des	18e or Ohner	Sector is the sector of and	Name of Address of the Address	Part & prime part of the
the state of the second process from a subservice of the second s				
Num Calente		Patronic all second as	(He 1 12 12)	Contra manual .
Towns		serviced	100	
	Termine Fall			1
and a second	formation of the later.	Married Provide Street Woman	Contraint Indexempt	Table Internet of Advances

Figura 1.19. Pantalla inicial de MS Excel 2016.

Análisis de datos instantáneos: se pueden crear de forma rápida, diferentes tipos de objetos y herramientas como: formato condicional, totales, tablas, minigráficos, etc. (*Figura 1.20*)

	Α	В	С	D	Е	F	G
1	37	43	4	23			
2	14	49	48	98			
3	94	28	98	5			
4	97	94	19	75			
5	28	53	53	54			
6	84	51	97	42			
7	46	71	84	42			
8	12	42	41	7			
9	24	9	95	45			
10	24	63	53	85			
11					1		
12							
13		FOR	GR/				RÁFICOS
14							
15		F					-
16							
17		Bar	ras de Escala d	de Conjunt	Mayores 10	0% de Borra	ar
18				-	-		
19							
20		Elfo	rmato condicio	nai usa reglas p	ara resaltar los	datos interesan	tes.

Figura 1.20. Herramienta "Análisis rápido" de MS Excel 2016.

Relleno rápido: MS Excel 2016 detecta la actividad que desea realizar y la herramienta "Relleno rápido" ingresa el resto de datos de una sola vez, siguiendo el patrón que reconoce en los datos ingresados. (*Figura 1.21*)

	A	В	С		Α	В	С
1	LUGARES	Cantón	Provincia	1	LUGARES	Cantón	Provincia
2	Riobamba, Chimborazo	Riobamba		2	Riobamba, Chimborazo	Riobamba	Chimborazo
3	Quito, Pichincha	Quito		3	Quito, Pichincha	Quito	Pichincha
4	Guayaquil, Guayas	Guayaquil		4	Guayaquil, Guayas		Guayas
5	Esmeraldas, Esmeraldas	Esmeraldas		5	Esmeraldas, Esmeraldas		Esmeraldas
6	Ambato, Tungurahua	Ambato		6	Ambato, Tungurahua		Tungurahua
7				7			
8				8			

Figura 1.21. Reconocimiento del patrón de datos y activación de la herramienta "Relleno rápido" en MS Excel 2016.

Un libro, una ventana: en versiones anteriores, cuando se tenía más de un libro abierto, este se visualizaba dentro de la misma ventana. En MS Excel 2016, cada libro abierto tiene su propia ventana, facilitando su administración y con la ventaja adicional de poder trabajar en monitores diferentes. (*Figura 1.22*)

ΧĮ			1. 2		x				
ARCH		A D	DISEÑO	DEDÁC	~ ~				
AKCH	INCO INICIO INSERTA	AR	DISENO	DE PAG	INA FO	<u></u>			
Í	È <u>A</u> =			5 ÷ (c∛ - ∓ Lib	ro2 - M	?	A –	□ ×
Portap	papeles Fuente Alineación	Ν	ARCHIVO	INICIO	INSERT	AR DIS	SEÑO E	DE PÁGINA	FÓF▸
			Ê	Α	=	%	Fa Fa	ormato cond	ici
D5			Portapapeles	Fuente	e Alineación	Número	🕎 Da	ar formato c tilos de celd	on a v
	А						-	Estilos	
1	LUGARES								C
2 R	liobamba, Chimborazo	R	A1			*	X	J	$x \checkmark$
3 Q	Quito, Pichincha	Q	A		В	С		D	
4 G	Guayaquil, Guayas		1						$\neg \neg$
5 E	smeraldas, Esmeraldas		2		л				
6 A	mbato, Tungurahua		3		W				
7			4						
	Hoja1		5						
LISTO			6						
		Τ	7						-
					Hoja1	÷ :	4		Þ
		l	LISTO	⊞]		+	100 %

Figura 1.22. Forma en la que MS Excel 2016 ejecuta cada libro abierto en una ventana diferente.

Nuevas funciones: MS Excel 2016 incorpora varias funciones nuevas en las categorías de función de matemáticas, trigonometría, estadística, ingeniería, fecha y hora, búsqueda y referencia, lógica y texto. (*Figura 1.23*)



Figura 1.23. Biblioteca de funciones de MS Excel 2016.

Guardar y compartir archivos en línea: Excel hace más sencilla la acción de guardar los libros en su propia ubicación en línea como One Drive gratuito o el servicio de Office 365 de su organización. También resulta más sencillo compartir las hojas de cálculo con otros usuarios. No importa qué dispositivo estén usando o dónde se encuentren, todo el mundo trabaja con la versión más reciente de la hoja de cálculo, e incluso pueden trabajar juntos en tiempo real. (*Figura 1.24*)



Figura 1.24. Trabajo síncrono a través de diversos dispositivos con una hoja electrónica diseñada en Excel. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2013).

Complementos adicionales: MS Excel 2016 en su versión Office Professional Plus 2016 u Office 365 Pro Plus, incorpora complementos como Power Query, Power Map, Power View, Power Pivot, que potencian aún más esta hoja electrónica. Con estos complementos se podrán detectar los datos de los orígenes de datos públicos y corporativos y conectarse con ellos fácilmente, visualizar información usando datos geográficos y basados en el tiempo, crear e interactuar con gráficos, segmentaciones de datos y otras visualizaciones de datos en una hoja única, así como crear modelos de datos sencillos directamente en Excel.

Estas son algunas de las novedades que hacen de Excel 2016, una herramienta potente para el cálculo, administración, tratamiento y visualización de la información.

1.4. Iniciar Excel 2016

El ingreso a las herramientas ofimáticas, dependerá del sistema operativo que se tenga instalado en nuestro computador. Una forma rápida de iniciar Excel, sin tomar en cuenta la versión del sistema operativo Windows que se encuentre instalado, es utilizando el cuadro de diálogo "**Ejecutar**". Siga la siguiente secuencia de pasos:

- 1. Presione alternadamente las teclas «Winkey **#** »+«**R**». Aparecerá el cuadro de diálogo "Ejecutar". (*Figura 1.25*)
- 2. En "Abrir", escriba el comando excel y presione la tecla «Enter» o a su vez, clic en el botón "Aceptar".

	Ejecutar	>
	Escriba el nombre del programa, carpeta, recurso de Internet que desea abrir con W	documento o /indows.
<u>A</u> brir:	excel	~
	Acentar	Evaminar

Figura 1.25. Cuadro de diálogo "Ejecutar" del sistema operativo Windows.

Otra manera de acceder a la hoja electrónica, es a través del menú "**Inicio**" (*Figura 1.26*), el mismo que aparece al momento de arrancar el sistema o al presionar la tecla «Winkey **A**» en el caso de que se haya iniciado sesión en el sistema operativo Windows.

Inicio		×	masa 🖥		
	sa 😐	æ		Q	Ø
31 9	2 0	æ	ø		
MAR .	3	æ	æ		
	<u>ه ا ک</u>	0.19	98	P .	
HOL M	38.5			1 PA	Sr.

Figura 1.26. Menú "Inicio" del sistema operativo Windows 8.

En este caso, basta con hacer clic en el icono correspondiente a MS Excel 2016 para acceder a la hoja electrónica. Otro método para acceder a Microsoft Excel 2016, es haciendo doble clic sobre el icono de acceso directo que se puede encontrar en el Escritorio de Windows. (*Figura 1.27*)



Figura 1.27. Icono de acceso directo a Excel 2016.

1.5. Entorno de trabajo de Excel 2016

Cuando acceda a MS Excel 2016, lo primero que verá es un aspecto totalmente nuevo. Aparece una ventana de "Inicio rápido" (*Figura 1.28*), en donde encontrará plantillas con diseños y configuraciones preestablecidos listos para ser utilizados. Se tendrá la posibilidad de seleccionar de forma rápida plantillas y además de la opción para iniciar un libro nuevo a través del comando "Libro en blanco".

©	Nuevo		10044464	6 CT	
Ann Alasta Alastatata	Anne platin e han Republicapita Input An	and the blocks fragment	p Ingene Parillador ; oger		H
Sandaran Asaariti Sanariti Sanariti Sanariti		Realizar un recorrido			
	Reserves				

Figura 1.28. Ventana "Inicio rápido" de MS Excel 2016.

Al seleccionar la opción **"Libro en blanco"**, estaremos listos para iniciar el trabajo en Excel. La ventana de Excel está compuesta de diferentes partes bien diferenciadas, las cuales se nombran en la *Figura 1.29*.

Alicievo n Alicievo n Pegu d Pegu d Alicievo n Regu d	- c ⁴ - 4 ICIO WIERT/ Cations N K S - Tu	•]11 -] A □]11 -] A □] -] Q - , ente	CEPÁGNA CA [*] = = A [*] ≡ 3	FORMULAS E I I I I I I Almenadon	Libest Micr DATOS Br S - S - S - S - S - S - S - S - S - S -	exacifit Exceel REVESAR at - Reve 95 800 Pro 1 Pro 1 Pro 1 Pro	VISTA ormato condicio dar formato com- itiles de celeta + Estion	rial • o tabla •	States - States - Formation - Concas	₹ 10 ndg ∑ • ∮τ • ⊡ • M • & • staonce	0 – D > UeaNgEl •
A1		c	р — ~	Ja E	r	c	н	1	1	к	4
2 3 4											
5											
a 9											
10 11 12		-							_	-	
13 14 15			-	-						-	
14 W	Hojs1	۲		-			1.01				
UNC III											
	6								7	(8
	1. Ba	ırra de h	errami	entas de	acceso	rápido.	5. Ár	ea de	e trabajo.		
						•					
	2. Ci	nta de o	pcione	s.			6. Ba	irra d	le estado.		

Figura 1.29. Partes de la pantalla principal de MS Excel 2016.

La interfaz muestra a los "**Comandos**" y "**Herramientas**" concentrados en "**Grupos**". Los Grupos se encuentran organizados en "**Fichas**", las que a su vez reposan en la "**Cinta de opciones**" (*Figura 1.30*).



Figura 1.30. Partes de la Cinta de Opciones de MS Excel 2016.

Entre las fichas que vienen instaladas en MS Excel 2016 se tiene:

Ficha "Archivo"

Es una de las novedades que nació a partir de la versión 2010 de Office: la ficha "**Archivo**". Al momento de hacer clic sobre esta ficha, Excel nos dirige hacia la vista **Backstage** de Microsoft Office (*Figura 1.31*).

Esta vista muestra una barra de navegación de comandos que se despliega a la izquierda de la ventana de Excel. La vista Backstage ayuda a tener acceso y a utilizar las funciones para la administración de archivos, como por ejemplo, para crear un nuevo libro, abrir un libro ya existente, guardar el trabajo que se esté realizando, imprimir, etc.



Figura 1.31. Vista Backstage de MS Excel 2016.

Ficha "Inicio"

Esta ficha contiene herramientas que permiten modificar el formato de la información ingresada en las celdas, ya sea de una forma manual o automática. Entre los grupos que contiene esta ficha están- Portapapeles, Fuente, Alineación, Número, Estilos, Celdas, Modificar y Formularios.

Archive	o ini	cia	inserta	e :	Diseñ	io de p	ágina	Fór	mulas	Date	s Revisar	Vista.	C CROBAT	- Q'In	BEN.	mig	Ue aNgÉÍ	A Compartir
	X	Calibr	E.	- 11	+	= ;	-	臣	Gener	el -	Fil Formato a	condicional -	- El-	isertar +	Σ.	ģτ		
	Bh -	N R	5 -	A	A	15 I	5 3	間.	5 -	96 000	Dar forma	ito como tab	ala - 🔠 E	iminar -	3 -	p.	E	
regar	15	国-	4-	4		£2 3	<u>i</u> 4	2.	21 4	8	Estilos de	celda -	ED F	ormato -	2-		Permission	P.,
Portapa	peles G		Fuente			All	needd	n 5	Nin	ero G	É	atitios	4	eldali	Modil	ficar	Formulario	

Figura 1.32. Ficha "Inicio" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Insertar"

A través de esta ficha, se pueden incrustar objetos que ayudan a una mejor visualización y representación de resultados. Una de las novedades de esta versión, es la incorporación del grupo Paseos, que permite la inserción de mapas 3D. Entre los grupos que contiene esta ficha se mencionan: Tablas, ilustraciones, complementos, gráficos, paseos, minigráficos, filtros, vínculos, texto y símbolos. (*Figura 1.33*).



Figura 1.33. Ficha "Insertar" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Diseño de página"

La ficha "Diseño de página" contiene comandos útiles para la configuración de la hoja electrónica previa a su impresión. Los grupos que presenta esta ficha son: Temas, configurar página, ajustar área de impresión, opciones de la hoja y organizar (*Figura 1.34*).

Archiv	a Inicia	insertar	Diseño de	página	Fórmulas	D	stos	Revisar	Vista	AROBAT		Q Indicar	migUe aNgEl	& Compartir
[A]	Colores *	1771	123	15	Eb.	JUL!		田田	Ancho:	Automát.		Lineas división	Encabezados	5
1.11	A Fuentes*	11	E.L.			191	- Market	上明的	3 Alto:	Automit.	+	2 Vec	22 Ver	Organizar
1 smas	Efectos *	margenes *	-unemacion	ramano	impresión =	2415(25	rende	títulos	Escalar.	100 %	1	🗌 Imprimir	🖂 Imprimir	*
	Temas			Configu	arar página			9	Apustar área	de impresió	n 5	Opciones d	e fa tio)a 🛛 Ta	

Figura 1.34. Ficha "Diseño de página" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Fórmulas"

En la ficha "Fórmulas" se agrupan los comandos que permiten la automatización de procesos a través de funciones. Entre los grupos existentes en esta ficha se tienen: biblioteca de funciones, nombres definidos, auditoría de fórmulas, ventana de inspección y cálculo (*Figura 1.35*).

Archivo	Inicio	insertar Do	seño de página	Formulas	Datos	Revisar	Vista	SROBAT	0	indicar	migUe	aNgti & Co	omparti	r
fx Incentar función	E Autosuma	+ 🔝 Lógicas +	100 + 1000 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 +	Administrador de nombres	C Asignar in 7 Dislose er 2 Crear des	ombre + La filimula - de la selección	(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	lastrear piecede lastrear depend Quitar flechas	ntes ente	图 4 · ④	Ventana Inspección	Opciones par el calculo -	- 13	
	Biblisteca	de funciones		10	ombres definie	des		Auditor	la de	fórmulas		Cátculo		~

Figura 1.35. Ficha "Fórmulas" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Datos"

En la ficha "Datos", se incorporan comandos que permiten la importación, ordenamiento y búsqueda de la información almacenada en la hoja de cálculo. Los grupos que contiene esta ficha son: Obtener datos externos, obtener y transformar, conexiones, ordenar y filtrar, herramientas de datos, previsión y esquema.

Archivo	nicio Insertar	Diseño de página - Pórmuli	aş i	Datos	Revis	ar Vista NC	ROBAT	Q in	dicar	migUe	aNgti	Q Comparti	r.
Ditener datos esternos *	Nueva consulta - Do	Actualizar todo +	21 31	Qrdenar	Titro	To Bornar To Volver a aplicar To Avanzadas	Testo en columnas	田田湯	14 10 10 10	Análisis de hipótesis *	Previsión	Esquema .	
A	Obtenery transfera	Conexiones			Ordenar	y filtrar	Hernamien	tas de	dator	Provis	sión		~

Figura 1.36. Ficha "Datos" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Revisar"

Contiene herramientas útiles para la revisión ortográfica, la inserción de comentarios y protección de la información. La ficha "Revisar" tiene los grupos Revisión, Datos, Idioma, Comentarios y Cambios (*Figura 1.37*).

Archivo	icio Insert	at Da	eño de página	Fórmula	a Datos	Revisar	Vista	Carobat Q	indicar	migUe aNgti	& Compartir
⁴⁵ Ortografia Ortografia Ortografia	D Búsqueda	Traducir	Nuevo	친구 Eliminat 친구 Anterior 친구 Sigurente	137 Mostrar u 10 Mostrar to 2 Mostrar en	ocultar com idos los com ntradas de la	entarios ientarios	Proteger hoja	Proteg	er y compartir litr ir a usuarios modi I de cambios +	o ficar rangos
Revisión	Datos	Idioma		c	omentarios	and the second second	eren eren eren eren eren eren eren eren		Cant	pietes	

Figura 1.37. Ficha "Revisar" de Microsoft Office Excel 2016.

Ficha "Vista"

En esta ficha se incluyen comandos que permiten organizar visualmente el libro de forma adecuada y personalizada de acuerdo a la necesidad del usuario. Los grupos que dispone esta ficha son: Vistas de libro, Mostrar, Zoom, Ventana, Cambiar ventanas y Macros.

Archivo Inicio Insertar Doeflo	x de página	Formulas	Datos	Revisar Vista	ACROBAT	2 Indicar	migUe aNgEl 🙎 Compattir
Normal Ver salt. 🖉 Diseño de página Pág.	Mostrar Zo	Com 100%	Amplar selección	Nueva ventana Organizar todo Inmovilizar *	Cambiar	Macros	
Viitas de libro		Zoom		Ventan		Macros	~

Figura 1.38. Ficha "Vista" de Microsoft Office Excel 2016.

En resumen, la "**Cinta de Opciones**" organiza las herramientas a través de "**Fichas**". Cada ficha concentra su contenido a través de "**Grupos**". Cada grupo contiene los diferentes "**Comandos**" que ejecutan determinada acción dentro de MS Excel 2016.

2. OPERACIONES FUNDAMENTALES Y ATAJOS CON EL TECLADO

Al terminar de leer este capítulo, podrá reconocer conceptos básicos que se manejan dentro del entorno de la hoja electrónica, emplear de manera óptima atajos con el teclado y acciones con el mouse, aplicar listas personalizadas y nombres de rangos fundamentales para el diseño de formularios y el diseño de fórmulas.

2.1. Conceptos iniciales

Una parte fundamental para el buen uso de cualquier herramienta, sea esta informática o no, es reconocer su nombre, las partes que lo conforman y para qué sirven cada una de sus partes. A continuación, se van a detallar ciertos términos utilizados dentro del ambiente de trabajo de Microsoft Excel, básicos para la lectura productiva de este libro y considerando además que será una gran ventaja en el caso de que se requiera obtener información desde cualquier otra fuente de estudio.

Lo primero que se debe conocer es que un libro de Microsoft Excel en la versión 2016 está compuesto de hojas electrónicas, cada una de las cuales cuenta con 1 048 576 filas y 16 384 columnas, lo que permite contar con un gran número de celdas para el ingreso de información.

Para determinar el total de celdas que tiene una hoja de Excel, se deberá multiplicar el número de columnas por el número de filas (*17 179 869 184 celdas*). De acuerdo a estos datos iniciales, se tienen los primeros conceptos:

Libro: es el primer elemento que domina la estructura de Excel y prácticamente es el archivo de Excel, el mismo que tiene la extensión "xlsx". En el caso de que el libro contenga **macros**, la extensión del libro será "xlsm". (*Figura 2.1*)



Figura 2.1. Iconos que identifican un archivo de Excel normal y un archivo de Excel con macros.

Hoja electrónica: elemento que sirve para el diseño de los diferentes formatos para el registro de la información, cuya estructura se basa en un conjunto de columnas y filas. (*Figura 2.2*)



Figura 2.2. Estructura de la hoja electrónica de Excel.

Columnas: son los elementos que se encuentran dispuestos de forma vertical dentro de la hoja de Excel y están etiquetados con las letras del abecedario (*A*, *B*, *C*-,...). Al llegar a la letra Z, inicia una nueva serie de etiquetas de columnas combinando ahora 2 letras del abecedario (*AA*, *AB*, *AC*-,...) hasta completar las 16384 columnas (*combinación XFD*). (*Figura 2.3*)



Figura 2.3. Etiquetas de columnas de la hoja electrónica MS Excel.

Filas: son los elementos que se encuentran dispuestos de forma horizontal dentro de la hoja de Excel y se las identifican por una secuencia de números enteros que inicia en 1 y finaliza en el número 1 048 576. (*Figura 2.4*)



Figura 2.4. Etiquetas de filas de la hoja electrónica MS Excel.

Celda: es el espacio que se forma de la intersección (*cruce*) entre una columna y una fila. Cada celda de una hoja tiene una dirección que la identifica. Esta dirección es única y se forma por la etiqueta de la columna versus el número de la fila y es así como debemos acceder (*referenciar*) cuando se necesite obtener el valor que dicha celda contiene. (*Figura 2.5*)



Figura 2.5. Intersección entre la columna C y la fila 5 para formar la celda C5.

Celda Activa: de todo el conjunto de celdas que tiene la hoja electrónica, existe una celda que se destaca de las demás, conocida como "**celda activa**" y es la celda que se encuentra lista para recibir información ya sea tipo texto, números, fechas, fórmulas, funciones u otro tipo de datos. Resalta de las demás celdas debido a que tiene un contorno grueso que la identifica como única. (*Figura 2.6*)



Figura 2.6. Celda activa de la hoja electrónica MS Excel 2016.

Grupo de celdas (*rango*): cuando se seleccionan 2 o más celdas, se denomina "**rango deceldas**". Se tiene dos tipos de rangos de celdas: rango de celdas "**adyacentes**" y rango de celdas "**no adyacentes**". Estos tipos de rangos de celdas, son muy útiles y frecuentes al momento de seleccionar de forma rápida un determinado rango como también en el diseño de funciones.

Un rango de celdas adyacentes, se refiere a la selección de un conjunto de celdas contiguas. Este tipo de rango se forma cuando hacemos un clic sostenido con el *mouse* desde una celda hacia otra. Es similar a utilizar el símbolo ":" (*dos puntos*). Así, por ejemplo, el rango que comprende las celdas A1, A2, A3, A4, A5, se puede representar como A1:A5 (*Figura 2.7*). Un rango de celdas no adyacentes, es la selección de un conjunto de celdas que no se encuentran contiguas unas con otras. Este tipo de rango se forma cuando hacemos clic en diferentes celdas mientras se mantiene presionada la tecla «Control». Es similar a utilizar el símbolo ";" (*punto y coma*). Así, por ejemplo, el rango que comprende las celdas A1, A5, B3, D3 y E1, se puede representar como A1;A5;B3;D3;E1. (*Figura 2.8*)



Figura 2.7. Rango de celdas adyacentes comprendido desde la celda A1 hasta la celdaA5.



Figura 2.8. Rango de celdas no adyacentes conformado por las celdas A1, A5, B3, D3 y E1.

Como se mencionó anteriormente, los rangos son muy utilizados en el diseño de funciones en Excel y para realizar algún tipo de cálculo. Por ejemplo, se desea calcular la sumatoria de los datos comprendidos entre el rango de la celda A1 hasta la celda A5. Este ejemplo se refiere a una función con un rango de celdas **adyacentes** (*Figura 2.9*), por lo que se deberá utilizar el símbolo ":" (*dos puntos*), así:



Figura 2.9. Aplicación de la función SUMA con un rango de celdas adyacentes.

En el siguiente ejemplo se presenta la misma función SUMA, con la diferencia de que la sumatoria es de las celdas A1, A3 y A5. Este ejemplo tiene que ver con el uso de una función con un rango de celdas **no adyacentes**, por lo que se deberá utilizar el símbolo ";" (*punto y coma*), así (*Figura2.10*):



Figura 2.10. Aplicación de la función SUMA con un rango de celdas no adyacentes.

Nótese en el primer ejemplo (*Figura 2.9*) el rango de celdas se encuentra rodeado de un borde único color celeste, a diferencia del segundo ejemplo (*Figura 2.10*) en donde cada celda tiene un color diferente que lo identifica. Esta forma de representar las referencias es de gran ayuda al momento de diseñar fórmulas y/o funciones.

Estos conceptos tratados en este capítulo, es importante conocerlos para un mejor desenvolvimiento dentro del entorno de MS Excel. En realidad, existen un sinnúmero de términos que, a medida que se avance el estudio, se abordarán a profundidad con ayuda de este libro.

2.2. Operaciones fundamentales

Otra parte significativa para un manejo eficiente de Microsoft Excel, es tener un conocimiento sobre las operaciones fundamentales que se pueden realizar en una hoja electrónica. Estas operaciones permitirán mejorar la productividad en el trabajo dentro de este entorno por la optimización de tiempo y recursos.
Atajos con el teclado

Un **atajo de teclado** es una tecla o un grupo de teclas que debe pulsarse simultáneamente para ejecutar una acción específica. Los atajos de teclado en Excel son ampliamente utilizados porque ayudan a los usuarios a mejorar su productividad evitando levantar continuamente la mano para utilizar el ratón ahorrando así segundos que pueden llegar a convertirse en minutos y horas (*Excel Total, 2016*). En la gran mayoría de los casos, los atajos de teclado involucrarán el uso de las teclas «Ctrl», «Alt» y «Mayús». Las teclas «Ctrl» y «Alt» siempre están identificadas por su nombre, y la tecla «Mayús» está generalmente identificada con una flecha hacia arriba la cual también es conocida por su nombre en inglés «Shift». En este libro se utilizará la simbología «tecla» para identificar que lo que se va a utilizar es una tecla en particular. En la siguiente imagen podrá observar la ubicación de las teclas «Ctrl», «Alt» y «Mayús»:



Figura 2.11. Disposición de las teclas Shift, Control y Alt en el teclado QWERTY. (ExcelTotal. (2016). *Atajos de teclado en Excel*. [*online*]. Excel Total. Disponible en: https://exceltotal.com/ atajos-de-teclado-en-excel/. Acceso el 2 de marzo de2016)

Ya que un atajo de teclado puede referirse a la combinación de varias teclas, se notará que en la nomenclatura se usa el símbolo + (más) que nos sirve para indicar que deben pulsarse varias teclas al mismo tiempo, por ejemplo, «Ctrl» + «C» indica que debemos pulsar la tecla «Ctrl», y sin soltarla, pulsar la tecla «C». El símbolo + no indica que debemos pulsar dicha tecla, sino que está presente para recordarnos que debemos mantener pulsadas ambas teclas. A continuación, se enlistan atajos de Excel organizados por el tipo de teclas pulsadas o de acuerdo a su funcionalidad. Es muy importante recordar que todos los atajos mostrados han sido probados en versiones de Excel en español.

TECLA	ACCIÓN
«F1»	Muestra la ayuda de Excel
«F2»	Entra en modo de edición para la celda activa
«F3»	En caso de existir un nombre definido, muestra el cuadro de diálogo Pegar nombre.
«F4»	Repite la última acción. Además, al escribir una fórmula permite cambiar entre referencias relativas, absolutas y mixtas.
«F5»	Muestra el cuadro de diálogo Ir a.
«F6»	Moverse entre los paneles de un libro dividido.
«F7»	Muestra el cuadro de diálogo Ortografía.
«F8»	Activa el modo Ampliar selección que permite aumentar el rango seleccionado utilizando las teclas de dirección.
«F9»	Calcula el resultado de las fórmulas de todas las hojas de los libros abiertos.
«F10»	Activa la barra de menús.
«F11»	Crea una hoja de gráfico con el rango de celdas seleccionado.
«F12»	Muestra el cuadro de diálogo Guardar como.

Tabla 2-1. Teclas de función en Excel (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Alt»	Activa la barra de menús.
«Avpág»	Desplazarse una pantalla abajo dentro de la hoja.
«Entrar»	Completa la entrada de una celda y selecciona la celda inferior.
«Esc»	Cancela la entrada de una celda. También cierra cualquier cuadro de diálogo mostrado.
«Espacio»	Activa o desactiva una casilla de verificación dentro de un cuadro de diálogo.
«Fin»	Activa o desactiva el Modo final. Al estar en Modo final se pueden utilizar las teclas de dirección para moverse hacia la última celda del rango actual.
«Inicio»	Moverse al inicio de la fila.
«Repág»	Desplazarse una pantalla arriba dentro de la hoja.
«Retroceso»	Elimina el contenido de una celda y entra en Modo de edición.
«Suprimir»	Elimina el contenido de una celda
«Tabulador»	Completa la entrada de una celda y selecciona la celda a la derecha.
«Teclasde dirección»	Selecciona la celda superior, inferior, izquierda o derecha de acuerdo a la tecla de dirección pulsada.

Tabla 2-2. Atajos de una sola tecla (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Ctrl» + «A»	Muestra el cuadro de diálogo Abrir.
«Ctrl» + «B»	Muestra el cuadro de diálogo Buscar.
«Ctrl» + «C»	Copia las celdas seleccionadas.
«Ctrl» + «D»	Copia una fórmula hacia la derecha sobre el rango seleccionado.
«Ctrl» + «E»	Selecciona todas las celdas de la hoja actual.
«Ctrl» + «G»	Guarda el libro de trabajo.
«Ctrl» + «I»	Muestra el cuadro de diálogo Ir a.
«Ctrl» + «J»	Copia una fórmula hacia abajo sobre el rango seleccionado.
«Ctrl» + «K»	Aplica formato de cursiva al texto seleccionado.
«Ctrl» + «L»	Muestra el cuadro de diálogo Reemplazar.
«Ctrl» + «N»	Aplica formato de negrita al texto seleccionado.
«Ctrl» + «P»	Muestra el cuadro de diálogo Imprimir.
«Ctrl» + «R»	Cierra el libro de trabajo.
«Ctrl» + «S»	Subraya el texto seleccionado.
«Ctrl» + «T»	Muestra el cuadro de diálogo Crear tabla.
«Ctrl» + «U»	Nuevo libro de trabajo.
«Ctrl» + «V»	Pega el contenido del portapapeles.
«Ctrl» + «X»	Corta las celdas seleccionadas.
«Ctrl» + «Y»	Rehace la última acción deshecha.
«Ctrl» + «Z»	Deshace la última acción.
«Ctrl» + «1»	Muestra el cuadro de diálogo Formato de celdas.
«Ctrl» + «2»	Aplica formato de negrita al texto seleccionado.
«Ctrl» + «3»	Aplica formato de cursiva al texto seleccionado.
«Ctrl» + «4»	Subraya el texto seleccionado.
«Ctrl» + «5»	Aplica el efecto de tachado al texto.
«Ctrl» + «6»	Oculta o muestra los objetos de la hoja.
«Ctrl» + «8»	Muestra los símbolos de esquema en la hoja.
«Ctrl» + «9»	Oculta las filas seleccionadas.
«Ctrl» + «0»	Oculta las columnas seleccionadas.

Tabla 2-3. Atajos de teclado básicos en Excel (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN	
«Ctrl» + «F1»	Oculta o muestra la Cinta de opciones.	
«Ctrl» + «F2»	Muestra el cuadro de diálogo Imprimir.	
«Ctrl» + «F3»	Muestra el Administrador de nombres.	
«Ctrl» + «F4»	Cierra la ventana del libro actual.	
«Ctrl» + «F5»	Restaura el tamaño de la ventana del libro actual.	
«Ctrl» + «F6»	Moverse al libro abierto siguiente.	
«Ctrl» + «F7»	Permite mover la ventana del libro cuando la ventana no está maximizada.	
«Ctrl» + «F8»	Permite cambiar el tamaño de la ventana del libro cuando la ventana no está maximizada.	
«Ctrl» + «F9»	Minimiza la ventana del libro actual.	
«Ctrl» + «F10»	Maximiza la ventana de un libro minimizado.	
«Ctrl» + «F11»	Inserta una hoja de Macros de Microsoft Excel 4.0	
«Ctrl» + «F12»	Muestra el cuadro de diálogo Abrir.	

Tabla 2-4. Atajos con «Ctrl» y «teclas de función» (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Mayús» + «F2»	Agrega o edita un comentario de celda.
«Mayús» + «F3»	Muestra el cuadro de diálogo Insertar función. Al editar una fórmula «muestra el cuadro de diálogo Argumentos de función.
«Mayús» + «F4»	Ejecuta el comando "Buscar siguiente" de acuerdo a los términos de «búsqueda indicados previamente.
«Mayús» + «F5»	Muestra el cuadro de diálogo Buscar.
«Mayús» + «F6»	Cambia el foco entre la hoja, la cinta de opciones, la barra de estado y el panel de tareas (si está presente).
«Mayús» + «F7»	Muestra el panel de tareas Referencia.
«Mayús» + «F8»	Permite agregar otro rango de celdas a la selección.
«Mayús» + «F9»	Calcula las fórmulas de la hoja actual.
«Mayús» + «F10»	Muestra el menú de clic derecho para la selección.
«Mayús» + «F11»	Inserta una nueva hoja.
«Mayús» + «F12»	Muestra el cuadro de diálogo Guardarcomo.

Tabla 2-5. Atajos con «Mayús» y «teclas de función» (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Alt» + «F1»	Inserta un gráfico en la hoja actual.
«Alt» + «F2»	Muestra el cuadro de diálogo Guardar como.
«Alt» + «F4»	Cierra Excel.
«Alt» + «F8»	Abre el cuadro de diálogo Macro.
«Alt» + «F10»	Muestra el panel "Selección y visibilidad" para formas.
«Alt» + «F11»	Abre el Editor de Visual Basic para aplicaciones.

Tabla 2-6. Atajos con «Alt» y «teclas de función» (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Ctrl» + «Mayús» + «F3»	Muestra el cuadro de diálogo Crear nombres a partir de la selección.
«Ctrl» + «Mayús» + «F6»	Moverse al libro abierto anterior.
«Ctrl» + «Mayús» + «F10»	Activa la barra de menú.
«Ctrl» + «Mayús» + «F12»	Muestra el cuadro de diálogo Imprimir.
«Ctrl» + «Mayús» + «F»	Muestra la pestaña Fuente del cuadro de diálogo Formato de celdas.
«Ctrl» + «Mayús» + «L»	Activa o desactiva los filtros en un rango.
«Ctrl» + «Mayús» + «O»	Selecciona las celdas con comentarios.
«Ctrl» + «Mayús» + «U»	Expande la barra de fórmulas.
«Ctrl» + «Mayús» + «Entrar»	Ingresa una fórmula como una fórmula matricial.
«Ctrl» + «Mayús» + «Inicio»	Extiende la selección hasta el inicio de la hoja.
«Ctrl» + «Mayús» + «Fin»	Extiende la selección hasta la última celda utilizada en la hoja.
«Ctrl» + Mayús» + «Avpág»	Agrega la siguiente hoja a la selección de hojas.
«Ctrl» + Mayús» + «Repág»	Agrega la hoja previa a la selección de hojas.
«Ctrl» + «Mayús» + «Tecla dirección»	Extiende la selección a la última celda no vacía en la misma dirección de la tecla pulsada.
«Ctrl» + «Mayús» + «Espacio»	Selecciona el rango de celdas actual o la hoja completa.
«Ctrl» + «Mayús» + «(»	Muestra las filas ocultas dentro del rango seleccionado.
«Ctrl» + «Mayús» + «)»	Muestra las columnas ocultas dentro del rangoseleccionado.
«Ctrl» + «Mayús» + «!»	Aplica el formato Número con dos decimales.
«Ctrl» + «Mayús» + «#»	Aplica el formato Fecha en la forma dd-mmm-aa.
«Ctrl» + «Mayús» + «\$»	Aplica el formato Moneda con dos decimales.
«Ctrl» + «Mayús» + «%»	Aplica el formato Porcentaje sin decimales.
«Ctrl» + «Mayús» + «/»	Aplica el formato de notación Científica.
«Ctrl» + «Mayús» + «:»	Aplica el formato de Hora.

Ávalos, M. Ávalos, M. Piñas, M.

TECLA	ACCIÓN
«Ctrl» + «Mayús» + «&»	Aplica un borde a la celda.
«Ctrl» + «Mayús» + «-»	Remueve los bordes de la celda.
«Ctrl» + «Máyus» +«"» (doblecomilla)	Copia el contenido de la celda superior.

Tabla 2-7. Atajos con las teclas «Ctrl»+«Mayús» (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Alt» + «Avpág»	Moverse una pantalla a la derecha en la hoja.
«Alt» + «Repág»	Moverse una pantalla a la izquierda en la hoja.
«Ctrl» + «.»	Moverse a la siguiente esquina de un rango seleccionado.
«Ctrl» + «Avpág»	Moverse a la hoja siguiente.
«Ctrl» + «Repág»	Moverse a la hoja anterior.
«Ctrl» + «Inicio»	Moverse a la celda $A1$ o a la celda superior izquierda visible en la hoja.
«Ctrl» + «Fin»	Moverse a la última celda utilizada del rango actual.
«Ctrl» + «Retroceso»	Desplaza la pantalla para mostrar la celda activa.
«Ctrl» + «Tabulador»	Moverse al siguiente libro abierto.
«Ctrl» + «Tecla dirección»	Moverse al extremo de la fila o columna actual de acuerdo a la tecla de dirección pulsada.

Tabla 2-8. Atajos de teclado para moverse en Excel (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Ctrl» + «*»	Selecciona la región actual de celdas con datos.
«Ctrl» + «Espacio»	Selecciona la columna actual.
«Mayús» + «Avpág»	Extiende la selección hacia abajo por una pantalla.
«Mayús» + «Repág»	Extiende la selección hacia arriba por una pantalla.
«Mayús» + «Inicio»	Extiende la selección hasta el inicio de la fila.
«Mayús» + «Espacio»	Selecciona la fila actual.
«Mayús» + «Tecla dirección»	Extiende la selección una celda en la misma dirección de la tecla pulsada.

Tabla 2-9. Atajos de teclado para seleccionar datos (Tomado de: Ortiz, 2016)

TECLA	ACCIÓN
«Alt» + «=»	Inserta una Autosuma de las celdas adyacentes.
«Alt» + «Abajo»	Despliega las opciones de una lista de validación de datos.
«Alt» + «Entrar»	Inserta un salto de línea dentro de una celda.
« Ctrl » + «,» (coma)	Insertar la fecha actual.
«Ctrl» + «:»	Insertar la hora actual.
« Ctrl » + «"» (comillas dobles)	Copia el valor de la celda superior.
« Ctrl » + «'» (comilla simple)	Copia la fórmula de la celda superior.
«Ctrl» + «Entrar»	Llena el rango de celdas seleccionado con la entrada actual.
«Ctrl» + «Suprimir»	Borra todo el texto hasta el final de la línea.
«Ctrl» + «Alt» + «K»	Insertar un hipervínculo.
«Mayús» + «Entrar»	Completa la entrada de celda y selecciona la celda superior.
«Mayús» + «Tabulador»	Completa la entrada de celda y selecciona la celda a la izquierda.

Tabla 2-10. Atajos para ingresar datos y fórmulas (Tomado de: Ortiz, 2016)

Tecla	Acción
«Alt» + «Espacio»	Abre el menú de control de la venta de Excel.
« Alt » + «'» (comilla simple)	Muestra el cuadro de diálogo Estilo.
«Alt» + «Ctrl» + «Izquierda»	Se mueve hacia la izquierda entre las celdas no adyacentes de un rango seleccionado.
«Alt» + «Ctrl» + «Derecha»	Se mueve hacia la derecha entre las celdas no adyacentes de un rango seleccionado.
«Ctrl» + «-»	Muestra el cuadro de diálogo Eliminar celdas.
«Ctrl» + «+»	Muestra el cuadro de diálogo Insertar celdas.
«Ctrl» + «Alt» + «V»	Muestra el cuadro de diálogo Pegado especial.

Tabla 2-11. Otros atajos de teclado en Excel (Tomado de: Ortiz, 2016)

No es necesario tratar de memorizarlos todos en este momento. Se puede empezar por poner en práctica los más comunes y una vez dominados, continuar probando más combinaciones de teclas. Se debe recordar que la mejor forma de aprender será a través de la práctica. Acciones del mouse

Dentro de la hoja de Excel, el cursor del *mouse* puede actuar de diferente manera según el lugar en donde se lo ubique con respecto a la **celda activa** y con las teclas especiales con las que se combine. Aparecerá una serie de punteros similares a los que se muestran a continuación:



Seleccionar celdas: si se ubica el puntero en el centro de la celda activa y arrastramos el *mouse* mientras mantenemos el clic principal (*clic izquierdo del* mouse) presionado, se puede seleccionar un bloque de celdas adyacentes. Una variante a esta acción es que mientras se mantiene presionada la tecla «Control», se puede hacer clic en diferentes celdas para seleccionar un grupo de celdas no adyacentes.



Mover contenido de la celda: este puntero aparece al momento de ubicar el puntero en cualquiera de los bordes de la celda y permite mover el contenido de la celda seleccionada al momento de arrastrar el *mouse* mientras se mantiene presionado el clic principal del *mouse*.



Una variante a esta acción es manteniendo la tecla «Control» presionada. Esto permitirá en cambio, copiar en otra celda el contenido de la celda seleccionada.



Controlador de autorrelleno: este puntero aparece el momento de ubicar el puntero del *mouse* en la esquina inferior derecha de la celda activa. Al hacer clic sostenido y arrastrar hacia cualquier dirección, activará de forma automática diferentes opciones de autorrelleno (*que se estudiará más adelante*). Existen variantes que se pueden utilizar al ejecutar esta acción en combinación con la tecla «Control» presionada o al hacer con el clic secundario (*clic derecho*) del *mouse*.

Personalizar la copia de seguridad

El contenido de un libro desarrollado en Microsoft Excel puede perderse por diferentes factores como cortes de energía o inestabilidad en el funcionamiento del equipo. Una forma de asegurar de que el trabajo que se está realizando en el libro no se pierda, es personalizando la **copia de seguridad**. De esta manera se puede configurar la manera en que Excel debe ir guardando la información de forma automática.

Para configurar la copia de seguridad primero se debe abrir el cuadro de diálogo "**Opciones de Excel**", que se encuentra en la ficha "**Archivo/Opciones**". Una vez abierto el cuadro de diálogo, seleccione la opción "Guardar" (*Figura 2.12*).

	Opcones de Gaoil	1
Rectain :	Decement generative parts had upper your thread	- î
familie	The base in second in second.	
Rearies	Solver golans is been one of alternative Solver space density provide the set of the set o	
Complements.	the and factor come builts and exercises. There is compt (in)	
Corre de roaliseter	Security of Lances CompanyInternet processing and the security And an out science of Science	
	Personality is right to Mercurit United	
	Bentine to reason in producting the Constant and the second sec	
	Carbon at test	
	Hay in otherwords and does got load doe yor Media. <u>Requires you Media.</u> I Jadamee e Marsen't Col on at deergena protections you availate you'de bige in clinde I Marten a geticht into a land, armen at getacate	

Figura 2.12. Cuadro de diálogo "Opciones de Excel".

Luego, en el grupo "**Guardar libros**", configurar cada que tiempo se desea efectuar la copia de seguridad. De forma predeterminada se encuentra asignado un valor de 10 minutos (*Figura 2.13*). Una vez configurado el tiempo de autorrecuperación, se debe hacer clic en el botón "Aceptar" para que se ejecuten los cambios.

General Fórmulas	Personalizar la forma en que se guardan los libros.					
Revisión	Guardar libros					
Guardar	Guardar archivos en <u>f</u> ormato: Libro de Excel (*.xlsx)					
ldioma	✓ Guardar información de Auto <u>r</u> recuperación cada 10					

Figura 2.13. Grupo "Guardar libros" del cuadro de diálogo "Opciones de Excel".

Pegado especial

Se conoce que las acciones que se ejecutan con mayor frecuencia son **copiar** y **pegar** información. Normalmente estas acciones se ejecutan de manera rápida utilizando la combinación de teclas «Ctrl»+«C» y «Ctrl»+«V» respectivamente. Una herramienta interesante que nos provee MS Excel es el "**Pegado especial**", la misma que activa una serie de opciones alternativas de pegado. El pegado especial está disponible cuando copia determinado rango de datos y los pega en otra ubicación, apareciendo justo debajo de donde se realizó la acción de pegado. (*Figura 2.14*)



Figura 2.14. Herramienta "Opciones de pegado" de MS Excel 2016.

Al hacer clic sobre esta opción, se muestra un menú con diferentes alternativas para pegar la información previamente copiada:

Ctrl) -
Pegar
💼 🛱 🕅 🕅
🗅 🛱 🛱 🔓
Pegar valores
Otras opciones de pegado
هًا 🖾 🕼

Figura 2.15. Comandos de las "Opciones de pegado" de MS Excel 2016.

Pegar: pega todo el contenido de las celdas incluyendo fórmulas y formato. Esto es lo que normalmente sucede al utilizar el comando Pegar. Las referencias de las fórmulas de origen cambian.

Fórmulas: pega el texto y las fórmulas sin el formato de las celdas. Las referencias de las fórmulas de origen cambian.

Formato de fórmulas y números: pega el texto y las fórmulas sin el formato de las celdas. Las referencias de las fórmulas de origen cambian.

Mantener formato de origen: pega el texto y las fórmulas con el formato de las celdas de origen. Las referencias de las fórmulas de origen cambian.



Sin bordes: pega el texto y las fórmulas con el formato de las celdas de origen, pero sin los bordes.



Mantener ancho de columnas de origen: pega el texto y las fórmulas con el mismo formato y ancho de las columnas de las celdas de origen.





Valores: en el caso de que se ha copiado celdas que contienen fórmulas y/o funciones, al utilizar esta opción de pegado, se insertará únicamente los resultados del origen de datos, no sus fórmulas y/o funciones.



Formato de valores y números: convierte las fórmulas en sus valores calculados y pega esos valores incluyendo el formato asignado de las celdas destino.



Formato de valores y origen: convierte las fórmulas en sus valores calculados y pega esos valores incluyendo el formato asignado de las celdas origen



Formato: pega únicamente el formato de las celdas copiadas, sin su contenido.



Pegar vínculo: pega las direcciones de las celdas copiadas, de tal forma que, si existe algún cambio en las celdas de origen, se verán reflejadas de forma automática en las celdas de destino.



Imagen vinculada: pega las celdas copiadas en formato de imagen dinámica, que a diferencia de la anterior, podrá reflejar los cambios que se generen en las celdas de origen.

Ingreso de datos

La forma básica de ingresar datos en una celda es digitando directamente el dato en la celda y luego presionar la tecla «ENTER». Esta acción permite que el dato quede almacenado en la celda y luego dirige la celda activa hacia abajo por lo que los datos se registrarán de manera vertical (*hacia abajo*).

Si se desea desplazar la celda activa hacia otro lugar, lo que se debe hacer es escribir el dato en la celda y luego presione una de las flechas de direccionamiento (*teclas cursoras arriba, abajo, izquierda, derecha, Figura 2.16*). Otra forma habitual de hacer el ingreso de datos en una celda es, ingresando dicho valor y luego hacer clic con el *mouse* en cualquier otra celda de la hoja.



Figura 2.16. Teclas cursoras de un teclado QWERTY. (Guía operador ejecutivo 2014. blogspot.com. (2016). Guía Operador Ejecutivo 2014: Excel. [*online*]. Disponible en: http://guiaoperadorejecutivo2014.blogspot.com/p/microsoft-excel.html. Acceso el 3 de marzo de 2016)

Otra necesidad frecuente es la de registrar el mismo dato en un rango de celdas. Lo que se debe hacer es, seleccionar el rango en donde se va a registrar la información, escribir el dato a registrar en cualquiera de las celdas seleccionadas y finalmente presionar alternadamente la combinación de teclas «Control»+«ENTER». Por ejemplo, se desea registrar el texto "Riobamba" en el grupo de celdas **B2:D10**. Para el efecto, seleccione el rango **B2:D10**, haciendo clic sostenido desde la celda **B2**, luego de forma diagonal llevar el cursor hasta la celda **D10** y luego soltar el clic del *mouse (Figura 2.17)*



Figura 2.17. Registro de mismo dato en un grupo de celdas - Paso 1.

A continuación, escriba el dato a registrar en la celda que se encuentra activa y presione alternadamente la combinación de teclas «Control»+«ENTER» (*Figura 2.18*).

	1.4	1	.0	D	E
			_		
		Richamba			
1					
8					

Figura 2.18. Registro de un mismo dato en un grupo de celdas - Paso2.

Se habrá conseguido ingresar de forma rápida la misma información en todas las celdas

- A		c	D	-
E]	fictente	ficterite.	Nobernbe :	
	Richarda	Richamba	Ripbemba	
6	flickamba	fickente	Fickenite:	
£	Ficborite	Richamba	Fibbembe	
6	Fickarita	Richamba	Riobemba	
t	Ficbamba	Kichomba	Ribbomba	
	Rictarita	Rectarriss	Rioberta	
	HICEartta	Hipbarda	Historytta	
n.	anni-man	amplemba.	Wanthampy	

Figura 2.19.Registro de un mismo dato en un grupo de celdas -Resultado.

La *Figura 2.20* muestra otra forma de registrar datos en una celda, ejecutando el comando "**Introducir**" que se encuentra al lado izquierdo de la barra de fórmulas luego de haber escrito el dato en la celda.



Figura 2.20. Ingreso de datos en la celda utilizando el comando "Introducir".

Controlador de relleno

El controlador de relleno se presenta en la parte inferior derecha de la celda activa (*Figura 2.21*). Esta herramienta es útil en el caso de que se requiera ingresar un conjunto de datos que guardan un patrón en particular (*por ejemplo*, *los meses del año*).



Figura 2.21. Herramienta "Opciones de autorrelleno" de Excel.

Por ejemplo, se desea generar una serie numérica de 11 al 6. Se podría ingresar los valores uno a uno en cada celda. En este caso no existe ningún problema. Pero la situación podría complicarse en el caso de que requiera generar una serie numérica del 1 al 1000. Seguramente demandará mucho tiempo y esfuerzo. La *Figura 2.22* muestra la forma en la que se puede utilizar la herramienta **opciones de autorrelleno** para solventar este problema.

Ingrese el primer dato de la serie. En este caso el número 1. Haga clic sostenido en la herramienta "**opciones de autorrelleno**" y arrastre. Note que al momento de ubicar el *mouse* en dicho punto, el cursor del *mouse* cambia a una forma de + (*Figura 2.22, literal a*). Observe que a medida que arrastra el *mouse* hacia cualquier dirección (*en este caso hacia abajo*), aparece del lado derecho del cursor, un recuadro con el valor que se va a almacenar en dicha celda (*Figura 2.22, literal b*). Aparecerá un recuadro en la parte inferior derecha del rango. Este recuadro permite obtener una serie de opciones de relleno. Seleccione la opción

"Serie de relleno" (*Figura 2.22, literal c*) y el ejemplo estará resuelto (*Figura 2.22, literal d*).



Figura 2.22. Ejemplo del uso de la herramienta "opciones de autorrelleno" de Excel.

Pero esta herramienta no se limita a este ejemplo. Siga la misma secuencia de pasos de la *Figura 2.22*, con la diferencia de que ahora va a escribir en la celda **A1** el dato "**Producto1**". Aplique otro ejemplo ingresando ahora la palabra "**Enero**". Luego, compruebe con la palabra "**Lunes**". Finalmente, aplique un ejemplo asignando la fecha **01/01/2016** a la celda. Los resultados a obtener en estos ejemplos, deberían ser similares a los que se muestran en la *Figura 2.23*.



Figura 2.23. Ejemplos de aplicación de la herramienta "opciones de autorrelleno" de MS Excel.

Otra variante a estos ejemplos se da en el caso de que no se necesite un correlativo secuencial de 1 en 1 como en el caso del ejercicio de la *Figura 2.22*, sino que se requiere crear un correlativo secuencial diferente a 1, como por ejemplo la secuencia de los números múltiplos de 3. En este caso, ingrese en la celda A1 el primer dato de la serie y luego, en la celda A2 el valor de salto que se va a dar a la serie (*en el caso del ejemplo, el número 6*). Seleccione ambas celdas, haga clic sostenido en el controlador de autorrelleno y arrastre (*Figura 2.24, literal a*).

Observe que a medida que arrastra el *mouse* aparece del lado derecho del cursor, un recuadro con el valor de la secuencia que se está generando en dicha celda (*Figura 2.24, literal b*). Al soltar el clic del *mouse*, se tiene la secuencia de valores numéricos múltiplos de 3 (*Figura2.24, literal c*). Esta acción también se puede aplicar en datos tipo fecha.



Figura 2.24. Ejemplo de la aplicación de la herramienta "opciones de autorrelleno" con un correlativo secuencial diferente de 1.

En el caso de la serie numérica, Excel utiliza artificios matemáticos e intenta generar una secuencia de valores numéricos que se acoplen a sus necesidades. En el caso de los meses del año o los días de la semana, son rellenos personalizados que ya han sido creados y están definidos dentro de Excel con la ayuda de una herramienta conocida con el nombre de "**listas personalizadas**" que es el tema que se verá a continuación.

Listas personalizadas

Como se trató en el tema anterior, el controlador de relleno permite rellenar de forma rápida series de datos en una hoja de Excel. En el caso de series como los meses del año o los días de la semana, ya se encuentran prediseñados en Excel.

Para comprobarlo, se debe abrir el cuadro de diálogo "Opciones de Excel", haciendo clic en la ficha "**Archivo**" y luego en "**Opciones**". Una vez abierto el cuadro de diálogo, seleccione la opción "Avanzadas" (*Figura 2.27*).

	Opoiones de Excel	· ·
larant Domina	Cociones generales para trabajar con Estal.	Í
Accustor	Opcimer de letter fait de anaarle	
Guardiar Viciona Aliansa bas Personalizare cons de apoconas Terres de ferrementas de acocon sisoria	Of Monton genteme de herrariante al releccione Of Monton genteme de ambien espisit durante la relección Of Monton espisite dura conse Of Monton durante la relación de ambiente de constantisticas en información en partialla Monton durante conservationes de constantisticas en información en partialla Monton traverse Monto	
Congiomettos	Usar este fuente como fuegte predeterminade - Fuente de cumpó	
Certers de coordianse	Januario da fuente (11 [u]) Vida prediferminiada para lagas nanves (11 [u]) Vida entre nime da fuenza da Vida (11 [u])	
	gamiter de seuener indgûn afligti User pempre einter valores an tener en caenta el inicio de sesión en Office. fondo de Office. Material acobir ini gene de Office. Benco ini	
	Applierer de beide Dije her esternismen gee denn gee forer dies per dêriter 19 Johannes i Monaufi forie en el proporta produterminele para Vouellar y edite boja de olicite 19 Johannes i Monaufi forie cuanda se more esta aplication	
	Acenter	Canadar

Figura 2.25. Crear listas personalizadas - Paso 1.

A continuación, en el panel derecho del cuadro de diálogo desplazarse hacia abajo hasta encontrar el botón "**Modificar listas personalizadas**" (*Figura 2.26*).

Contract (Opciones geb	
	Habilitag el procesamiento multiproceso	
Personalizar cinta de opciones	Cree listas para utilizar con criterios de ordenación y secuencias de relleno:	Mgdificar listas personalizadas
Barra de herramientas de acceso rápido		

Figura 2.26. Crear listas personalizadas – Paso 2.

Se abre el cuadro de diálogo "Listas personalizadas". Aquí se puede visualizar las listas que han sido creadas y es el lugar en donde podrá crear sus propias listas (*Figura 2.27*).

	Listas personalizadas		7
Listas personalizadas			
jistas personalizadas:	Entradas de lista:		
Mon Tue Wed Thu Sti Sat Sun		~	Agregar
Monday, Tuesday, Wednecday, Thurs Jan, Feb, Mar, Apr, May, Jun, Jul, Aug Janway, February, March, April, May, Lun, Mar, Mie, Jue, Vie, Sab, Dom Lunes, Martes, Mirroldes, Lueven, Vie ene, feb, mar, abr, may, Jun, Jul, ago, enero, febrero, marco, abril, mayo, Ju	day, Friday , Sep. Oct. Juane, Julyo, men, Julio, sep, oct. n nio, Julio,		Emma
Presione Entrar para separar las er	itradas de lista.		
jinportar lista desde las celdas:		56	importar
	R		

Figura 2.27. Crear listas personalizadas – Paso 3.

Una aplicación que se le puede dar a esta herramienta es para la creación de listas que no tienen una secuencia lógica, pero que, por su naturaleza, tienen característica de lista y son datos comunes entre sí, por ejemplo, una nómina de estudiantes. Luego de seguir los pasos de la *Figura 2.27*. Para resolver este ejemplo, en una hoja de Excel escriba una nómina similar a la que se muestra en la *Figura 2.28*.



Figura 2.28. Nómina de estudiantes utilizada para importar a una lista personalizada.

A continuación, active el cuadro de diálogo "Listas personalizadas". En el panel izquierdo denominado "Listas personalizadas", asegurarse que se encuentre seleccionada la opción "NUEVA LISTA" y luego ubicarse en el recuadro de la parte inferior del cuadro de diálogo. Seleccione la nómina creada en la hoja de Excel y observe cómo se escribe de forma automática el rango \$A\$1:\$A\$10, que corresponde al rango de datos seleccionado. Haga clic en el botón "Importar" (*Figura 2.30*)

	A		6	- D		- P.		10
1	A OTHANO AURITO A							
	AGULAN BUDIARTH							
1	ALCOCER SLITSVO							
4	RED ON ELECABETH							
3	FORAGELDANIN							
	POWTELA ELIZABETH							
1	VALIACINIZ NURISA							
	ZAMBRAND YOR							
	COELLO GABRIELA							
(福)	ORELLANA DAVANISA							1000
14			Det	as personaliza	adas.			7
19								
25	Life provietade							
14	Long personalization			ighters at here.				
33	COLORED BUILDING							right .
22	Mariola, Suescia, Web	wide, Duro	at Priday					
-	Jan Poli, Han Jun Mai,	Ah, M. Arg.	Logi, Out,					
-	Burn, West, Mar., Star, West,	Set Den	10.00					
	Auriel, Statel, Shencos	 Summer, Vients 	41, 5888					
	county, following, mission, a	dell, stays, juri	10 AR					
13								
2	1							
12	The one brink pice	ingener millere	ALC: N N.S.				_	
10	internation total beaution	44-10-064		\$451-SAULT			14 B	ofur.
-								-
1								
22							-	
						1.1	inghar 1	California
_								

Figura 2.29. Datos importados para la creación de una lista personalizada.

Los datos seleccionados de la hoja de Excel, ahora forman parte de la lista personalizada. Dentro de este cuadro de diálogo se puede también editar las entradas de la lista o simplemente eliminarlas. Finalmente haga clic en "Aceptar" (Figura 2.30).

listas personalizadas			
itias personalizadas:	Egbradas de lista		
NUEVA LISTA Mon, Tue, Wed, Thu, Fri, Sat, Sun	 NÓMINA CUARTO A AGULAR ELIZABETH 	×1.	Agregar
Monday, Tuesday, Wednesday, Thuriday, Frid Jian, Feb, Mar, Alex, May, Jun, Jung, Sep, O Jannuary, February, March, Aprol, May, June, Jul Junes, Mantes, Miercoles, Junes, Vermee, Sale- ener, Feb, mar, Jon, may, Jun, July, Jan, Son, Hol, Jon ener, Feb, mar, Jon, may, Jun, July, Jan, Jan, July, Instantia, Katolico A, Josef M, Mayo, Hol, July Instantia, Katolico A, Josef M, Mayo, Lin, July	 ALCOCER GUSTAVO BEDONE BIZAMETH RORTLA ELIZAMETH PORTLA ELIZAMETH ZAMERANO TOEL COELLO GASRIELA GRELLANA DAVANNA 		Diminar
Presione Entrar para separar las entradas di	e lista.		
jmportar lista desde las celdas	\$4\$1:\$4\$10	16 E	Importar
		110000000	110000000

Figura 2.30. Pasos para la creación de listas personalizadas.

Al tener creada la lista personalizada se la podrá utilizar en la hoja electrónica de Excel escribiendo uno de los datos que conforman la lista en cualquier celda y utilizar el controlador de relleno. Es importante que el dato ingresado en la celda, coincida exactamente con una de las entradas de la lista. Basta que exista un espacio en blanco o un carácter diferente a las entradas de la lista para que el proceso no funcione. Para terminar con el ejemplo propuesto, ingrese en cualquier celda el contenido de la primera entrada de la lista creada. En este caso el texto "NÓMINA CUARTO A". Acto seguido, utilizando el controlador de relleno, arrastre el *mouse* con el clic sostenido hacia abajo y la lista personalizada hará el resto (*Figura 2.31*).



Figura 2.31. Aplicación de una lista personalizada creada.

Nombres de rangos

Dar nombre a un rango de celdas es un proceso muy útil en el diseño de funciones, ya que permite optimizar el tiempo de trabajo con matrices de gran dimensión. Para asignar un nombre a un rango, se utiliza el **cuadro de nombres**.

La *Figura 2.32* muestra un rango seleccionado de datos que va desde la celda A2 hasta la celda A10 (*A2:A10*). Cada vez que se requiera utilizar este rango de datos, la acción lógica es seleccionarlo con el *mouse*, aunque no es la forma óptima de hacerlo. La manera más recomendable de acceder de forma rápida al rango de datos es asignándole un nombre que lo identifique.

Para asignar un nombre a un rango, primero seleccione el rango de datos, luego, haga clic en el **cuadro de nombres**, asigne un nombre que lo identifique (*sin espacios en blanco ni caracteres especiales*) y presione la tecla «**ENTER**». En el ejemplo, al rango de datos seleccionado (*A2:A10*) se le ha asignado el nombre "**edades**". (*Figura 2.32*)



Figura 2.32. Forma de asignar un nombre a un rango de celdas.

Entonces, para obtener por ejemplo el promedio de las edades del rango **A2:A10** se puede escribir la función:

=PROMEDIO(A2:A10)

O mejor aún se puede calcular con la función:

=PROMEDIO(edades)

No hay límites en la asignación de nombres a los rangos, pero puede volverse un trabajo arduo en el caso de que se necesite aplicar nombres a un gran número de datos. En la *Figura 2.33*, se muestra una matriz de datos en la que se requiere asignar un nombre a cada columna (*lunes, martes, miércoles, jueves, viernes*) y a cada fila (*enero, febrero, marzo, etc.*).

Resulta una pérdida de tiempo si se selecciona rango por rango y se le asigna un nombre, con el riesgo adicional de seleccionar un rango de manera errónea. Para resolver el ejemplo propuesto, considere la matriz de la *Figura 2.33*.

1.1	A	В	C	D	E	F
1		Lunes	Martes	Miércoles	Jueves	Viernes
2	Enero	179	99	77	81	141
3	Febrero	184	114	99	102	143
4	Marzo	72	98	75	122	106
5	Abril	157	95	172	185	119
6	Mayo	82	148	185	146	115
7	Junio	61	57	99	71	193
8	Julio	191	157	123	80	98
9	Agosto	84	195	173	68	87
10	Septiembre	84	135	54	190	170
11	Octubre	166	144	92	134	101
12	Noviembre	104	114	135	101	197
13	Diciembre	163	150	177	152	134

Figura 2.33. Matriz de datos.

A continuación, seleccione la matriz de datos A1:F13. Para esto, haga clic sostenido desde la celda A1 y de forma diagonal, lleve el cursor hasta la celda F13. Suelte el clic del *mouse*.

1	A	8	С	D	E	F
1		Lunes	Martes	Miércoles	Jueves	Viernes
2	Enero	179	99	77	81	141
3	Febrero	184	114	99	102	143
4	Marzo	72	98	75	122	106
5	Abril	157	95	172	185	119
6	Mayo	82	148	185	146	115
7	Junio	61	57	99	71	193
8	Julio	191	157	123	80	98
9	Agosto	84	195	173	68	87
10	Septiembre	84	135	54	190	170
11	Octubre	166	144	92	134	101
12	Noviembre	104	114	135	101	197
13	Diciembre	163	150	177	152	♀ 134

Figura 2.34. Asignación de nombres a rangos de celdas - Paso 1.

Ahora, abrir la ficha "**Fórmulas**" y desde el grupo "**Nombres definidos**"ejecutar el comando "**Crear desde la selección**" (*Figura 2.35*).

	FÓRMULAS	DA	ATOS	REVIS	AR	VISTA	DESARROL	.LA
/ p	eferencia -		ā		🖭 Asi	gnar nom	nbre 🔻	
as	y trigonométrica	as *			\mathcal{T}_{x} Util	izar en la	fórmula •	c
ne	<u>-</u> S *		de nom	bres	🔡 Cre	ar desde	la selección	1
				No	mbres	definidos	5	

Figura 2.35. Asignación de nombres a rangos de celdas - Paso2.

Excel reconoce automáticamente que la matriz de datos contiene una fila de etiquetas en la parte superior y una columna de etiquetas a la izquierda. Propone crear rangos con los nombres de la fila superior y la columna de la izquierda. Hacer clic en "Aceptar".



Figura 2.36. Asignación de nombres a rangos de celdas - Paso 3.

Hasta este punto, se han asignado nombres a rangos de celdas tomando en cuenta los rótulos de cada una de las columnas y de las filas. Para visualizar los nombres creados de los rangos, se debe hacer clic en la flecha que se encuentra en el extremo derecho del "**cuadro de nombres**". Se desplegará una lista con todos los nombres creados a partir de la matriz de datos seleccionada. (*Figura2.37*)

Al seleccionar de la lista una de las opciones (*por ejemplo*, "*Miércoles*"), Excel seleccionará el rango correspondiente a dicho nombre. (*Figura 2.38*)



Figura 2.37. Lista de nombres asignados a los rangos.

Mié	rcoles	۰.	$\times \checkmark f_x$	=ALEATORIO.
	Α	В	С	D
1		Lunes	Martes	Miércoles
2	Enero	194	156	182
3	Febrero	184	94	172
4	Marzo	157	63	192
5	Abril	90	177	146
6	Mayo	87	148	94
7	Junio	91	183	108
8	Julio	69	102	123
9	Agosto	77	196	82
10	Septiembre	100	79	158
11	Octubre	94	174	129
12	Noviembre	181	200	90
13	Diciembre	184	151	73

Figura 2.38. Rango de datos seleccionado a través del cuadro de nombres.

3. FORMATO A LAS CELDAS

Al terminar de leer este capítulo, podrá aplicar formatos personalizados a las celdas, para dar un toque profesional a los formularios diseñados, así como asignar un determinado formato a celdas que cumplan criterios condicionales para poder identificar resultados de manera rápida y efectiva.

Al igual que en MS Word, cuando se habla de dar formato al texto, a lo que se refiere es al uso de las herramientas que permiten modificar el aspecto del texto, es decir, la manera de cómo se presenta el texto en cuanto a su color, tamaño, alineación, bordes, entre otros, con la finalidad de brindar una buena presentación a la información registrada en la hoja de cálculo y resaltar los resultados que se consideren importantes. Cuando abrimos un nuevo libro de Excel, todas las celdas vienen configuradas con un formato estandarizado (*por defecto*). De forma predeterminada, cuando se crea un nuevo libro de Excel el tipo de fuente es **Calibri**, tamaño **11** y formato de número **General**.

Al ingresar datos en las celdas, se podrá notar cómo determinados valores se alinean a la izquierda de la celda, mientras que otros valores se alinean a la derecha (*Figura 3.1*). Esta particularidad se presenta debido a que Excel detecta el dato ingresado en la celda y automáticamente lo alinea de acuerdo a su naturaleza. En el caso de los valores numéricos, Excel los alinea hacia la parte derecha de la celda mientras que en el caso de los valores de texto o alfa numéricos (*combinación de letras, números y caracteres especiales*) los alinea hacia la parte izquierda de la celda.

016
016
,45
,45
2

Figura 3.1. Alineación predeterminada de datos ingresados en una celda de Excel.

Dadas estas definiciones, en la *Tabla 3-1* se explica con detalle el motivo por el cual, los datos ingresados en el ejemplo de la *Figura 3.1*, cambian su alineación de manera automática.

CELDA	DATO INGRESADO	DATO TIPO	FORMATO DE NÚMERO	OBSERVACIÓN
A1	Nómina	Texto	General	Dato tipo texto por tal motivo se alinea a la izquierda de la celda.
A2	14/09/2016	Fecha	Fecha corta	En el momento de aceptar el ingreso del dato, Excel reconoce que su estructura es de tipo fecha, entonces modifica el formato de número automáticamente y alinea el contenido hacia el lado derecho de la celda identificándolo como valor numérico.
A3	producto 10	Alfanumérico	General	Combinación de letras y números. Se alinea a la izquierda de la celda.
A4	miércoles, 14 de septiembre de2016	Fecha	Fecha larga	El dato ingresado es similar al dato de la celda A2, pero en este caso se ha modificado manualmente el formato de número. En todos los casos, la fecha se reconoce como valor numérico y Excel lo alinea hacia el lado derecho de la celda.
A5	12,45	Numérico decimal	General	Es un valor numérico y Excel lo alinea del lado derecho.
A6	12.45	Alfanumérico	General	Este ejemplo es muy útil envistade que puede generar confusión. A pesar de que este dato contiene números, Excel no reconoce al punto como el separador decimal, convirtiendo este dato en un valor alfanumérico. Por este motivo, este dato se va a alinear del lado izquierdo de la celda.
A7	\$ 12,45	Numérico decimal	Moneda	El dato ingresado es similar al dato de la celda A5, pero en este caso se ha modificado manualmente el formato de número.

Tabla 3-1. Alineación de datos ingresados en una celda de Excel.

No todos los equipos tienen la misma configuración del separador decimal. Existe un mecanismo rápido y fácil para verificar cuál es el separador decimal que se encuentra configurado en el equipo que se esté utilizando. Ingrese en una celda un valor numérico decimal utilizando como separador la **coma** y en otra celda el mismo valor numérico decimal pero ahora utilice el **punto** como separador. Observe hacia donde se alinea el dato ingresado y dependiendo de su ubicación dentro de la celda, usted podrá identificar si es la coma o el punto el separador decimal. Cabe recalcar que, si se ubica del lado derecho, indicará que el dato ingresado es un valor numérico. Al parecer, esta indicación no tiene ninguna trascendencia, pero como se comprobará en el siguiente ejemplo, el ingreso erróneo de datos seguramente generará un mensaje de error o en el peor de los casos, se obtendrá un resultado fuera de la realidad.

off.	A		A
1	20,15	1	20.15
2	12,48	2	12,48
3	3,75	3	3,75
4	2,76	4	2,76
5	17,24	5	17,24
6	56,38	6	36,23

Figura 3.2. Diferencia en el uso de la coma o punto como separador decimal.

La *Figura 3.2* muestra a un grupo de datos ingresados en la hoja de Excel dentro del rango de celdas **A1:A5**. En la celda **A6** de ambos ejemplos, se ha insertado la misma función que permitirá obtener el resultado de la sumatoria de estos datos. Como se puede observar, los resultados no son coincidentes. Esto se debe a que en la celda **A1** del primer ejemplo, se ha ingresado el dato numérico decimal utilizando como separador la coma, mientras que en el segundo caso se ha utilizado como separador el punto. Excel no muestra ningún mensaje de error, pero en el segundo caso, obtiene un resultado que no es el correcto debido a que Excel no toma en cuenta el valor alfanumérico y realiza el cálculo respectivo tomando en cuenta únicamente los valores numéricos ingresados de forma correcta.

3.1. Cambiar el formato a la celda

En la cinta de opciones de MS Excel, se encuentra la ficha "**Inicio**", la misma que contiene los comandos útiles para modificar la visualización de la información dentro de la hoja de electrónica. Estos comandos se encuentran organizados dentro de los grupos "**Fuente**", "**Alineación**", "**Número**" y "**Estilos**" (*Figura 3.3*).



Figura 3.3. Grupos de la ficha Inicio, útiles para modificar el formato de celdas.

3.2. Bordes y tipos de alineación

Cuando se realizan trabajos en MS Excel, normalmente se requiere del uso de bordes para mejorar el aspecto visual de la información contenida en la hoja electrónica. De igual forma, la alineación de los datos dentro de las celdas, denotan organización y juegan un papel importante en la visualización de información. Las herramientas para trabajar con bordes se encuentran en la ficha "Inicio", grupo "Fuente" (*Figura 3.4*). Las herramientas para trabajar las diferentes formas de alineación que se pueden activar en las celdas se encuentra en la ficha "Inicio", grupo "Alineación" (*Figura 3.5*).



Figura 3.4. Herramienta "Bordes".

$\equiv \equiv \equiv$	8/ -	🛱 Ajustar texto	
$\equiv \equiv \equiv \equiv$	€≣ ¥≣	🗄 Combinar y centrar	Ŧ
	Aline	eación	E.

Figura 3.5. Opciones para configurar la alineación de los datos en las celdas.

Una forma rápida de acceder a las diferentes opciones para configurar los bordes de una celda y a otro grupo de herramientas de formato de celda, es presionando de manera alternada la combinación de teclas «CTRL»+«1». Luego de ejecutar esta acción, aparecerá el cuadro de diálogo "Formato de celdas" (*Figura 3.6*).

Número Alineación Fuente Borde Relleno Proteger Categoría: General Muestra Muestra Número Moneda Las celdas con formato general no tienen un formato específico de número. Fecha Hora Porcentaje Fracción Científica Texto Especial Personalizada
Categoría: Ceneral Número Moneda Contabilidad Fecha Hora Porcentaje Fracción Científica Texto Especial Personalizada

Figura 3.6. Cuadro de diálogo "Formato de celdas".

En la *Figura 3.7* y *Figura 3.8* aparecen todas las opciones para configurar las celdas de una hoja de Excel, entre estas se encuentran la ficha "**Alineación**" y la ficha "**Borde**" objetos de estudio de este capítulo.

Ineación del texto Inizional: General V Sangria Interior V Distribuido justificado ntrol del texto Ajustar tegto Reduci hasta ajustar 0 0			
Iorizontali General Sangria Interior Constraints Distribuido justificado ntrol del texto Ajustar tegto Peducir hesta alustar 0 0	lineación del texto		Orientación
General Sangaria Ierticat 0 0 Distribuido justificado ntrol del texto Ajustar tegto Peducir hesta alustar 0 0	Horizontal	110	1.00
Inferior I Distribuido justificado Introl del texto Ajustar tegto Reducir hesta elustar I O I O I O I O I O I O I O I O I O I O	General	M Sangria	1
Inferior Distribuido justificado ntrol del fexto Ajustar tegto Reducir hasta alustar 0 10	Yertical	0	e t
Distribuido justificado ntrol del fexto Ajustar tegto Reducir hasta alustar 0 101	Inferior	¥:	× Texto•
ntrol del Texto] Ajustartegto Reducir hasta avustar 0 0	Distribuido Justifica	do	0
Ajustar tegto 0 1	ontrol del texto		· · ·
Reducir hasta aiustar 0 🗘	🗌 Ajustar tegto		
	🗌 Beducir hasta ajust	ar	0 🔶 Grados
Gombinar celdas	☐ ⊆ombinar celdas		
derecha a loquieida	e derecha a loquierda		
irección del texto:	Dirección del texto:		
Contexto	Contexto	¥ .	

Figura 3.7. Ficha "Alineación" del cuadro de diálogo "Formato de Celdas".

Estilo: Ninguna Binguno Conterno Interior Sorde Color: Automático	Linea		Prees	tablecidos				
Ninguna	Estilo:			1000	ITTH			
Solde Color: Automático	Ningu	na						
Sorde Color: Automático				Minguno	Contorno	Interior		
Coton:	*****		Sorde					
Cotor: Automático				1		6.		
Coton: Automático			-					
Automático	Color		100		Texto			
	Au	tomático	¥	5				
	1		100 100	1 (177)	215	10730	1871	
Balanta Matana Matana Matana			1. Mar	1.16.21		1	- IFM	

Figura 3.8. Ficha "Borde" del cuadro de diálogo "Formato de Celdas".

Las variantes que se pueden obtener utilizando las diferentes opciones de configuración de estas herramientas son varias. Para su aplicación, se debe seleccionar la celda o grupo de celdas en donde se desea activar la herramienta. En la *Figura 3.9*, se muestra un ejemplo básico en donde se aplicaron varias de las herramientas de formato.

.4	A	в	с	D	Е	F	G	н	1	J	к	ι	м	N	0	P	Q	R
1				0	ONT	ROL	TRII	MEST	RAL	DE	мс							
2					P	ACIE	NTES -	HOSE	PITAL	IESS								
3								2017										
4							_				_							
5					0	ONTRO	11	0	ONTRO	12	0	ONTRO	.3	C	ONTRO	.4	PROMEDIO	
		CEDULA	NÓMINA DE PACIENTES	EDAD		8	IMC		8	IMC		8	IMC	A.	8	IMC	IMC	
6					¥.	a.		14	a a		r ⊑	a.		₹.	a.			
7																		
8																		
9																		
10																		
11																		

Figura 3.9. Ejemplo básico de aplicación de las herramientas de formato.

3.3. Introducción al Formato Condicional

Dentro de Excel se pueden manejar grandes volúmenes de datos. La búsqueda, localización de determinada información o el intentar resaltar los resultados obtenidos, se convierten en una actividad que demanda de mucho tiempo de trabajo, sin considerar los posibles errores que se pueden generar por omisión.

Una excelente alternativa que brinda Microsoft Excel es el uso del **Formato Condicional**, ya que permite aplicar un formato predeterminado o personalizado de manera dinámica, si el dato coincide con los criterios requeridos.

Por ejemplo, de una nómina de estudiantes, se necesita resaltar aquellos estudiantes que se encuentran con una calificación menor al reglamentado para la aprobación de una asignatura. Si se tiene un grupo de 5 o10 estudiantes, es posible que la solución sea modificar el formato estudiante por estudiante, verificando que cumpla o no con el criterio establecido. Pero se convierte en un problema al momento de contar con una nómina extensa de estudiantes. La solución óptima para este tipo de trabajo es el uso de la herramienta **Formatos condicional**. Este comando se encuentra ubicado en la ficha "**Inicio**", grupo "**Estilos**" (*Figura 3.10*).



Figura 3.10. Comando Formato Condicional del grupo Estilos, ficha Inicio.

Para solucionar el ejercicio propuesto, ingrese en una hoja de Excel la nómina tal como se muestra en la *Figura 3.11*. A continuación, seleccione el rango de datos **E4:E12**. Para esto, haga clic sostenido desde la celda **E4** y lleve el cursor hacia abajo hasta la celda **E12** y luego suelte el clic del mouse.

	А	В	С	D	E
1	CON	ITROL DE (CALIFICAC	ONES	
2					
3	LISTA DE ESTUDIANTES	PARCIAL 1	PARCIAL 2	PARCIAL 3	TOTAL
4	AGUILAR ELIZABETH	5	4	3	12 🎈
5	ALCOCER GUSTAVO	5	6	7	18
6	BEDON ELIZABETH	4	3	6	13
7	COELLO GABRIELA	8	6	7	21
8	ORELLANA DAYANNA	7	6	5	18
9	PORTILLA ELIZABETH	9	9	9	27
10	ROSALES DANNY	9	4	8	21
11	VILLACREZ TERESA	4	5	5	14
12	ZAMBRANO YOEL	5	9	6	20 🗡
13					

Figura 3.11. Matriz de datos - Control de calificaciones.

Ahora, active la ficha "Inicio" y desde el grupo "Estilos", ejecute el comando "Formato condicional". Para la solución del ejercicio propuesto, seleccione la opción"Resaltarreglas de celdas" y posteriormente hacer clic en la opción "Es menor que…" (*Figura 3.12*).



Figura 3.12. Aplicación de la herramienta "Formato Condicional" - Paso 1.

La idea es configurar el formato condicional de tal forma que Excel resalte automáticamente la celda con un color de relleno, todas aquellas calificaciones que se encuentren por debajo de la nota de aprobación (*notas menores a 15*). Entonces, en el cuadro de diálogo "**Es menor que**", escriba el criterio requerido que para el caso del ejemplo es el número **15**. Como puede notar, Excel reconoce el criterio y rellena con el formato establecido, aquellas celdas que coinciden con el criterio menor a 15. Acto seguido, hacer clic en el botón "**Aceptar**" (Figura 3.13).



Figura 3.13. Aplicación de la herramienta "Formato Condicional" - Paso 2.

El formato condicional puede ser aplicado a datos tipo texto, numéricos, fecha y hora, resultados de fórmulas o funciones, antes o después de haber ingresado la información.

Es importante indicar que se puede aplicar más de una regla de formato (*Figura 3.14*). De igual manera, podrá administrar las reglas que se encuentran aplicadas en las celdas y asignar un orden específico para su ejecución (*Figura 3.15*) o eliminarlas (*Figura 3.16*).



Figura 3.14. Pasos para asignar una nueva regla de formato condicional.

Formato Condicional + como tabla + celda +	linses					
Besaltar reglas de celdas	s:					
Reglas superiores e inferiore	s >					
Barras de gatos		Admin Mostrar reglas de formato para Selección	nistrador de reglas	de formato condicio	nales	7
Escalas de color	*	Rueve regia Editar regia,	× fiminar regla	a w	F	infamer ni en verdad
		El valor de celda está comprendi	AsBbCcYyZz	-5854(58512	18	
Conjuntos de iconos	÷	Escala de color escalonada		+\$654-\$6512	15	
Red Normanala		Valor de celda + 15	AaBbCcYyZz	*\$E\$4\$E\$12	16	
Borrar reglas	÷.					
🗍 Administrar reglas					kceptar Ce	nar 📄 👘

Figura 3.15. Pasos para la administración de reglas de formato condicional aplicadas a un grupo de celdas.

Formato condicional - como tabla - celda -	+ cm	ar Eliminar Formati	Σ· 	Arr Marinary Buscan filtrar seleccion
Besaltar reglas de celdas	•	Ceidas		Modificar
Reglas superiores e interiores	F	L	м	N
Barras de gatos	•			
Escalas de color	•			
Conjuntos de Iconos	,			
El Nueva regla				
🚱 Borrar reglas		Borrar reglas de	e las celdas :	seleccionadas
Administrar reglas		Borrar reglat de Dorrar reglat de Dorrar reglat de	e toda la hoj e esta tabla e esta tabla	ja kar denkernica

Figura 3.16. Pasos para borrar las reglas de formato condicional.

4. FÓRMULAS Y FUNCIONES

Al terminar de leer este capítulo, podrá determinar la forma de cómo estructurar una fórmula, reconocer y aplicar los diferentes tipos de operadores, distinguir la precedencia o prioridad en la que se ejecutan las operaciones y reconocer los mensajes de error que se puedan presentar al momento de su implementación. Además, podrá automatizar procesos con la aplicación de funciones básicas identificando claramente la sintaxis que presenta cada una de ellas.

4.1. Sintaxis de una fórmula

Una fórmula es una expresión que se ingresa en una determinada celda y que relaciona datos de otras celdas para generar automáticamente un resultado. Para indicar a Excel que lo que se va a ingresar en la celda es una fórmula, se debe anteponer el signo igual (=). A continuación, la fórmula puede contener valores constantes, operadores aritméticos, operadores de comparación, operadores de texto, nombres de funciones, paréntesis y/o referencias a celdas. A través del uso de la información ingresada en la hoja de cálculo y la combinación de todos estos elementos, es posible realizar cálculos básicos y complejos para la obtención de un resultado. Una fórmula básica en Excel tendrá la siguiente sintaxis:

= operando1 OPERADOR operando2 = A1 + A2

En donde,

operando1, operando2: son los valores que se van a utilizar para realizar los diferentes cálculos matemáticos especificados por los **operadores**. Los **operandos** pueden ser valores constantes y referencias a celdas.

OPERADOR: es el elemento mediante el cual se especifica a Excel, el tipo de operación que se desea realizar con los **operandos**. Excel incluye cuatro tipos diferentes de operadores: aritméticos, de comparación, texto y de referencia.

OPER ADORES ARITMÉTICOS			
	OI ERI DORES I		Γ
Op.	Descripción	Ejemplo	Resultado
+	Suma	=12 + 5	17
-	Resta	=12 - 5	7
*	Multiplicación	=12 * 5	60
/	División	=12 / 5	2,4
%	Porcentaje	=12 %	0,12
۸	(<i>acento circunflejo</i>) Exponenciación	=12 ^ 5	248832
_	Negación	= -12	-12

Tabla 4-1. Lista de operadores aritméticos.

Las fórmulas más comunes, utilizan operadores aritméticos. A pesar de que el operador porcentaje no es un operador aritmético propiamente, Excel le da un tratamiento como operador ya que al ingresar un símbolo de porcentaje después de un número provocará que Excel realice una división entre 100 de manera automática.

OPERADORES DE COMPARACIÓN			
Op.	Descripción	Ejemplo	Resultado
=	Es igual a	= 12 = 5	FALSO
>	Es mayor que	= 12 > 5	VERDADERO
<	Es menor que	= 12 < 5	FALSO
>=	Es mayor o igual que	= 12 > = 5	VERDADERO
<=	Es menor o igual que	= 12 < = 5	FALSO
<>	Es distinto de	= 12 <> 5	VERDADERO

Tabla 4-2. Lista de operadores de comparación.

Estos operadores permiten comparar dos o más datos sean estos numéricos o texto. El resultado de comparar los datos puede ser el valor lógico **VERDADERO** o **FALSO**. Se utilizan conjuntamente con las funciones lógicas de Excel.

OPERADORES DE TEXTO			
Op.	Descripción	Ejemplo	Resultado
&	Concatenar	=12&5	125 (dato tipo texto)

Tabla 4-3. Lista de operadores de texto.

Los operadores de texto permiten unir dos o más valores numéricos o de texto. El resultado es una cadena de texto.

OPERADORES DE REFERENCIA			
Op.	Descripción	Ejemplo	Descripción
:	Rango	(A1:C5)	Genera un rango de celdas adyacentes, a partir de dos referencias de celdas.
;	Unión	(A1;C5)	Genera un rango de celdas no adyacentes, a partir de dos referencias de celdas.
(espacio)	Intersección	(A1:D5 B3:F8)	Genera un rango con celdas comunes dentro de dos rangos de celdas.
!	Enlace	=Hoja1!A1	Genera un enlace o vínculo hacia una hoja con la posición de la celda.
\$	Fijación	=\$A\$1	Permite fijar la referencia de una celda, ya sea de manera absoluta o mixta.
{}	Matriz	={SUMA(D2:D7*E2:E7)}	Permite realizar cálculos con una colección de datos. Para validar la instrucción se debe usar la combinación de teclas «CTRL»+«SHIFT»+«ENTER»

Tabla 4-4. Lista de operadores de referencia.

Estos operadores combinan dos o más referencias de celda para crear una sola referencia. Es importante indicar que el operador de unión dependerá de la configuración regional del equipo. En el caso de la tabla se ha definido el punto y coma (;) pero puede ser también la coma (,).
Los operadores de referencia no producen cambios en el contenido de una celda, sino que controla cómo se utilizan celdas y rangos en una fórmula cuando esta se calcula. Estos operadores permiten combinar referencias absolutas y relativas, así como nombres de rangos, en una misma fórmula.

Ejemplos de fórmulas serían:

= 12 +5	Suma los valores numéricos 12 y5.
= C1+C5	Suma el contenido de las celdas C1 yC5.
= (C1 + C5) - A2	Suma el contenido de las celdas C1 y C5 y el resultado lo resta de A2.
= Ventas – Gastos	Resta dos rangos de celdas llamados Ventas y Gastos.
= 2 ^3	Eleva al cubo el número2.
= 4 <23	Compara si el primer valor es menor al segundo.

4.2. Precedencia o prioridad de operadores

La precedencia se refiere a la prioridad u orden de cálculo de las operaciones de una fórmula. Excel ejecuta los cálculos siguiendo las reglas matemáticas generales comenzando de izquierda a derecha a partir del signo igual (=), respetando además las operaciones de acuerdo con la precedencia o prioridad de los operadores; es decir, que si en una fórmula se combinan varios operadores, Excel realiza dichos cálculos en un orden determinado por su prioridad.

La prioridad de operadores que se maneja dentro de Excel es el siguiente:

OPERADOR	DESCRIPCIÓN
:	Rango
(espacio)	Intersección
;	Unión
_	Negación (como en -1)
%	Porcentaje
٨	Exponenciación

* y /	Multiplicación y división
+ y -	Suma y resta
&	Conecta dos cadenas de texto (concatenación)
=	
<>	
< =	Comparación
> =	
<>	

Tabla 4-5. Prioridad de operadores. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2016)

Los operadores que se encuentran ubicados hacia la parte superior de la *Tabla 4-5*, son los que tienen mayor prioridad y son los que se ejecutarán primero. En el caso de que una fórmula contenga operadores de igual prioridad (*multiplicación y división, por ejemplo*), Excel ejecutará la instrucción normalmente de izquierda a derecha.

Además de los operadores mencionados, existen unos símbolos que permitirán darle la más alta prioridad a una instrucción. Estos símbolos son los **paréntesis**. El uso de los paréntesis hará que Excel calcule la instrucción constituida entre ellos en primer lugar.

Por ejemplo, si se ingresa en una celda la siguiente fórmula:

= 10 + 2 *10	se tendrá por resultado 30, puesto que primero se realiza la operación de mul- tiplicación de 2 * 10 y finalmente se le suma el primer 10.
= (10 + 2) * 10	a diferencia del anterior, se tendrá por resultado 120, pues en este caso se calculará en primer lugar la suma del interior del paréntesis (<i>que tiene la más alta prioridad</i>) y luego este resultado se multiplicará por el último 10.

4.3. Funciones

Una **función** es una fórmula que ya ha sido programada previamente y preparada para simplificar cálculos o a su vez, realizar operaciones complejas que con las fórmulas no se las puede realizar. Las funciones tienen un nombre que las identifica y define el tipo de operación que va a ejecutar. Para notar la

ventaja del uso de **funciones**, se analizará el siguiente entorno: supóngase el caso de sumar dos valores numéricos que se encuentran ingresados en las celdas A1 y A2 respectivamente. La fórmula a utilizar sería =A1 + A2. Ahora, analicemos el caso de que se requiere sumar un rango de comprendido desde la celda A1 hasta la A200 (200 celdas). Si aplicamos la misma fórmula sencilla usada para el ejemplo anterior, esta quedaría estructurada así =A1+A2+A3+A4+A5+A6+..... hasta la celda A200 para lograr completar la operación. Al utilizar una función, esto se resumiría en =SUMA(A1:A200).

En conclusión, las funciones resuelven problemas que también se pueden resolver con fórmulas normales, pero en un solo paso en lugar de muchos.

4.4. Sintaxis de una función

Al igual que en las fórmulas, las funciones deben seguir una secuencia estricta de escritura para una ejecución efectiva. En la mayoría de funciones es necesario incluir referencias a celdas y/o valores. Estos elementos se denominan "**argumentos**". Los argumentos van entre paréntesis. Existen algunas funciones que no llevan argumentos, aunque en estos casos, los paréntesis siguen siendo necesarios, como por ejemplo la función HOY().

La sintaxis de una función es como se indica a continuación:

= FUNCIÓN (ARGUMENTO)

SIGNO IGUAL NOMBRE DE LA FUNCIÓN ARGUMENTOS

El argumento puede estar separado por el símbolo dos puntos (:) o el símbolo punto y coma (;) según como se desee agrupar los datos que se desea calcular. Los argumentos de las funciones pueden ser valores constantes, celdas o rangos de celdas, nombres de rangos, incluso otras funciones a lo que se denomina anidamiento de funciones, tema sobre el cual se tratará más adelante.

Dentro de Excel, las funciones se categorizan según la tarea que cumplen. Entre las categorías que ofrece Excel en las últimas versiones son las siguientes:

- Financieras
- Matemáticas y trigonométricas Información

Lógicas

Estadísticas

• Base de datos

• Texto

• Ingeniería

Compatibilidad

• Web

- Fecha y hora
- Búsqueda y referencia Cubo

4.5. Trabajar con funciones

Para poder acceder a las funciones que Excel provee y sacar provecho de sus potencialidades, se lo puede hacer de varias formas. Para el usuario con algo de experiencia en el manejo de Excel, la acción más común es escribir directamente la función en la celda. Otra manera de hacerlo es accediendo a las funciones a través de las diferentes categorías que la ficha "Fórmulas" en el grupo "Biblioteca de funciones" provee. Además, entre el cuadro de nombres y la barra de fórmulas se encuentra el comando "Insertar función", que al momento de ejecutarlo permitirá acceder a un cuadro de diálogo útil para seleccionar fácilmente una determinada función, escribir paso a paso la función y obtener ayuda en línea. Esta última acción es similar a presionar simultáneamente las teclas «SHIFT»+«F3».

Escribir directamente la función

Para escribir directamente una función en una celda de Excel, se debe anteponer el signo igual y a continuación se debe digitar el nombre de la función a utilizar. A medida que se va escribiendo el nombre de la función, aparecerán los siguientes elementos:



- 1. Se inicia la escritura de la función, anteponiendo el símbolo igual (=).
- 2. Aparece un menú contextual en donde se enlistan todas las funciones que coinciden con el criterio ingresado en la celda; en el ejemplo, aparecen las funciones que coinciden con la letra "S". La lista de funciones se irá filtrando a medida que se vaya escribiendo caracteres.
- **3.** Excel muestra una breve descripción de la acción que ejecutará la función seleccionada en el menú contextual.

Figura 4.1. Inserción de una función de manera directa.

Una vez escrito el nombre de la función, a continuación se debe **abrir paréntesis**. Automáticamente aparecerá la **sintaxis** de la función en un recuadro ubicado debajo de la celda donde se está escribiendo la función (*Figura4.2*).



Figura 4.2. Recuadro con la sintaxis de una función.

Como se trató anteriormente, la **sintaxis** de una función se refiere a la estructura y organización de los argumentos dentro de la función, que debe ser respetada de manera estricta para su funcionamiento correcto. De no seguir la sintaxis de la función, Excel con seguridad detendrá la ejecución de la función, se generarán mensajes de error o se obtendrán resultados incorrectos.

Los **argumentos** son los elementos que se ubican entre los paréntesis y estos pueden variar en cuanto al tipo de dato y número de argumentos dependiendo de la función que se esté utilizando. Los argumentos se encuentran separados por el símbolo **punto y coma**. Es importante indicar que el separador de argumentos dependerá de la configuración regional del equipo. Es por este motivo que es necesario observar detenidamente la sintaxis que muestra el recuadro al momento de escribir la función.

En el caso del ejemplo de la *Figura 4.2*, la función **SUMAR.SI** tiene 3 argumentos: **rango**, **criterio** y **rango_suma**. Si un argumento se encuentra entre **corchetes** como en el caso del argumento [**rango_suma**], significa que este argumento es **opcional**, es decir, este argumento puede o no puede formar parte de la operación que se está programando. Los argumentos que no se encuentran entre corchetes son argumentos **obligatorios**.

Ficha fórmulas

Otra forma de insertar una función en una celda es a través de la ficha "**Fórmulas**", grupo "**Biblioteca de funciones**". (*Figura 4.3*)

El siguiente paso es hacer clic en una de las categorías que muestra la biblioteca, de tal forma que se despliegue la lista de funciones que dicha categoría contiene. (*Figura 4.4*)



2. Grupo "Biblioteca de funciones".

Figura 4.3. Biblioteca de funciones de Excel.

fx ?	∑ Autosuma	- 🖬 Lóg	gices =		lüsqueda y	referencia +	
insertar	Recientes	- Te	40 -	101	Matemática	s y trigonométri	CHES *
Unción 4	in contractors	Bib	lioteca de fu		REDONDE	ARIMENOS	
Á5		X	v fx		RESIDUO		
	A	0	c		SECH		
	18			i s	SENO		
2	12				SENOH		
3	15				SIGNO		
	20				SUBTOTA	LES	
	-				SIMA		
7					SIMA CI	ADRADOS	
8					STIRAD SEE	HEC	
9					SIRAS DRY	VINIETO	
0					CHARLE C		
1					COMPARIAN CO		2-
2					SUMAR.SI	CONDUNITO	
4					SUMAX2N	6ASY2	
2					SUMAX2N	IENOSY2	
6					SUMAXM	ENOSY2	
7					TAN		
8				-	TANH	100	
9				Jx.	insertar tu	ncion	

Figura 4.4. Lista de funciones de la categoría "Matemáticas y trigonométricas".

Una vez identificada la función a utilizar, basta con hacer clic sobre su nombre. Aparecerá un cuadro de diálogo correspondiente a la función seleccionada, con los espacios necesarios para el ingreso de los argumentos que requiere la función. Cada vez que se ingresa a un determinado argumento, en la parte inferior se mostrará una breve descripción del mismo. De igual manera, se podrán visualizar los resultados previos a medida que se van ingresando los argumentos. Finalmente, desde este cuadro de diálogo, se podrá acceder a la ayuda en línea de la función seleccionada. (*Figura 4.5*)

					202	-
SUMAR.SI						
Rango	31 ·	18	* 1	derentia.		
Criterio		76	* 1	saldy-lines.		
Rango_suma		56	• •	ebetemila.		
			•			
uma las celdas que cump	len determinado cr	iterio o condición.				
	Rango es el	rango de ceidas qu	e des	ea evaluar.		
esultado de la fórmula -						

Figura 4.5. Cuadro de diálogo de la función "SUMAR.SI".

Insertar función («SHIFT» + «F3»)

Existe otra manera de insertar una función en una celda y es a través del comando "**Insertar función**" ubicado entre el "**Cuadro de nombres**" y la "**Barra de fórmulas**". (*Figura 4.6*)



- 1. Cuadro de nombres.
- 2. Comando "Insertar función".
- 3. Barra de fórmulas.

Figura 4.6. Comando "Insertar función".

Al hacer clic en el comando "Insertar función", aparecerá el siguiente cuadro de diálogo:

Insertar fund	ción	?	×
uscar una función:			
Escriba una breve descripción de lo que dese continuación, haga clic en Ir	ea hacer y, a		ľr
O seleccionar una <u>c</u> ategoría: Matemáticas y t	rigonométricas 🗸		
eleccionar una <u>f</u> unción:			
ABS			~
ACOS			
ACOT			
ACOTH			
ALEATORIO			~
ABS(número)			
Devuelve el valor absoluto de un número, es	decir, un número sin	signo.	
yuda sobre esta función	Aceptar	Can	celar

Figura 4.7. Cuadro de diálogo "Insertar Función".

En el bloque "**Buscar una función**" se puede escribir el nombre de la función a utilizar y hacer clic en el comando "**Ir**", o a su vez, se puede seleccionar la "**Categoría**" en donde se encuentra ubicada la función. Como se puede observar en la parte inferior de la *Figura 4.7*, aparece la sintaxis y una breve descripción de la acción que ejecuta la función dentro de Excel. Además, desde aquí también se puede obtener la ayuda en línea de la función seleccionada. Una vez determinada la función a utilizar, se debe hacer clic en el botón "**Aceptar**" y aparecerá un cuadro de diálogo similar al de la *Figura 4.5*.

4.6. Referencias de celdas

Cada vez que se ingresa un dato en Excel, se utiliza una celda denominada **celda activa** que se encuentra identificada con una dirección específica. Para acceder al contenido de una celda, se debe "referenciar" a esta celda a través de su dirección. En este sentido, una **referencia de celda** es básicamente la dirección o ubicación dentro de la hoja electrónica a través de la cual se puede identificar a una celda y acceder al contenido de la misma.



- 1. Etiqueta de columna.
- 2. Etiqueta de fila.
- 3. Celda activa con referencia B5.

Figura 4.8. Referencia de la celda activa.

Las referencias cumplen un papel fundamental al momento de copiar las fórmulas y funciones diseñadas en la hoja electrónica y pueden tomar diferentes comportamientos de acuerdo al tipo de referencia que se utilice. Microsoft Excel permite el uso de tres tipos de referencias: relativas, absolutas y mixtas.

Referencia Relativa:

Cuando se diseña una fórmula o función es común hacer referencia a una o varias direcciones de celdas. De manera predeterminada esta referencia es de tipo **relativo**. Una referencia de este tipo, cambiará su referencia en relación a la nueva posición hacia donde se está realizando la copia de la fórmula o función.

Para entender de mejor manera, se indica el siguiente ejemplo. Se necesita calcular el Comercio Neto de Farmacéuticos a nivel mundial el mismo que se obtiene de la diferencia entre las exportaciones e importaciones. La fórmula quedaría expresada como se muestra en la *Figura 4.9*:

all.	A	B	c	D					
1		Comercio exter	lor de farmacé	uticos					
2		En millones de US\$							
3	Año	Exportaciones	Importaciones	Comercio Neto					
4	2010	53	792	=B4-C4					
5	2011	32	953	-					
6	2012	30	985						
7	2013	35	826						
8	2014	28	815						
9	2015	32	798						
10	2016	38	837						

Figura 4.9. Fórmula con referencias relativas (Ejemplo 1).

En el caso del ejemplo propuesto, para el cálculo de los demás años $(2011 \ a \ 2016)$, el artificio matemático es el mismo para las celdas contiguas, lo que deben variar son las referencias. Al ser las referencias **B4** y **C4** de tipo relativo, al momento de arrastrar y copiar la fórmula, las referencias cambian automáticamente, así:

1	A	В	c	D
1		Comercio ext	erlor de farmacé	uticos
2		En m	illones de US\$	
3	Año		Importaciones	Comercio Neto
4	2010	53	792	=B4-C4
5	2011	32	953	=B5+C5
6	2012	30	985	=B6-C6
7	2013	35	826	=B7-C7
8	2014	28	815	=B8-C8
9	2015	32	798	=B9-C9
10	2016	38	837	=B10-C10
11				+

Figura 4.10. Copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 1).

El resultado de este proceso es el que se muestra en la Figura 4.11:

14	Α	В	c	D				
1		Comercio exte	rior de farmacé	uticos				
2		En millones de US\$						
3	Año	Exportaciones	Importaciones	Comercio Neto				
4	2010	53	792	-739				
5	2011	32	953	-921				
6	2012	30	985	-955				
7	2013	35	826	-791				
8	2014	28	815	-787				
9	2015	32	798	-766				
10	2016	38	837	-799				
11								

Figura 4.11. Resultado de la copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 1).

Referencia Absoluta:

En varias ocasiones se necesita que una referencia de celda no se modifique a pesar de copiar la fórmula o función a otra celda; es decir, lo que se requiere es "fijar" la referencia de la celda y esto se consigue convirtiendo la referencia **rel-ativa** en referencia **absoluta**. Para ello, se debe seleccionar la celda que se desea fijar y posteriormente presionar la tecla de función «F4». Al ejecutar esta acción se podrá observar que aparece el símbolo "\$" antepuesto a la letra de la columna y al número de la fila.

Un ejemplo de aplicación de este tipo de referencia se expone a continuación. Se tiene una lista de artículos de oficina con su respectiva cantidad y precio unitario y se requiere calcular el total por cada compra, así como también se necesita aplicar un porcentaje de impuesto a cada uno de los artículos adquiridos (*Figura 4.12*).

C	2	* :	$\times \checkmark$	$f_x = B2^*$	°C2
Å	А	В	С	D	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	=B2*C2	
3	Pegamento	3	\$15,00		
4	Tijeras	3	\$ 25,00		
5	Maletín	2	\$150,00		
6	Archivero	2	\$500,00		
7					

Figura 4.12. Fórmula con referencias relativas (*Ejemplo 2*).

Como se puede observar en la *Figura 4.12*, para calcular el total del primer artículo se realiza el producto de las celdas absolutas **B2** y **C2**. Para el cálculo de los demás productos es básicamente la misma fórmula, lo que implica que se puede copiar esta fórmula hacia las demás celdas ubicadas hacia abajo. Al copiar la fórmula, Excel creará las referencias relativas correspondientes a cada una de sus filas (*Figura 4.13*). Esta acción puede realizarse en vista de que no existen referencias dentro de la fórmula que sean fijas para el resto de fórmulas. Entonces, al realizar la copia, Excel generará las siguientes fórmulas:

	10				
2	A	В	С	D	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	
2	Bolígrafos	10	2	=B2*C2	
3	Pegamento	3	15	=B3*C3	
4	Tijeras	3	25	=B4*C4	
5	Maletín	2	150	=B5*C5	
6	Archivero	2	500	=B6*C6	+
7					
~					0.022

Figura 4.13. Copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 2).

El resultado de este proceso es el que se muestra en la Figura 4.14:

A	1	- E >	🗸 🗸 fx	Artículo
Å	А	В	С	D
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00
3	Pegamento	3	\$15,00	\$45,00
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00
5	Maletín	2	\$ 150,00	\$ 300,00
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$1.000,00
7				

Figura 4.14. Resultado de la copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 2).

A continuación, se calcula el impuesto de cada uno de los artículos comprados. Se va a necesitar una celda adicional para asignar el valor del impuesto y una columna adicional en donde se visualizarán los resultados de la aplicación del impuesto a cada uno de los artículos (*Figura 4.15*).

4	A	B	c	D	E E
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto
2	Boligrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00	=D2*88
3	Pegamento	3	\$15,00	\$45,00	
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00	
5	Maletin	2	\$ 150,00	\$ 300,00	
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$1.000,00	
7					
8	Impuesto	12%			
1.1					

Figura 4.15. Fórmula con referencias relativas (*Ejemplo 3*).

Para el primer artículo, la fórmula se encuentra diseñada de forma correcta. Lo que restaría por hacer es arrastrar la fórmula hacia abajo con la finalidad de copiar hacia las demás celdas y obtener el resultado. Pero al ejecutar esta acción ocurrirá lo siguiente:

1	A	В	C	D	E	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto	
2	Bolígrafos	10	2	=B2*C2	=D2*B8	
3	Pegamento	3	15	=B3*C3	=D3*B9	
4	Tijeras	3	25	=B4*C4	=D4*B10	
5	Maletín	2	150	=B5*C5	=D5*B11	
6	Archivero	2	500	=B6*C6	=D6*B12	
7						
8	Impuesto	0,12	1			
9						

Figura 4.16. Copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 3).

En la *Figura 4.16* se puede observar como la referencia **B8** correspondiente al **Impuesto**, cambia a medida que se copia la fórmula hacia las demás celdas, obteniéndose como resultado el valor de 0 (*cero*). Esto obviamente, es incorrecto (*Figura 4.17*).

1	A	В	С	D	E
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00	\$ 2,40
3	Pegamento	3	\$ 15,00	\$45,00	\$ 0,00
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00	\$ 0,00
5	Maletín	2	\$150,00	\$ 300,00	\$ 0,00
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$1.000,00	\$ 0,00
7					
8	Impuesto	12%			
9					

Figura 4.17.Resultado de la copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 3).

Esto se debe a que la celda **B8** es una referencia de tipo relativa y su dirección va a modificarse a medida que se copia hacia las demás celdas. La *Figura 4.18*, ilustra de mejor manera las celdas involucradas en el cálculo de cada una de las fórmulas:

- 24	A	В	С	D	E	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto	
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	• \$ 20,00	\$ 2,40	
3	Pegamento	3	\$15,00	· \$45,00	\$ 0,00	
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00	\$ 0,00	
5	Maletín	2	\$150,00	\$ 300,00	\$ 0,00	
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$ 1.000,00	\$ 0,00	
7				//	ALC PART	
8	Impuesto	12%	//	/		
9		-//	//			
10		-//	/			
11		-/-				
12		-				
13						

Figura 4.18. Error en la aplicación de una referencia relativa (Ejemplo 3).

La referencia de celda **B8** utilizada en la fórmula de la celda **E2** es de tipo relativo. Para el caso de este ejemplo en particular, la referencia **B8** debe ser de tipo absoluto con la finalidad de fijar su referencia para todas las fórmulas. Entonces, la fórmula creada inicialmente debe ser modificada antes de copiarla nuevamente hacia las demás celdas. Para editar la fórmula de la celda **E2**, haga doble clic sobre dicha celda, luego seleccione la referencia de celda **B8** y presione la tecla de función «F4» para transformar la referencia relativa en absoluta (*Figura 4.19*).

1	А	В	С	D	E
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00	=D2*\$B\$8
3	Pegamento	3	\$15,00	\$45,00	1 A
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00	
5	Maletín	2	\$150,00	\$ 300,00	
6	Archivero	2	\$500,00	\$1.000,00	
7					
8	Impuesto	12%			
9		83 M.			

Figura 4.19. Fórmulas con referencias absolutas (Ejemplo 1).

Note la diferencia entre la *Figura 4.15* y *Figura 4.19* en relación a la celda **B8**. En el caso de la *Figura 4.15* la referencia **B8** se trata de una referencia relativa; en cambio, en la *Figura 4.19* se trata de una referencia absoluta. Hasta aquí no se visualiza ninguna diferencia ya que se obtendría el mismo resultado; la diferencia se va a notar al momento de copiar la fórmula hacia las demás celdas (*Figura 4.20*).

	А	В	С	D	E	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto	
2	Bolígrafos	10	2	=B2*C2	=D2*\$B\$8	
3	Pegamento	3	15	=B3*C3	=D3*\$B\$8	
4	Tijeras	3	25	=B4*C4	=D4*\$B\$8	
5	Maletín	2	150	=B5*C5	=D5*\$B\$8	
6	Archivero	2	500	=B6*C6	=D6*\$B\$8	2
7					T	
8	Impuesto	0,12	1			
9						

Figura 4.20. Copia de fórmula con referencias absolutas (Ejemplo 1).

Ahora, observe la diferencia entre la *Figura 4.16* y la *Figura 4.20*. En la *Figura 4.16* la referencia a la celda **B8** cambia para las demás celdas, a diferencia de la *Figura 4.20* en la que la referencia **B8** sigue siendo las mismas para el resto de celdas copiadas. En la *Figura 4.21* se muestra el resultado generado.

	A	В	С	D	E	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto	
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00	\$ 2,40	
3	Pegamento	3	\$ 15,00	\$45,00	\$ 5,40	
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$ 75,00	\$ 9,00	
5	Maletín	2	\$150,00	\$ 300,00	\$ 36,00	
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$1.000,00	\$120,00	
7				20-00-00-00-00-00-00-00-00-00-00-00-00-0		
8	Impuesto	12%				
9						

Figura 4.21. Resultado de la copia de fórmula con referencias relativas (Ejemplo 1).

Figura 4.22, ilustra de mejor manera las celdas involucradas en el cálculo de cada una de las fórmulas, luego de haber aplicado la referencia absoluta:

- 14	A	В	C	D	E	
1	Artículo	Cantidad	Precio	Total	Impuesto	
2	Bolígrafos	10	\$ 2,00	\$ 20,00	\$ 2,40	
3	Pegamento	3	\$15,00	• <u>\$45,00</u>	\$ 5,40	
4	Tijeras	3	\$ 25,00	\$75,00	\$ 9,00	
5	Maletín	2	\$ 150,00	\$ \$ 300,00	\$ 36,00	
6	Archivero	2	\$ 500,00	\$1.000,00		
7						
8	Impuesto	12%				
9						

Figura 4.22. Forma en la que se ha aplicado una referencia absoluta.

Referencia Mixta:

Una referencia mixta es una forma especial de direccionamiento, lacual se representa como una combinación entre una referencia relativa y una referencia absoluta. Como se estudió anteriormente, una referencia **relativa** se identifica por la letra de la columna y el número de la fila (*ejemplo A1*); una referencia **absoluta** se identifica anteponiendo el símbolo de dólar tanto a la letra de la columna como al número de la fila (*ejemplo \$A \$1*). En el caso de una referencia mixta se utilizará el símbolo de dólar, ya sea antepuesto a la letra de la columna o antepuesto al número de fila, pero no en ambas (*como en el caso de las referencias absolutas*) obteniéndose 2 posibles combinaciones:

- Referencia mixta absoluta (fija) en columna y relativa en fila: ejemplo\$A1
- Referencia mixta relativa en columna y absoluta (fija) en fila: ejemploA\$1

Se planteará el siguiente ejercicio básico (*Figura 4.23*) para entender de mejor manera la aplicación de este tipo de referencias. Se desea calcular la Distancia en MRU en función de la Velocidad y el Tiempo en rangos definidos. Para el cálculo de la Distancia se debe multiplicar la Velocidad por el Tiempo. La matriz propuesta es la siguiente:

	A	В	С	D	Е	F	G
1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2	3	4	5	
2	20		-				
3	40						
4	60						
5	80						
6	100						3
7	120						
8					1 1		1

Figura 4.23. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 1).

Lo que se debe hacer es multiplicar cada velocidad con cada hora definida. En el caso del ejemplo se tienen 6 rangos de velocidades y 5 rangos de tiempo, lo que implica que se obtendrán 30 resultados diferentes (6 x 5). Para obtener el primer resultado, la fórmula a aplicar sería la siguiente:

o.i	A	В	С	D	Е	F	G
1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2	3	4	5	
2	20	=A2*B1	-				8
3	40		Ŷ				
4	60				1 1		Į
5	80						
6	100						Į
7	120						
8				1 - D			

Figura 4.24. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 2).

Ahora, para rellenar la columna correspondiente a la hora 1, lo lógico sería arrastrar y copiar hacia abajo la fórmula diseñada, pero los resultados no son coherentes (*Figura 4.25*):

à	A	В	С	D	E	F
1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2	3	4	5
2	20	20	1 1 1 1 1			
3	40	800				
4	60	48000	5 S			0
5	80	3840000				
6	100	384000000				
7	120	4608000000				
8			- Î			

Figura 4.25. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 3).

Por otra parte, si se copia la primera fórmula hacia la derecha se obtendrán los siguientes resultados:

- cal	A	В	С	D	E	F	G
1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2	3	4	5	
2	20	20	40	120	480	2400	+
3	40	800					1
4	60	48000					
5	80	3840000					
6	100	384000000					
7	120	4608000000					
8			1				

Figura 4.26. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 4).

Estos resultados tampoco son coherentes. Esto se debe a que las referencias utilizadas en la construcción de esta fórmula son relativas y al momento de realizarse el arrastre ya sea hacia abajo o hacia la derecha, sus direcciones cambiaron (*Figura 4.27*).

1	A	B	c	D	E	F		A	В	c	D	Ε	F
Veloc. (Km/h)	Tiempo (h)		2	3	4	5	1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2		1	5
20	-	A2*81					2	20	=A2*B1	=B2*C1	-€2*D1	02 E1	=E2*F1
40	10.	A3*82	1		-		3	40	=A3*B2				
60	#	A*83					4	60	=A4*83				
80 .		A5*84	1				5	80	=A5*B4				
100	=	A6*B5					6	100	=A6*B5				
120		A7*86	2				7	120	=A7*86	6	2		20 7
		170102-010-010-010					8	14:01-0	and the second				

Figura 4.27. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 5).

Para dar solución a este ejemplo, se debe fijar la columna correspondiente a la velocidad (*columna A*) y la fila correspondiente al tiempo (*fila 1*). Es aquí en donde las referencias mixtas hacen su trabajo. Entonces, se debe editar la fórmula principal, convirtiendo las referencias absolutas en mixtas (*Figura 4.28*).



Figura 4.28. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 6).

En la *Figura 4.28* se puede ver que se ha fijado la columna correspondiente a la velocidad a través de la referencia mixta \$A2 y a continuación se ha fijado la fila correspondiente al tiempo a través de la referencia mixta B\$1. Al momento de arrastrar y copiar esta fórmula hacia abajo y hacia la derecha, Excel genera las siguientes fórmulas:

	A	В	С	D	E	F
	Tiempo (h) Veloc.	I			1	
1	(Km/h)	1	2	3	4	5
2	20	=\$A2*B\$1	=\$A2*C\$1	=\$A2*D\$1	=\$A2*E\$1	=\$A2*F\$1
3	40 •	-\$A3*B\$1	-\$A3*C\$1	-\$A3*D\$1	-\$A3*E\$1	=\$A3*F\$1
4	60	=\$A4*B\$1	=\$A4*C\$1	=\$A4*D\$1	=\$A4*E\$1	=\$A4*F\$1
5	80 •	-\$A5*B\$1	=\$A5*C\$1	=\$A5*D\$1	=\$A5*E\$1	=\$A5*F\$1
6	100	=\$A6*B\$1	=\$A6*C\$1	=\$A6*D\$1	=\$A6*E\$1	=\$A6*F\$1
7	120	=\$A7*B\$1	=\$A7*C\$1	=\$A7*D\$1	=\$A7*E\$1	=\$A7*F\$1
0						

Figura 4.29. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 7).

Y el resultado final será:

- 24	A	В	С	D	E	F	1
1	Tiempo (h) Veloc. (Km/h)	1	2	3	4	5	
2	20	20	40	60	80	100	
3	40	40	80	120	160	200	
4	60	60	120	180	240	300	
5	80	80	160	240	320	400	
6	100	100	200	300	400	500	
7	120	120	240	360	480	600	
8							

Figura 4.30. Ejemplo de aplicación de referencia mixta (parte 8).

En conclusión, el uso correcto de las referencias evitará errores en la obtención de resultados y ahorrará tiempo al momento de copiar las fórmulas y/o funciones. Por otro lado, al encontrarse el cursor sobre una referencia y presionar la tecla de función «F4», permitirá alternar entre los diferentes tipos de referencias existentes en Excel.

4.7. Errores en Excel

Ms Office Excel tiene la capacidad de emitir resultados luego de evaluar una expresión matemática. Estos resultados pueden ser numéricos o alfanuméricos, pero además puede generar como resultado, una serie de mensajes que indican que se ha cometido un error en la aplicación del artificio matemático.

El reconocimiento de estos mensajes que Excel puede mostrar en la celda es de gran ayuda ya que permite identificar el error cometido y dar solución a los mismos. Los posibles mensajes que pueden aparecer son los siguientes:

Error#######

Se puede presentar por dos posibles factores: cuando el ancho de la columna no es lo suficientemente amplio para mostrar el resultado del cálculo o cuando se realizado una operación con datos tipo fecha u hora, cuyo resultado es negativo. En la *Figura 4.31 (a)*, el resultado de la multiplicación de los datos de la celda A1 y B1 tiene una longitud más grande que el ancho de la columna asignado. Por otra parte, en la *Figura 4.31 (b)*, se ha realizado una operación con datos tipo fecha cuya diferencia es un valor tipo fecha negativo.



Figura 4.31. Error #####

Error#;NOMBRE?

Se presenta cuando el nombre de la función o del intervalo no existe o está mal escrito. En el caso del primer ejemplo de la *Figura 4.32 (a)*, la función SUMAR no existe. En el segundo ejemplo *Figura 4.32 (b)*, la función SUMA se encuentra escrita de forma correcta, pero el rango de nómina o edad, posiblemente no ha sido creado o el nombre está mal escrito.



Figura 4.32. Error #¿NOMBRE?

Error#;REF!

Este error se muestra cuando una referencia utilizada en una fórmula, ha sido eliminada. En la *Figura 4.33 (a)*, se muestra un ejemplo en el que se realiza la sumatoria de los datos numéricos correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo. Posteriormente se puede observar en la *Figura 4.33 (b)*, la columna B correspondiente al mes de Febrero ha sido eliminada, lo que genera como resultado el mensaje de error#¡REF!



Figura 4.33. Error #;REF!

Error;DIV/0!

Este error se produce cuando Excel detecta que se ha divido un número por cero (0) o a su vez, por una celda que se encuentra vacía.

В	3	• : ×	$\checkmark f_x$	=B1/B2	
	A	В	C	D	E
1	Dividendo	15			
2	Divisor	0			
3	Total	#¡DIV/0!			

Figura 4.34. Error ¡DIV/0!

Error#;VALOR!

Normalmente este error aparece cuando la fórmula incluye referencias a celdas cuyos datos son de tipos diferentes. En el ejemplo de la *Figura 4.35*, en la celda **B3** se desea obtener el resultado de la sumatoria de los datos **B1** y **B2**. El dato de la celda **B1** es numérico entero, mientras que el dato de la celda **B2** es un dato tipo texto. Estos tipos de datos no son compatibles para este tipo de operaci ones.



Figura 4.35. Error #¡VALOR!

Error#;NULO!

Este error se genera cuando queremos relacionar mediante algún cálculo o función rangos de datos o celdas que no intersecan.

A5	~	$\times \vee$	$f_{\mathcal{X}}$	=SUMA(A1:A3	B1:B3)
4	A	В	С	D	E
1	15	20			
2	18	12			
3	15	26			
4					
5	#INULO!				
6					

Figura 4.36. Error #¡NULO!

Error#N/A

Este error se presenta cuando el valor no existe o no está disponible para la ejecución de una función o una fórmula. Este tipo de error se presenta con frecuencia en las funciones de búsqueda de MS Excel.

D	1 -	: ×	$\checkmark f_x$	=BUSCARV("Co	od005";F5;2;	FALSO)
	A	В	C	D	E	F
1	Cod001	Paciente 1		#N/A		
2	Cod002	Paciente 2		010000000		
3	Cod003	Paciente 3				
4	Cod004	Paciente 4				
5						

Figura 4.37. Error #N/A

5. GRÁFICOS ESTADÍSTICOS

Al terminar de leer este capítulo, podrá reconocer y configurar los elementos que componen un gráfico estadístico, identificar los diferentes tipos gráficos estadísticos que provee Excel en la versión 2016 y cuando aplicarlos.

5.1. Introducción a los gráficos en Excel

Excel ofrece la posibilidad de trabajar con gráficos en sus hojas de cálculo las mismas que nos ayudan a tener una visión más clara y gráfica del contenido de las tablas de datos, facilitando su interpretación. Un gráfico en Excel es la representación gráfica de un conjunto de datos de una hoja de cálculo. Se pueden crear diferentes tipos de gráficos, dependiendo de la información visual que se desee conseguir. Posterior a la creación del gráfico, se puede personalizar aplicando herramientas de estilos o diseños de gráficos predeterminados. Una característica importante de los gráficos es que estos se actualizan automáticamente si los datos utilizados para el diseño de la gráfica varían en algún momento.

5.2. Elementos de un gráfico estadístico en Excel

Los gráficos estadísticos en Excel, tienen una serie de elementos que pueden ser insertados u ocultados dependiendo de la necesidad del usuario. De igual forma, a estos elementos se le puede modificar su formato y ubicación con respecto a su área de trabajo. Los elementos que un gráfico estadístico puede contener se observan en la *Figura5.1*.

Para poder trabajar, editar y/o configurar de una mejor manera un gráfico de Excel, es importante conocer términos que se utilizan con frecuencia en el ambiente de trabajo de un gráfico estadístico. A continuación, los más utilizados:

• Serie de datos: son los puntos de datos relacionados que se trazan en un gráfico. Cada serie de datos de un gráfico tiene una trama o color exclusivo y se representa en la leyenda del gráfico. Puede trazar una o más series de datos en un gráfico. Los gráficos circulares solo tienen una serie de datos.

- **Puntos de datos:** son los valores individuales trazados en un gráfico y representados con barras, columnas, líneas, sectores, puntos y otras formas denominadas marcadores de datos. Los marcadores de datos del mismo color constituyen una serie de datos.
- Eje: línea que rodea el área de trazado de un gráfico utilizada como marco de referencia de medida. El eje y suele ser el eje vertical y contener datos. El eje x suele ser el eje horizontal y contener categorías.



3. Leyenda

6. Líneas de división

Figura 5.1. Elementos de un gráfico estadístico en Excel.

- Marcas de graduación y rótulos de marcas de graduación: las marcas de graduación son líneas pequeñas de medida, similares a las divisiones de una regla, que intersecan un eje. Los rótulos de marcas de graduación identifican las categorías, los valores o las series del gráfico.
- Etiqueta de datos: etiqueta que proporciona información adicional acerca de un marcador de datos, que representa un solo punto de datos o valor que se origina a partir de una celda de una hoja de datos.
- Leyenda: cuadro que identifica los diseños o colores asignados a las series de datos o categorías de un gráfico.

- **Tabla de datos:** rango de celdas que muestra los resultados de sustituir diferentes valores en una o más fórmulas. Existen dos tipos de tablas de datos: tablas de una entrada y tablas de dos entradas.
- Claves de leyenda: símbolos en las leyendas que muestran las tramas y colores asignados a las series de datos (*o categorías*) de un gráfico. Las claves de leyenda aparecen a la izquierda de las entradas de leyenda. Al dar formato a una clave de leyenda, se da formato también al marcador de datos asociado a ella.
- Línea de tendencia: representación gráfica de tendencias en series de datos, como una línea inclinada ascendente para representar el aumento de ventas a lo largo de un período de meses. Las líneas de tendencia se utilizan para el estudio de problemas de predicción, lo que se denomina también análisis de regresión.
- Marcador de datos: barra, área, punto, sector u otro símbolo de un gráfico que representa un único punto de datos o valor que procede de una celda de una hoja de cálculo. Los marcadores de datos relacionados en un gráfico constituyen una serie de datos.

5.3. Pasos para la creación de un gráfico

Para dar inicio a la creación de un gráfico estadístico, es importante contar con el conjunto de datos a ser graficados. Se tienen muchas opciones para insertar un gráfico, pero por lo general, se utiliza con frecuencia el grupo **Gráficos** que se encuentra en la ficha **Insertar**. Siga el siguiente ejemplo para insertar un gráfico estadístico. En una hoja de Excel, diseñe una tabla como la que se muestra a continuación:

	А	В	С
1		Hombres	Mujeres
2	De 15 a 17 años	2,70	2,10
3	De 18 a 24 años	4,50	4,40
4	De 25 a 34 años	10,40	12,00
5	De 35 a 44 años	15,30	12,70
6	De 45 a 54 años	20,70	15,90
_			

Figura 5.2. Creación de un gráfico estadístico - Paso 1.

Seleccione los datos de origen que van a formar parte del gráfico estadístico. En el caso del ejemplo propuesto el grupo de celdas **A1:C6**

I Hombres Mujere 2 De 15 a 17 años 2,70 2,11 3 De 18 a 24 años 4,50 4,4 4 De 25 a 34 años 10,40 12,0 5 De 35 a 44 años 15,30 12,2	-
2 De 15 a 17 años 2,70 2,11 3 De 18 a 24 años 4,50 4,44 4 De 25 a 34 años 10,40 12,0 5 De 35 a 44 años 15 30 12,7	5
3 De 18 a 24 años 4,50 4,4 4 De 25 a 34 años 10,40 12,0 5 De 35 a 44 años 15 30 12,2	0
4 De 25 a 34 años 10,40 12,0 5 De 35 a 44 años 15 30 12 7	0
5 De 35 a 44 años 15 30 12 7	0
5 DC 33 0 44 0003 1 103 40,00 44,0	0
6 De 45 a 54 años 20,70 150	0
7	10

Figura 5.3. Creación de un gráfico estadístico - Paso 2.

A continuación active la ficha "Insertar" y en el grupo "Gráficos", seleccione el comando desplegable "Insertar gráfico de columnas". Luego, del tipo Columna en 2-D seleccione el subtipo Columna agrupada.



Figura 5.4. Creación de un gráfico estadístico - Paso 3.

Excel predefine la presentación del gráfico de manera automática en la hoja de trabajo que se encuentra activa en ese momento. Luego de haber ejecutado los pasos anteriores, el gráfico resultante será similar al que se muestra a continuación:



Figura 5.5. Creación de un gráfico estadístico - Paso 4.

En la versión de Excel 2016, en la parte superior derecha aparecen tres botones de control de gráfico:



Elementos de gráfico: permite agregar, quitar o cambiar, elementos del gráfico insertado como por ejemplo el título, la leyenda, líneas de división y etiquetas de datos.



Estilos de gráfico: permite establecer un esquema de color y estilo para el gráfico insertado.



Filtros de gráficos: permite modificar qué puntos de datos y nombres son visibles en el gráfico.

A continuación, haga clic en el cuadro de texto "Título del gráfico", elimine su contenido y cámbielo por el título "Porcentaje de personas con obesidad por sexo y grupos de edad". Con la ayuda del botón "Elementos de gráfico", agregue los elementos "Títulos de ejes" y "Etiquetas de datos", activando las casillas de verificación respectivas.



Figura 5.6. Creación de un gráfico estadístico - Paso 5.

En el botón "**Estilos de gráfico**", seleccione el segundo estilo propuesto y observe los cambios que se generan en el gráfico.



Figura 5.7. Creación de un gráfico estadístico - Paso 6.

Finalmente, edite los títulos del eje horizontal con el texto "**GRUPOS DE EDAD**" y el eje vertical con el texto "**PORCENTAJE**". El gráfico estadístico está listo.



Figura 5.8. Gráfico estadístico diseñado en MS Excel.

5.4. Tipos de gráficos

Excel 2016 presenta varias alternativas para la representación gráfica de los resultados. A continuación, se explican las características que presenta cada tipo y subtipo de gráfico y la aplicación que se le puede dar.

1. Gráfico de columnas: se pueden trazar datos que se organizan en columnas o filas de una hoja de cálculo en un gráfico de columnas. Este tipo de gráfico es útil para mostrar cambios de datos en un período de tiempo o para ilustrar comparaciones entre elementos. En los gráficos de columnas, las categorías normalmente se organizan en el eje horizontal y los valores en el eje vertical.



Figura 5.9. Gráfico de columnas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

2. Gráfico de barras: se pueden trazar datos que se organizan en columnas o filas de una hoja de cálculo. Este tipo de gráfico muestra comparaciones entre elementos individuales. Piense en utilizar un gráfico de barras cuando las etiquetas de eje son largas.



Figura 5.10. Gráfica de barras. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

3. Gráfico de cotización: como su nombre implica, un gráfico de cotizaciones se utiliza con mayor frecuencia para mostrar la fluctuación de los precios de las acciones. Sin embargo, este gráfico también se puede utilizar para datos científicos. Por ejemplo, podría utilizar un gráfico de cotizaciones para indicar la fluctuación de las temperaturas diarias o anuales. Se debe organizar los datos en el orden correcto para crear gráficos de cotizaciones.





Figura 5.11. Gráfico de cotización. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

La forma en que se organizan los datos de cotizaciones en su hoja de cálculo es muy importante. Por ejemplo, para crear un gráfico de cotizaciones de máximos, mínimos, cierre, debería organizar los datos con Máximos, Mínimos y Cierre escritos como los encabezados de columnas, en dicho orden.

Los gráficos de cotizaciones tienen los siguientes subtipos de gráfico:

- Máximos, mínimos y cierre: El gráfico de máximos, mínimos y cierre se utiliza a menudo para ilustrar precios de cotizaciones. Requiere tres series de valores en el orden siguiente: máximos, mínimos ycierre.
- Apertura, máximos, mínimos y cierre: Este tipo de gráfico requiere cuatro series de valores en el orden correcto (*apertura*, máximos, mínimos y cierre).
- Volumen, máximos, mínimos y cierre: Este tipo de gráfico requiere cuatro series de valores en el orden correcto (*volumen, máximos, mínimos*

y cierre). Mide el volumen empleando dos ejes de valores: uno para las columnas que miden volumen y el otro, para los precios de acciones.

- Volumen, apertura, máximos, mínimos y cierre: Este tipo de gráfico requiere cinco series de valores en el orden correcto (*volumen, apertura, máximos, mínimos y cierre*).
- **4. Gráfico de superficie:** Se pueden trazar datos que se organizan en columnas o filas de una hoja de cálculo en un gráfico de superficie. Un gráfico de superficie es útil cuando busca combinaciones óptimas entre dos conjuntos de datos. Como en un mapa topográfico, los colores y las tramas indican áreas que están en el mismo rango de valores. Se puede utilizar un gráfico de superficie cuando ambas categorías y series de datos sean valores numéricos.

Los gráficos de superficie tienen los siguientes subtipos de gráfico:

• **Superficie 3D**: Los gráficos de superficie 3D muestran tendencias en valores entre dos dimensiones de una curva continua. Los colores de un gráfico de superficie no representan las series de datos; representan la distinción entre los valores.



Figura 5.12. Gráfico de superficie. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• **Trama de superficie 3D**: Mostrado sin color, un gráfico de superficie 3D se denomina *gráfico de trama de superficie 3D*.

Nota: Sin color, un gráfico de trama de superficie 3D no es fácil de leer. Puede que desee utilizar en su lugar un gráfico de superficie 3D.

• **Contorno y trama de contorno**: Los gráficos de contorno y trama de contorno son gráficos de superficie vistos desde arriba. En un gráfico de contorno, los colores representan rangos específicos de valores. Un gráfico de trama de contorno se muestra sin color.

Nota: Los gráficos de contorno o de trama de contorno no son fáciles de leer. Puede que desee utilizar en su lugar un gráfico de superficie 3D.

5. Gráfico radial: En un gráfico radial se pueden representar datos organizados en columnas o en filas de una hoja de cálculo. Los gráficos radiales comparan los valores agregados de un número de series de datos.

Los gráficos radiales tienen los siguientes subtipos de gráfico:

- **Radial y radial con marcadores**: Con o sin marcadores para puntos de datos individuales, los gráficos radiales muestran cambios en valores relativos a un punto central.
- **Radial relleno**: En un gráfico radial relleno, el área cubierta con una serie de datos se rellena con un color.



Figura 5.13. Gráfico radial. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

6. Gráfico de líneas: se pueden trazar datos que se organizan en columnas o filas de una hoja de cálculo en un gráfico de líneas. Los gráficos de línea pueden mostrar datos continuos en el tiempo, establecidos frente a una escala común y, por tanto, son ideales para mostrar tendencias en datos a intervalos iguales. En un gráfico de líneas, los datos de categoría se distribuyen uniformemente en el eje horizontal y todos los datos de valor se distribuyen uniformemente en el eje vertical.

Debería utilizar un gráfico de líneas si las etiquetas de categoría son texto, y representan valores de espacio uniforme como meses, trimestres o ejercicios fiscales. Esto es especialmente cierto si hay varias series: para una serie, debería pensar en utilizar un gráfico de categorías.

Debería utilizar un gráfico de líneas si tiene algunas etiquetas numéricas con espacio uniforme, especialmente años. Si tiene más de diez etiquetas numéricas, utilice en su lugar un gráfico de dispersión.



Figura 5.14. Gráfico de líneas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

7. Gráfico de áreas: destacan la magnitud del cambio en el tiempo y se pueden utilizar para llamar la atención hacia el valor total en una tendencia. Por ejemplo, se pueden trazar los datos que representan el beneficio en el tiempo en un gráfico de área para destacar el beneficio total. Al mostrar la suma de los valores trazados, un gráfico de área también muestra la relación de las partes con un todo.



Figura 5.15. Gráfico de áreas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

8. Gráfico circular: en un gráfico circular se pueden representar datos contenidos en una columna o una fila de una hoja de cálculo. Los gráficos circulares muestran el tamaño de los elementos de una serie de datos, en proporción a la suma de los elementos. Los puntos de datos de un gráfico circular se muestran como porcentajes del total del gráfico circular.



Figura 5.16. Gráfico Circular. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

Piense en utilizar un gráfico circular cuando:

- Solo tenga una serie de datos que desee trazar.
- Ninguno de los valores que desea trazar son negativos.
- Casi ninguno de los valores que desea trazar son valores cero.
- No tiene más de siete categorías.
- Las categorías representan partes de todo el gráfico circular.
9. Gráfico de anillos: al igual que un gráfico circular, un gráfico de anillos muestra la relación de las partes con un todo pero puede contener más de una serie de datos.



Figura 5.17. Gráfico de anillos. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

Nota: Los gráficos de anillos no son fáciles de leer. Puede que desee utilizar un gráfico de columnas apiladas o un gráfico de barras apiladas en su lugar.

10. Gráfico de dispersión (X,Y): muestran la relación entre los valores numéricos de varias series de datos o trazan dos grupos de números como una serie de coordenadas XY. Un gráfico de dispersión tiene dos ejes de valores, mostrando un conjunto de datos numéricos en el eje horizontal (eje x) y otro en el eje vertical (eje y). Combina estos valores en puntos de datos únicos y los muestra en intervalos uniformes o agrupaciones. Los gráficos de dispersión se utilizan normalmente para mostrar y comparar valores numéricos, como datos científicos, estadísticos y de ingeniería.



Figura 5.18. Gráfico de dispersión (X, Y). (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

Piense en utilizar un gráfico de dispersión cuando:

- Desea cambiar la escala del eje horizontal.
- Desea convertir dicho eje en una escala logarítmica.
- Los espacios entre los valores del eje horizontal no son uniformes.
- Hay muchos puntos de datos en el eje horizontal.
- Desea mostrar eficazmente datos de hoja de cálculo que incluyen pares o conjuntos de valores agrupados y ajustar las escalas independientes de un gráfico de dispersión para revelar más información acerca de los valores agrupados.
- Desea mostrar similitudes entre grandes conjuntos de datos en lugar de diferencias entre puntos de datos.
- Desea comparar grandes números de puntos de datos sin tener en cuenta el tiempo; mientras más datos se incluya en un gráfico de dispersión, mejores serán las comparaciones que puede realizar.

Para organizar los datos de una hoja de cálculo para un gráfico de dispersión, debería colocar los valores de X en una fila o columna y, a continuación, escribir los valores y correspondientes en las filas o columnas adyacentes.

11. Gráfico de burbujas: En un gráfico de burbujas, se pueden trazar los datos que se organizan en columnas en una hoja de cálculo de manera que los valores x se muestran en la primera columna y los valores y correspondientes y los valores de tamaño de burbuja se muestran en columnas adyacentes. Por ejemplo, organizaría los datos como se muestra en el siguiente ejemplo.



Figura 5.19. Gráfico de burbujas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

Los gráficos de burbujas tienen los siguientes subtipos de gráfico:

- Burbuja y burbuja con efecto 3D: los gráficos de burbujas son similares al gráfico de tipo xy (dispersión), pero comparan conjuntos de tres valores en lugar de dos. El tercer valor determina el tamaño del marcador de la burbuja. Puede elegir una burbuja o una burbuja con un subtipo de gráfico con efectos 3D.
- 12. Gráfico combinado: este tipo de gráficos se encuentran disponibles únicamente para la versión de Excel 2013 y 2016. Los datos que se organizan en columnas y filas se pueden trazar en un gráfico combinado. Los gráficos combinados combinan dos o más tipos de gráficos para que los datos sean sencillos de comprender, especialmente cuando los datos varían en gran medida. Mostrado en un eje secundario, este gráfico es incluso más sencillo de leer.



Figura 5.20. Gráfico combinado. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

En el ejemplo de la *Figura 5.20*, se ha usado un gráfico de columnas para mostrar el número de hogares vendidos entre enero y junio y, a continuación, se ha usado un gráfico de líneas para facilitar la identificación por parte de los lectores del precio promedio de venta al mes.

Los gráficos combinados tienen los siguientes subtipos de gráficos:

 Columna agrupada – línea / línea en eje secundario: con o sin un eje secundario, este gráfico combina un gráfico de líneas y columnas agrupadas, en el que se muestran algunas series de datos como columnas y otras como líneas en el mismo gráfico.



Figura 5.21. Gráficos de columnas agrupadas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• Área apilada – columna agrupada: este gráfico combina un gráfico de columnas agrupadas y áreas apiladas, en el que se muestran algunas series de datos como áreas apiladas y otras como columnas en el mismo gráfico.



Figura 5.22. Área apilada: gráfico de columnas agrupadas. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• **Combinación personalizada:** este gráfico le permite combinar los gráficos quede sea mostrar en el mismo gráfico.



Figura 5.23. Gráfico de combinación personalizada. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

13. Gráficos recomendados: una alternativa que brinda las últimas versiones de Excel es la opción **Gráficos recomendados**, en la cual el usuario debe únicamente seleccionar una de las opciones de gráfico propuestas por Excel.



Figura 5.24. Gráficos recomendados. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

14. Gráfico dinámico: el gráfico dinámico es un tipo de gráfico especial que tiene su origen de datos de una tabla dinámica que, a medida que se va aplicando cualquier filtro sobre la información, el gráfico se ajusta de manera automática.

Para crear un gráfico dinámico, basta con ubicarse en un lugar dentro de la tabla dinámica y posteriormente se debe hacer clic en el comando **Gráfico dinámico** que se encuentra dentro del grupo **Gráficos** de la ficha **Insertar**.



Figura 5.25. Gráfico dinámico. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

Los gráficos anteriores, están disponibles para la versión de Office 2013 y 2016. Los gráficos que se enlistan a continuación, son exclusivos de la versión de Office 2016.

• Gráfico de rectángulos: proporciona una vista jerárquica de los datos y una manera sencilla de comparar diferentes niveles de categorización. El gráfico de rectángulos muestra las categorías por color y proximidad y puede visualizar fácilmente muchos datos que serían difíciles de ver en gráficos de otros tipos.



Figura 5.26. Gráfico de rectángulos. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• Gráfico de proyección solar: es ideal para mostrar datos jerárquicos y puede trazarse cuando hay celdas vacías (*en blanco*) dentro de la estructura jerárquica. Cada nivel de la jerarquía está representado por un anillo o círculo, siendo el círculo interior el superior de la jerarquía. Un gráfico de proyección solar sin datos jerárquicos (*con un solo nivel de categorías*) es similar a un gráfico de anillos. Sin embargo, un gráfico de proyección solar con varios niveles de categorías muestra cómo se relacionan los anillos exteriores con los interiores.



Figura 5.27. Gráfico de proyección solar. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• Gráfico de histograma: los datos trazados en un gráfico de histograma muestran las frecuencias dentro de una distribución. Cada columna del gráfico se denomina clase, que se puede modificar para analizar con mayor detalle los datos.



Figura 5.28. Gráfico de histograma. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017) Existen dos subtipos de gráficos de histograma:

• **Histograma**: El gráfico de histograma muestra la distribución de los datos agrupados en clases de frecuencia.



Figura 5.29. Subgráfico histograma. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• **Pareto**: Un diagrama de pareto es un gráfico de histograma ordenado que contiene tanto columnas ordenadas en orden descendiente como una línea que representa el porcentaje total acumulado.



Figura 5.30. Subgráfico de Diagrama de Pareto. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• Gráfico de cajas y bigotes: un gráfico de cajas y bigotes muestra la distribución de datos en cuartiles, resaltando el promedio y los valores atípicos. Las cajas pueden tener líneas que se extienden verticalmente denominadas "bigotes". Estas líneas indican variabilidad fuera de los cuartiles superior e inferior y cualquier punto fuera de estas líneas o bigotes se considera un valor atípico. Use este tipo de gráfico cuando hay varios conjuntos de datos que se relacionan unos con otros de alguna forma. No hay ningún subtipo de gráfico para los gráficos de cajas y bigotes.



Figura 5.31. Gráfico de Cajas y Bigotes. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• Gráfico de cascada: un gráfico de cascada muestra un total acumulado de los datos financieros al sumar o restar valores. Es muy útil para comprender cómo un valor inicial se ve afectado por una serie de valores positivos y negativos. Las columnas tienen códigos de colores para que pueda diferenciar rápidamente los números positivos de los negativos. No hay ningún subtipo de gráfico para los gráficos de cascada.



Figura 5.32. Gráfico de Cascada. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

• **Gráficos de embudo:** muestran valores a través de varias fases de un proceso. Normalmente, los valores disminuyen de forma gradual, lo que permite que las barras se asemejen a un embudo.



Figura 5.33. Gráfico de Embudo. (Tomado de: Soporte técnico de Office, 2017)

5.5. Puntos de control

Después de crear un gráfico, este puede ser modificado. Por ejemplo, tal vez desee cambiar la forma en que se muestran los ejes, agregar un título, mover u ocultar la leyenda o mostrar otros elementos del gráfico.

Para modificar un gráfico, puede:

- Cambiar la presentación de los ejes del gráfico: puede especificar la escala de los ejes y ajustar el intervalo entre los valores o categorías que se muestran. Para facilitar la lectura del gráfico, puede agregar también marcas de graduación a un eje y especificar el intervalo en el que van a aparecer.
- Agregar títulos y rótulos de datos a un gráfico: para que la información que aparece en el gráfico sea más clara, puede agregar un título de gráfico, títulos de eje y rótulos de datos.
- Agregar una leyenda o una tabla de datos: puede mostrar u ocultar una leyenda o cambiar su ubicación. En algunos gráficos, puede mostrar también una tabla de datos que contenga las claves de la leyenda y los valores representados en el gráfico.
- Aplicar opciones especiales en cada tipo de gráfico: existen líneas especiales (*líneas de máximos y mínimos y líneas de tendencia*), barras (*barras ascendentes y descendentes y barras de error*), marcadores de datos y otras opciones para los diferentes tipos de gráficos.

6. EJERCICIO DE APLICACIÓN

Este capítulo tiene como objetivo, poner en práctica los conocimientos adquiridos de los temas tratados en este libro, a través de un ejercicio propuesto.

Ejercicio propuesto

El ejemplo que se propone, consiste en llevar un control del Índice de Masa Corporal (IMC) y el Porcentaje de Grasa Corporal (IGC) de pacientes con edades comprendidas entre los 19 y 24 años.

Características iniciales

Se necesita registrar datos del paciente tales como:

- Número de historia clínica.
- Cédula.
- Nombres.

• Apellidos,

• Cantón de origen.

• Edad.

Para obtener el IMC y el IGC de cada paciente se requiere:

- Peso (kg),
- Altura (cm),
- Longitud de cintura (cm).

Características adicionales

- Controlar que la edad a registrar se encuentre dentro del rango de 19 y 24 años. Caso contrario, se debe emitir un mensaje de error.
- Mostrar una lista desplegable con las opciones necesarias para registrar el "SEXO" del paciente.
- Mostrar una lista desplegable con las opciones necesarias para registrar la "PROVINCIA" de origen del paciente.
- Mostrar una lista desplegable con las opciones necesarias para registrar el "CANTÓN" de origen del paciente. Las opciones de esta lista, dependerá de la "PROVINCIA" seleccionada previamente (listas de pendientes).

Provincia y

• Estado civil,

• Sexo.

Resultados a obtener

- Porcentaje de grasa corporal (IGC).
- Índice de masa corporal (*IMC*).
- Clasificación según IMC.
- Gráficos estadísticos en donde se visualicen:
 - Porcentaje de pacientes por Sexo
 - Porcentaje de pacientes por Provincia
 - Total de pacientes por Clasificación del IMC vs. Sexo

Nota: en aras de simplificar el trabajo, se considerará el registro de 10 pacientes, 5 provincias y 3 cantones por cada provincia en el desarrollo del ejercicio.

Desarrollo del ejercicio

Previo al trabajo en la herramienta MS Excel, es importante revisar las necesidades generales para resolver el ejercicio propuesto. Por una parte es importante determinar la información que puede ser considerada como base de datos general útil para todos los registros; por ejemplo, provincias, cantones, clasificación del IMC. Por otra parte, se convierte en un paso obligatorio, el tener clara la idea de cómo calcular las incógnitas relevantes del ejercicio; por ejemplo, cómo calcular el IGC e IMC.

Una vez analizados estos parámetros iniciales se puede dar inicio a la solución del ejercicio dentro de MS Excel. En **Hoja1** registre las PROVINCIAS con sus respectivos CANTONES, tal como se muestra en la *Figura 6.1*:

	А	В	С	D	E
1	CHIMBORAZO	TUNGURAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO
2	Riobamba	Ambato	Guayaquil	Manta	Archidona
3	Guano	Pelileo	Milagro	Santa Ana	Quijos
4	Cumandá	Baños de Agua Santa	Durán	Pedernales	Tena
5					
6					
7					
		10ja i (+)			•

Figura 6.1. Construcción de la hoja PROVINCIAS con su respectiva información.

Haga doble clic sobre la etiqueta **Hoja1** y cambie el nombre de la hoja a **ORIGEN**.



Figura 6.2. Modificar nombre de Hoja1 a ORIGEN.

A continuación, diseñe la tabla referencial de la Clasificación del IMC.

IMC	CLASIFICACIÓN
<18,50	Bajo peso
18,50 - 24,99	Normal
25,00 - 29,99	Sobrepeso
30,00 - 39,99	Obesidad
>=40,00	Obesidad mórbida

Figura 6.3. Tabla referencial de la Clasificación del IMC.

Agregue una nueva hoja, haciendo clic sobre el botón que tiene el símbolo "+", que se encuentra en el lado derecho de las etiquetas de hojas.

	А	В	С				
1	CHIMBORAZO	TUNGURAHUA	GUAYAS				
2	Riobamba	Ambato	Guayaquil				
3	Guano	Pelileo	Milagro				
4	Cumandá	Baños de Agua Santa	Durán				
5							
6							
7							
ORIGEN (+							
LIST							
		Hoja n	ueva				

Figura 6.4. Creación de la nueva hoja de cálculo.

Esta hoja nueva aparece con el nombre **Hoja2**. Cambie el nombre de la hoja a **TIPO_IMC**.



Figura 6.5. Modificar nombre de Hoja2 a TIPO_IMC.

Diseñe la tabla de la **Clasificación del IMC**, tal como se muestra en la *Figura 6.6*.

	А	В	С	
1	IN	1C	CLASIFICACIÓN	
2	18	,5	Bajo peso	
3	18,5	24,99	Normal	
4	25	29,99	Sobrepeso	
5	30	39,99	Obesidad	
6	4	0	Obesidad mórb	ida
7				

Figura 6.6. Tabla de la Clasificación del IMC creada en la hoja de cálculo.

Observe como la tabla diseñada en la hoja de Excel (*Figura6.6*), no tiene la misma estructura que la tabla referencial (*Figura 6.3*). En primer lugar, no se han escrito los símbolos tales como "<" (*menor que*), "-" (*guion*) y ">=" (*mayor o igual que*). Por otra parte, cada valor de IMC se ha escrito en celdas diferentes. Tomar este tipo de estrategia es indispensable ya que, como se verá más adelante, al momento de realizar fórmulas y/o funciones con estos valores, lo óptimo será trabajar referenciando a estas celdas de manera individual.

A continuación, se debe crear la tabla principal de datos, en donde se va a registrar la información de cada uno de los pacientes. Inserte una hoja nueva y asigne el nombre **PACIENTES**. Ingrese los datos tal como se muestra en la *Figura 6.7*:

A	8	С.	0	E	F	6	H.		1	ж	1	M	N
um_Hist_Clinica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	5ex0	Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peio (Kg)	Altura (cm)	NGC .	IMC	CLASIFICACIÓN

Figura 6.7. Construcción de la hoja PACIENTES con los campos requeridos para la solución del ejercicio.

Para efectos de práctica, en la columna **Num_Hist_Clínica** se utilizará el controlador de relleno para generar una secuencia numérica de este dato. Seleccione la celda **A2** y teclee el dato **NHC-001**. Ubique el cursor en el controlador de relleno que se encuentra ubicada en la esquina inferior derecha de la celda activa.



Figura 6.8. Utilización del controlador de relleno.

En este momento el cursor del *mouse* cambia a una forma de cruz, haga clic sostenido y arrastre hacia abajo aproximadamente unas 10 celdas. Observe que a medida que va moviendo el *mouse* hacia abajo, aparece un rótulo con el nuevo dato que se está generando de manera automática a través del autorrelleno.

	А	В	A	A
1	Num Hist Clínica	Num Códu	1	Num_Hist_Clinica
-	Ivani nise chinea	nun_ceuu	2	NHC-001
2	NHC-001		3	NHC-002
3			4	NHC-003
4			5	NHC-004
4			6	NHC-005
5			7	NHC-006
6		L	G	NHC-007
-		T	9	NHC-008
/		NHC-005	10	NHC-009
8			11	NHC-010
9			12	

Figura 6.9. Relleno de datos en celdas adyacentes con el controlador de relleno.

Con respecto al número de cédula, este tipo de dato tiene una particularidad. En nuestro entorno, existen números de cédula que inician con el número 0 (*cero*). Mientras se va ingresando el valor en la celda, el o los ceros que se van digitando en la celda aún pueden ser visualizados, pero al momento de presionar la tecla **<ENTER>** para registrar el dato, el o los ceros ubicados hacia la izquierda del número, desaparecen. Por ejemplo se tiene:

	А	В	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apel
2	NHC-001	0602154892	ļ
3	NHC-002		
4	NHC-003		

Figura 6.10. Ingreso de un dato numérico que empieza con dígito cero.

Luego de presionar la tecla **<ENTER>**, Excel registrará:

	А	В	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Аре
2	NHC-001	602154892	
3	NHC-002		
4	NHC-003		
E.	NULC AGA		

Figura 6.11. Registro de un dato numérico que empieza con dígito cero.

Cuando se trabaja con códigos especiales como el número de cédula o el código de un producto, más aún cuando esta información puede iniciar con el dígito 0 (*cero*), resulta ser un detalle muy relevante ya que para Excel, por ejemplo, el dato **0602** no es igual a **602**. Para solucionar este inconveniente dentro de este ejercicio, se pueden ejecutar 2 formas. La primera se basa en utilizar el símbolo guion para separar el último dígito. De esta forma se consigue convertir el valor numérico en un valor alfanumérico y Excel visualiza los ceros que se encuentren ubicados al inicio del valor.

	А	В	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apel
2	NHC-001	060215489-2	
3	NHC-002		
4	NHC-003		

Figura 6.12. Conversión de un valor numérico en alfanumérico con el uso del guion.

La segunda forma tiene como finalidad cambiar el tipo de dato de la columna de **General** a **Texto**. Esto se aplica en el caso de que no se desee utilizar el símbolo guion como elemento separador. Para el caso del ejemplo propuesto, se debe seleccionar la columna **B** que es donde se van a registrar los números de cédula, haciendo clic sobre la etiqueta de la columna.

	А	B↑	С	D
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apellidos	Nombre
2	NHC-001			
3	NHC-002			
4	NHC-003			
5	NHC-004			
6	NHC-005			
7	NHC-006			
8	NHC-007			
9	NHC-008			
10	NHC-009			
11	NHC-010			
12				
13				
	 ORIG 	EN TIPO_IN	AC PACIEI	NTES

Figura 6.13. Selección de columna para modificar el formato de número.

Ahora, en la ficha Inicio, grupo Número, despliegue el comando Formato de número y seleccione el tipo de dato Texto.

Calibri	- 11	- A A	= = 📰	ø- 📄	Ajustar testo			-		ļ
NK	£ • ⊞ • .	A - A -	동동경	Alineadi	Combinar y cen	drar +	12	Número Num_Cédula		•
	$\times \checkmark f$	x Num_	Cédula				-	Moneda Num_Cédula		
A	8	с	D	E	F			Contabilidad Num_Cédula		
ist_Clínica 1	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo	Estac		Fecha corta Num_Cédula		100
3								Fecha larga Num_Cédula		
5						-	\bigcirc	Hora Num_Cédula		
7 8							%	Porcentaje Num_Cédula		
9							$\frac{1}{2}$	Fracción Num_Cédula		
							10 ²	Cientifica Num_Cédula		
			-				ABC	Texto Num_Cédula	⊳	Ļ
							М	és formatos de hú	imero	

Figura 6.14. Conversión de un rango de celdas de formato General a Texto.

En la celda **B2**, registre nuevamente el número de cédula 0602154892 y va a notar que el cero ubicado al inicio del valor permanece registrado.

	А	В	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apel
2	NHC-001	0602154892	
3	NHC-002		
4	NHC-003		
5	NHC-004		
6	NHC-005		
7	NHC-006		
8	NHC-007		
9	NHC-008		
10	NHC-009		
11	NHC-010		
12			

Figura 6.15. Registro de un dato que inician con dígito (cero).

	А	В	С	D	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edac
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo	
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto	
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	María Elena	
7	NHC-006	1591738291	Rodríguez Astudillo	Ana Lucía	
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo	
9	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth	
10	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	María Daniela	
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	
12					

Complete la información, tal como se muestra en la Figura 6.16:

Figura 6.16. Registro de datos en la hoja PACIENTES.

Según la propuesta del ejercicio se solicita que el campo **EDAD** se controle de tal forma que permita el ingreso de valores numéricos enteros entre 19 y 24 años. Esto se consigue aplicando la herramienta **Validación de datos**. Para esto, seleccione el rango **E2:E11**.

	А	В	С	D	E	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sex
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro		
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle		
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo		
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto		
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	María Elena		
7	NHC-006	1591738291	Rodríguez Astudillo	Ana Lucía		
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo		
9	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth		
10	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	María Daniela		
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	÷.	
12						

Figura 6.17. Selección de celdas para aplicar "Validación de datos".

Ejecute el comando Validación de datos que se encuentra en la ficha Datos, grupo

Herramientas de datos

DATOS	REVISAR		VISTA	DESARRO	LLADOR
r		I	Relleno rápio	ło	-
r a aplicar:	Texto en	•	Quitar duplio	cados	≣? -
zadas	columnas	5	Validación d	e datos 👻	∝8
		5	<u>V</u> alidación	de datos	· N
		ø	Rodear co	n un círcul	o datos
		5	<u>B</u> orrar círc	ulos de val	idación
	E		F	6	

Figura 6.18. Herramienta "Validación de datos".

Al ejecutar este comando aparece el cuadro de diálogo **Validación de datos**. Modifique el Criterio de validación a Número entero.

	Validación	de datos	?	×
Configuración	Mensaje de entrada	Mensaje de error		
Criterio de valida	ción			
<u>P</u> ermitir:				
Cualquier valo	or 🗸 🗹 Omitir b	lancos		
Decimal Decimal Lista Fecha Hora Longitud del t Personalizada	exto			
Aplicar estos	cambios a otras celdas	con la misma config	uración	
<u>B</u> orrar todos		Aceptar	Can	celar

Figura 6.19. Configuración del Criterio de validación.

En este momento se activan unos espacios en donde se van a escribir los valores **Mínimo** y **Máximo** permitido en la celda. Para el caso del ejercicio propuesto, estos valores son 19 y 24.

onfiguración	Mensaje de entrada	Mensaje de error	
riterio de valid	ación		
Permitir:			
Número ente	ro 🗸 🗹 Omitir I	blanco <u>s</u>	
Datos:			
entre	~		
<u>M</u> ínimo:			
19		1	
Má <u>x</u> imo:			
24		E	

Figura 6.20. Asignación de los valores, mínimo y máximo del criterio de validación.

Dentro de esta misma ventana, active la ficha Mensaje de error y en el espacio Título, escriba el texto "Edad fuera de rango". En el espacio Mensaje de error escriba el texto "La edad debe ser un número entero en un rango comprendido entre 19 y 24" y haga clic en Aceptar.

	Valid	ación de da	tos	?	×
Configuración	Mensaje de er	ntrada Mens	saje de error		
✓ Mostrar men	saje de error si s	se introducen o	datos no válido)5	
Mostrar este me	nsaje de alerta s	si el usuario int	troduce datos i	no válido:	s: :
<u>E</u> stilo:		<u>T</u> ítulo:			
Detener	¥	Edad fuera o	le rango		
h		Mensaje de e	ror:		
E	3	La edad deb en un rango 24.	e ser un númei comprendido	ro entero entre 19 y	
<u>B</u> orrar todos			Aceptar	Can	celar

Figura 6.21. Configuración de mensajes de error para la validación de datos.

En este momento, las celdas seleccionadas estarán configuradas de tal forma que no se permite el ingreso de datos que no sean valores numéricos enteros y que se encuentren fuera del rango establecido.

En la *Figura 6.22* se puede observar que se intenta registrar el número15.En este caso, Excel lo reconoce como error de validación y muestra el mensaje respectivo.

	A	В	C	D	1.E-	F .	G	н
1	Num_Hist_Clinica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo	Estado_Civil	Provincia_
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	15			
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	1			
4	NHC-003	1864795210	Muril	Edad	tunes de se			×
5	NHC-004	1379357415	Olean	Edad	ivera de ra	ango		
6	NHC-005	0603798541	Barra 🦛					
7	NHC-006	1591738291	Rodri 🐼	La edad debe ser un número	o entero en u	in rango compre	ndido entre 19 y 2	4.
8	NHC-007	0984269575	Orozc		201220	1 2020		
9	NHC-008	0607518591	Medi	Beintentar	Cancelar	yMax		
10	NHC-009	1825361496	Mera	de ha sido útil esta informá	ición?			
11	NHC-010	0674961439	García marmines	www.iniguer				
12								
13				tali w				
	· · ORX	EN TIPO_IN	AC PACIENTE	5 🕀			(+)	

Figura 6.22. Funcionamiento de la herramienta "Validación de datos".

Complete la información tal como se muestra en la Figura 6.23:

	А	В	С	D	E	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	20	
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	24	
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo	19	
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto	21	
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	María Elena	21	
7	NHC-006	1591738291	Rodríguez Astudillo	Ana Lucía	23	
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo	22	
9	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth	21	
10	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	María Daniela	19	
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	19	
12						

Figura 6.23. Registro de datos en la hoja PACIENTES.

Para registrar el sexo del paciente, se solicita hacerlo a través de una lista desplegable con las opciones necesarias. En este caso las opciones a aplicar serán "Masculino" y "Femenino". Para el efecto debe utilizar nuevamente la herramienta Validación de datos con la diferencia de que el Criterio de validación debe ser tipo Lista.

Entonces, seleccione el rango **F2:F11**, active la herramienta **Validación de datos** y luego seleccione el **Criterio de validación** tipo **Lista**. Ejecutadas estas acciones se muestra un espacio denominado **Origen** y es aquí en donde se deben escribir las opciones que se desean visualizar, cada una de ellas separadas por el símbolo ";" (*punto y coma*). En el caso del ejercicio propuesto, se debe escribir "**Masculino;Femenino**". Luego, haga clic en **Aceptar**.

20 Configuración Mensaje de entrada Mensaje de error 24 Criterio de validación 19 Permitir: 21 Lista Image: Configuración 23 Image: Configuración 23 Image: Configuración 23 Image: Configuración 24 Image: Configuración 21 Image: Configuración 23 Image: Configuración 24 Image: Configuración 25 Image: Configuración 26 Image: Configuración 27 Image: Configuración 28 Image: Configuración 29 Image: Configuración 19 Image: Configuración 19 Image: Configuración 19 Image: Configuración Image: Configuración Image: Configuración </th <th></th> <th>F Sexo E</th> <th>Validación de datos ?</th>		F Sexo E	Validación de datos ?
21 Image: Second constraints 19 Image: Second constraints Image: Second constraints Image: Second	20 24 19 21 21 23 22		Configuración Mensaje de entrada Mensaje de error Criterio de validación Permitir: Lista ✓ Omitir blancos Datos: ✓ Celda con lista desplegable entre ✓ Origen:
	21 19 19		Masculino;Femenino Aplicar estos cambios a otras celdas con la misma configuración Borrar todos Aceptar Cancelar

Figura 6.24. Validación tipo "Lista" con valores constantes.

Ahora, cada vez que el usuario desee registrar el sexo del paciente, aparecerá una lista con las opciones configuradas.

E		F	G
dad		Sexo	Estado_Civ
	20		
	24	Masculino	- s
	19	remennio	
	21		

Figura 6.25. Funcionamiento de la validación tipo "Lista".

	А	В	С	D	E	F	
1	Num_Hist_Clínica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo	Estad
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	20	Masculino	
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	24	Femenino	
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo	19	Masculino	
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto	21	Masculino	
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	María Elena	21	Femenino	
7	NHC-006	1591738291	Rodríguez Astudillo	Ana Lucía	23	Femenino	
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo	22	Masculino	
9	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth	21	Femenino	
10	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	María Daniela	19	Femenino	
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	19	Masculino	
12							

Complete la información tal como se muestra en la Figura 6.26:

Figura 6.26. Registro de datos en la hoja PACIENTES.

En el caso de la columna ESTADO_CIVIL el proceso es similar al anterior, es decir, requiere del uso de la herramienta Validación de datos. Entonces, seleccione el rango G2:G11 y active la herramienta Validación de datos con el Criterio de validación tipo Lista. La diferencia radica en el Origen de los datos. Para esta parte del ejercicio, en el espacio Origen ingrese la información "Soltero(a);Casado(a);Divorciado(a);Viudo(a)", tal como se muestra en la *Figura 6.27*. Luego haga clic en Aceptar.

	G Estado, Civil P	Validación de datos ? ×
ino		Configuración Mensaje de entrada Mensaje de error
no no no		Criterio de validación
no no		Lista V Omitir blancos Datos: V Celda con lista desplegable
no no		entre V Origen:
ino ino		Soltero(a); Casado(a); Divorciado(a); Viudo(a)
		Aplicar estos cambios a otras celdas con la misma configuración

Figura 6.27. Configuración de la validación de datos en el campo ESTADO_CIVIL.

Verifique como al momento de hacer clic en la celda donde se desea registrar el estado civil del paciente, aparecerá una lista desplegable con las opciones configuradas para el efecto.

F	G	F
	Estado_Civil	Provincia
ulino		-
enino	Soltero(a)	43
ulino	Divorciado(a)	
ulino	Viudo(a)	
enino		

Figura 6.28. Funcionamiento de la validación de datos en el campo Estado_Civil.

Complete la información tal como se muestra en la Figura 6.29:

.1	Α	8	c	D	E	F	G	
1	Num_Hist_Clinica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo	Estado_Civil	Provinc
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	20	Masculino	Soltero(a)	
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	24	Femenino	Casado(a)	
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo	19	Masculino	Soltero(a)	
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto	21	Masculino	Soltero(a)	
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	Maria Elena	21	Femenino	Casado(a)	
7	NHC-006	1591738291	Rodríguez Astudillo	Aria Lucia	23	Femenino	Soltero(a)	
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo	22	Masculino	Casado(a)	
2	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth	21	Femenino	Soltero(a)	
10.	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	Maria Daniela	19	Femenino	Soltero(a)	
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	19	Masculino	Soltero(a)	
12								

Figura 6.29. Registro de datos en la hoja PACIENTES.

En el caso de la columna **SEXO** y **ESTADO_CIVIL**, se ha trabajado una validación tipo lista "estática", es decir, los elementos que conforman la lista son constantes y no varían las opciones que se presentan en la lista; por ejemplo, **SEXO** tendrá en su lista siempre "Masculino" y "Femenino". Por otra parte, existen ocasiones en las cuales se requiere que las opciones que se muestran en la lista sean dinámicas, es decir, que aparezcan nuevas opciones según nuevos requerimientos o necesidades del usuario; por ejemplo, necesitamos seleccionar

la **CIUDAD_ORIGEN** de un determinado paciente. Inicialmente se debería tener registrado una gran base de datos de todas las ciudades del país y esto es casi imposible de realizarlo o a su vez, nos llevaría mucho tiempo intentar alimentar esta información en nuestra hoja de cálculo. Es aquí en donde la validación tipo lista "dinámica" es la mejor solución y vamos a poner en práctica en el campo **PROVINCIA_ORIGEN**. El mecanismo de trabajo sería similar a la validación de las columnas **SEXO** y **ESTADO_CIVIL** pero con una variante muy significativa que se indica más adelante.

Seleccione el rango de celdas **H2:H11** y active la herramienta **Validación de datos** con el **Criterio de validación** tipo **Lista**. Ahora, haga clic en el espacio **Origen** asegurándose de que el cursor intermitente se encuentre ubicado dentro de ese espacio.

vincia Origen C		Validacion	i de datos	
they ongen e	Configuración	Mensaje de entrada	Mensaje de error	
	Criterio de valid	ación		
	Permitir			
	Lista	v V Omitir	blancos	
	Datos:	Selda (con lista desplegable	
	entre	¥.		
	Qrigen:			
	1 1		16	
	Aplicar estos	cambios a otras celdar	a con la misma confligu	ración
	Borrar todos		Aceptar	Cancela

Figura 6.30. Configuración de la validación de datos en el campo Provincia_Origen.

A continuación, seleccione la hoja **ORIGEN** y haga clic en la etiqueta de la fila 1. Con esto se consigue seleccionar todos los elementos que se encuentran ingresados en la fila 1, que en el caso del ejemplo propuesto corresponden a las provincias registradas. Observe en la *Figura* 6.31 como Excel escribe automáticamente la referencia **=ORIGEN!\$1\$1**; esto significa que Excel utilizará los datos registrados en esta referencia para ser visualizados en la lista. Finalmente, haga clic en **Aceptar**.

	A	8	c	D	E	F	G	
- 50	CHIMBORAZO	TUNGURAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO			12.0
2	Riobamba	Ambato	Guayaquil	Manta	Archidona			
3	Guano	Pelileo	Milagro	Santa Ana	Quijos			
4	Cumandá	Baños de Agua Santa	Durán	Pedemales	Tena			
5	1		2010					
б			Validación	de datos				
7		Configuración Mensai	e de entrada	Mencale de erro				
8		and a second second	e of circleon	mentale of ent	(H.)			
9		Criterio de validación						
10		Permitin						
11		Lista	Omitir b	ilancos	1.9			
12		Datoc	elda co	on lists desplegat	ole			
13		entra -						
14		Ongen:						
15		- ORIGENIST:ST		1				
16								
17	1							
18		Aplicar estos cambios	a otras celdas	con la misma con	nöuración			
19								
20		Borrar todos		Acepta	ar Cance	lar		
21	1.10							
22								
23								
	15 6	ORIGEN TIPO_IMC	PACIENT	ES 💿			1	

Figura 6.31. Asignación automática de la referencia seleccionada al espacio "Origen" de la validación de datos.

Para comprobar el resultado de las acciones ejecutadas, haga clic en la celda **H2** y despliegue la lista. Observe como aparecen en la lista de opciones las provincias que se encuentran registradas en la fila 1 de la hoja **ORIGEN**.

G	Н	I.
Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Or
Soltero(a)		T.
Casado(a)	CHIMBORAZO	42
Soltero(a)	GUAYAS	
Soltero(a)	MANABÍ	
Casado(a)	NAFO	
Soltero(a)		
Casado(a)		
Soltero(a)		
Soltoro(a)		

Figura 6.32. Funcionamiento de la validación de datos tipo "Lista" dinámica.

Ahora, suponga el caso de que el paciente que ingresa es de la provincia de Pichincha. Obviamente este dato no se encuentra en la lista inicial. Lo único que se debe hacer es registrar este dato en la fila 1 de la hoja **ORIGEN**.

	А	В	С	D	E	F	(
1	CHIMBORAZO	TUNGURAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO	PICHINCHA		
2	Riobamba	Ambato	Guayaquil	Manta	Archidona			
3	Guano	Pelileo	Milagro	Santa Ana	Quijos			
4	Cumandá	Baños de Agua Santa	Durán	Pedernales	Tena			
5								
6								
7								
	ORIGEN TIPO_IMC PACIENTES (+) :							

Figura 6.33. Actualización de la información de la hoja ORIGEN.

Si vuelve a desplegar la lista de la columna **PROVINCIA_ORIGEN** en la hoja **PACIENTES**, notará que la lista se ha actualizado con el nuevo dato.

G	Н			1	
Estado_Civil	Provincia_Or	igen	Ca	ntón_Ori	gen
Soltero(a)			-		
Casado(a)	CHIMBORAZO				
Soltero(a)	GUAYAS				
Soltero(a)	MANABÍ				
Casado(a)	PICHINCHA				
Soltero(a)		63			
Casado(a)					
TIPO_IMC	PACIENTES		Ð		

Figura 6.34. Actualización de la lista del campo Provincia_Origen.

Complete la información tal como se muestra en la Figura 6.35:

	A	в	C	D		. F	G	н	
1	Num_Hist_Clinica	Num_Cédula	Apellidos	Nombres	Edad	Sexo	Estado_Civil	Provincia_Origen	Cante
2	NHC-001	0602154892	García Jiménez	Christian Alejandro	20	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO	
3	NHC-002	0914967852	Lozano Sánchez	Karen Michelle	24	Femenino	Casado(a)	GUAYAS	
4	NHC-003	1864795210	Murillo Avilés	José Eduardo	19	Masculino	Solitero(a)	TUNGURAHUA	
5	NHC-004	1379357415	Oleas Chacón	Gustavo Rigoberto	21	Masculino	Soltero(a)	MANABÍ	
6	NHC-005	0603798541	Barragán Veloz	María Elena	21	Femenino	Casado(a)	CHIMBORAZO	
7	NHC-005	1591738291	Rodríguez Astudillo	Ana Lucía	2	Femenino	Soltero(a)	NAPO	
8	NHC-007	0984269575	Orozco Mendoza	Raúl Marcelo	2	2 Masculino	Casado(a)	GUAYAS	
9	NHC-008	0607518591	Medina Vega	Diana Elizabeth	2	Femenino	Soltero(a)	CHIMBORAZO	
10	NHC-009	1825361496	Mera Naranjo	María Daniela	15	Femenino	Soltero(a)	TUNGURAHUA	
11	NHC-010	0674961439	García Ramirez	José Miguel	15	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO	
12									
18									

Figura 6.35. Registro de datos en la hoja PACIENTES.

Según la propuesta del ejercicio, para registrar el cantón de origen de los pacientes se debe tomar en cuenta la provincia seleccionada y dependiendo de esta información, la lista de ciudades a mostrarse será únicamente las pertenecientes a esa provincia. En este caso, para la columna CANTÓN_ORIGEN también se utiliza la herramienta Validación de datos, pero conlleva procesos un poco más complejos que los realizados para las columnas SEXO, ESTADO_CIVIL y PROVINCIA_ORIGEN. Para el desarrollo de esta parte del ejercicio se utilizará un proceso denominado Listas dependientes en donde se fusionan herramientas como la Validación de datos, herramientas que se encuentran en el grupo Nombres definidos de la ficha Fórmulas y el uso de la función Indirecto.

El primer paso es asignar nombres a los rangos de cada una de las columnas correspondientes a las provincias de origen del paciente. Entonces, active la hoja **ORIGEN** y seleccione todas las columnas que se encuentran registradas en esta hoja, haciendo clic sostenido desde la etiqueta de la columna **A** hasta la columna **F**.

	А	В	С	D	E	F 🖡	G
1	CHIMBORAZO	TUNGURAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO	PICHINCHA	
2	Riobamba	Ambato	Guayaquil	Manta	Archidona		
3	Guano	Pelileo	Milagro	Santa Ana	Quijos		
4	Cumandá	Baños de Agua Santa	Durán	Pedernales	Tena		
5							
6							

Figura 6.36. Selección de rangos de celdas para asignarles nombres que las identifiquen.

Una vez seleccionadas las columnas, ejecute el comando **Crear desde la** selección que se encuentra en el grupo **Nombres definidos** de la ficha **Fórmulas**.



Figura 6.37. Comando "Crear desde la selección", para la asignación de nombres a rangos de celdas.

Al ejecutar esta acción, aparece el cuadro de diálogo **Crear nombres** apartir de la selección. Active únicamente la opción **Fila superior** y haga clic en **Aceptar**.

Crear nombres a partir de la selección ? ×
Crear nombres a partir de los valores de la: ✓ Fila <u>s</u> uperior → Jolumna izquierda — <u>F</u> ila inferior — Columna <u>d</u> erecha
Aceptar Cancelar

Figura 6.38. Cuadro de diálogo "Crear nombres a partir de selección".

En este momento se ha conseguido asignar nombres a cada una de las columnas correspondientes a las provincias de origen. Para comprobar la acción ejecutada, haga clic en el **Cuadro de nombres** y despliegue las opciones que aparecen.

D10	N : 🗙 🗸	f_x				
CHIMBORAZO	B	С	D	E	F	
 GUAYAS	RAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO	PICHINCHA	
MANABÍ	o	Guayaquil	Manta	Archidona		
NAPO		Milagro	Santa Ana	Quijos		
PICHINCHA	de Agua Santa	Durán	Pedernales	Tena		
 TUNGURAHUA						
6	_					
7						
8						
10						
11						
12						

Figura 6.39. Visualización de los rangos nombrados a través del Cuadro de nombres.

Si acciona uno de los nombres creados, observe que se selecciona toda la columna correspondiente a la columna que contiene dicho nombre. Compruebe con cada una de las opciones.

GUAYAS	: × v	f _x Gu	uayaquil		
CHIMBORAZO	в	C	D	F	
GUAYAS	RAHUA	GUAYAS	MANABÍ	NAPO	PI
MANABÍ	D	Guayaquil	Manta	Archidona	
NAPO		Milagro	Santa Ana	Quijos	
PICHINCHA	de Agua Santa	Durán	Pedernales	Tena	
TUNGURAHUA					
6	·				
7					
8					
9					
10					_
11					
 ← → ORIGEN 	TIPO_IMC	PACIENTE	÷		

Figura 6.40. Selección de rangos a través del cuadro de nombres.

Si por algún motivo se cometió un error al momento de asignar los nombres a las columnas, lo más prudente es eliminar la asignación y volver a realizar los pasos anteriores. Para poder eliminar, modificar o incluso asignar nombres a otros rangos, se tiene que ejecutar el comando **Administrador de nombres** que se encuentra en la ficha **Fórmulas**, grupo **Nombres definidos**.



Figura 6.41. Comando "Administrador de nombres".

Una vez ejecutado este comando aparece la ventana Administrador de nombres. En este punto, se puede seleccionar el o los nombres creados para poder Modificar o Eliminar. Asimismo, desde esta ventana también pueden asignarse nombres a nuevos rangos.

Administrador de nombres ? ×					
<u>N</u> uevo Mog	dificar Eliminar			F <u>i</u> ltro ▼	
Nombre	Valor	Se refiere a	Ámbito	Comentario	
CHIMBORAZO	{"Riobamba";"Guan	=ORIGEN!\$A\$2:\$A\$	Libro		
GUAYAS	{"Guayaquil";"Milag	=ORIGEN!\$C\$2:\$C\$	Libro		
💷 MANABÍ	{"Manta";"Santa An	=ORIGEN!\$D\$2:\$D	Libro		
NAPO	{"Archidona";"Quijo	=ORIGEN!\$E\$2:\$E\$	Libro		
PICHINCHA	(1):00:00:00:00:00:00:00:00:00:00:00:00:00	= ORIGEN!\$F\$2:\$F\$	Libro		
TUNGURAHUA	{"Ambato";"Pelileo";	=ORIGEN!\$B\$2:\$B\$	Libro		
e refiere <u>a</u> :					
× ✓ =ORIGEN!\$	A\$2:\$A\$1048576			E8	
				Cerrar	

Figura 6.42. Ventana "Administrador de nombres".

Por el momento, cierre la ventana sin realizar ninguna modificación.

El siguiente paso corresponde en programar la celda que contendrá la lista dependiente. Para el efecto, ir a la hoja **PACIENTE** y seleccione la celda **I2**. Active la herramienta **Validación de datos** y el **Criterio de validación** tipo **Lista**. En el espacio **Origen**, escriba la función **=INDIRECTO(H2)** y haga clic en **Aceptar**.

G	н	12		V	alidación	de datos		7 ×
o_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen I		0000				
ro(a)	CHIMBORAZO		Configuración	Mensaje	de entrada	Mensaje de err	64	
io(a)	GUAYAS		Criterio de valida	ación				
ro(a)	TUNGURAHUA		Permitir:					
ro(a)	MANABÍ		Lista	v	🗹 Omitir b	slancos		
50(a)	CHIMBORAZO		Datos:	- televal	✓ <u>C</u> elda co	on lista desplegal	ble	
ro(a)	NAPO		entre	14				
io(a)	GUAYAS		Qrigen:					
ro(a)	CHIMBORAZO		=INDIRECTOR	H2)	T	1	16	
ro(a)	TUNGURAHUA				÷		2.2.	
ro(a)	CHIMBORAZO							
			Aplicar estos	cambios a	otras celdas	con ta misma con	rliguraci	ón
			Borrar todos			Acepta	H I	Cancelar
			10					
MC	PACIENTE	(f)				1		

Figura 6.43. Configuración de la validación de datos tipo "Lista" dependiente.

La función **INDIRECTO** se encuentra en la biblioteca de funciones de **Búsqueda y Referencia**. Lo que hace es extraer el contenido de la referencia especificada y lo muestra. Entonces, la función **=INDIRECTO(H2)** escrito en el espacio **Origen** de la ventana **Validación de datos**, extraerá y mostrará el contenido de la referencia que coincida con el valor almacenado en la celda **H2**. En el caso del ejemplo de la *Figura 6.43*, **H2** tiene el valor **CHIMBORAZO** y ese argumento es tomado por la función **INDIRECTO** y lo que hará esta función es buscar un rango de celdas que coincida con este nombre y mostrará los elementos contenidos en este rango.

Para comprobar el funcionamiento de las acciones ejecutadas, haga clic en la celda **I2** de la hoja **PACIENTE** y podrá observar que aparece la lista de cantones según la provincia seleccionada.

G	н	1	J	
Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altu
Soltero(a)	CHIMBORAZO		-	
Casado(a)	GUAYAS	Riobamba	3	
Soltero(a)	TUNGURAHUA	Cumandá		
Soltero(a)	MANABÍ			
Casado(a)	CHIMBORAZO			
Soltero(a)	NAPO			
Casado(a)	GUAYAS			

Figura 6.44. Funcionamiento de la lista dependiente.

Para que esta configuración funcione en el resto de elementos de la columna CANTÓN_ORIGEN, ubique el cursor del *mouse* en la esquina inferior derecha de la celda I2 en donde el cursor del *mouse* cambia a una forma de cruz y posteriormente haga clic sostenido y arrastre hacia abajo.

	E	F	G	н	1	J
1	Edad	Sexo	Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peso (Kg)
2	20	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO		*
3	24	Femenino	Casado[a]	GUAYAS		
4	19	Masculino	Soltero(a)	TUNGURAHUA		
5	21	Masculino	Soltero(a)	MANABI		
6	21	Femenino	Casado(a)	CHIMBORAZO		
7	23	Femenino	Soltero(a)	NAPO		
8	22	Masculino	Casado(a)	GUAYAS		
9	21	Femenino	Soltero(a)	CHIMBORAZO		
10	19	Femenino	Soltero(a)	TUNGURAHUA		
11	19	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO		+
12						r -
13						
1.0						

Figura 6.45. Copiar la lista dependiente con ayuda del controlador de relleno.

Ahora puede ir comprobando una a una las celdas correspondientes a **CANTÓN_ORIGEN**. Podrá verificar que aparecen únicamente los cantones correspondientes a la provincia seleccionada.

	E	F	G	Н	l I	J
1	Edad	Sexo	Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peso (Kg)
2	20	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO	Riobamba	
3	24	Femenino	Casado(a)	GUAYAS		V
4	19	Masculino	Soltero(a)	TUNGURAHUA	Guayaquil	3
5	21	Masculino	Soltero(a)	MANABÍ	Durán	
6	21	Femenino	Casado(a)	CHIMBORAZO		
7	23	Femenino	Soltero(a)	NAPO		
8	22	Masculino	Casado(a)	GUAYAS		
9	21	Femenino	Soltero(a)	CHIMBORAZO		
10	19	Femenino	Soltero(a)	TUNGURAHUA		
11	19	Masculino	Soltero(a)	CHIMBORAZO		
12						
	Е	F	G	Н	I.	J
1	E Edad	F Sexo	G Estado_Civil	H Provincia_Origen	l Cantón_Origen	J Peso (Kg)
1 2	E Edad 20	F Sexo Masculino	G Estado_Civil Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO	l Cantón_Origen Riobamba	J Peso (Kg)
1 2 3	E Edad 20 24	F Sexo Masculino Femenino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil	J Peso (Kg)
1 2 3 4	E Edad 20 24 19	F Sexo Masculino Femenino Masculino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5	E Edad 20 24 19 21	F Sexo Masculino Femenino Masculino Masculino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ	I Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Pabilao	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6	E Edad 20 24 19 21 21	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO	I Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Pelileo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6 7	E Edad 20 24 19 21 21 21 23	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino Femenino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO NAPO	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Pelileo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6 7 8	Edad 20 24 19 21 21 23 23 22	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino Femenino Masculino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO NAPO GUAYAS	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Peilleo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6 7 8 9	E Edad 20 24 19 21 21 23 22 22 21	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino Femenino Femenino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO NAPO GUAYAS CHIMBORAZO	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Peilleo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	E Edad 20 24 19 21 21 23 22 22 21 19	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino Femenino Femenino Femenino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Soltero(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO NAPO GUAYAS CHIMBORAZO TUNGURAHUA	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Peilleo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11	Edad 20 24 19 21 21 23 22 21 19 19	F Sexo Masculino Femenino Masculino Femenino Femenino Femenino Femenino Masculino	G Estado_Civil Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Casado(a) Soltero(a) Soltero(a) Soltero(a) Soltero(a)	H Provincia_Origen CHIMBORAZO GUAYAS TUNGURAHUA MANABÍ CHIMBORAZO GUAYAS CHIMBORAZO TUNGURAHUA CHIMBORAZO	l Cantón_Origen Riobamba Guayaquil Ambato Peileo Baños de Agua Sar	J Peso (Kg)

Figura 6.46. Funcionamiento de la validación tipo lista dependiente en todas las celdas configuradas.

Otra ventaja de haber realizado este tipo de lista dependiente con valores dinámicos es que, por ejemplo, un paciente es del cantón **Chambo** provincia de **Chimborazo**. Este dato no se encuentra en la lista inicial como se puede observar en la figura.



Figura 6.47. Opciones de la lista de datos dependiente.

Para agregar este nuevo cantón, solo se debe registrar este dato en la hoja **ORIGEN** en la columna correspondiente a la provincia a la que pertenece; en este caso en la columna **CHIMBORAZO**.

	А		В		
1	CHIMBORAZO	TUNGUR	TUNGURAHUA		
2	Riobamba	Ambato	Ambato		
3	Guano	Pelileo		Milagr	
4	Cumandá	Baños de	Baños de Agua Santa		
5	Chambo	[]			
6					
7					
8					
	<	ORIGEN	TIPO_IMC	PAC	

Figura 6.48. Actualización de la información en la hoja de datos ORIGEN.

Una vez registrado este dato, regrese a la hoja **PACIENTE** y verifique nuevamente en la columna **CANTÓN_ORIGEN**. Podrá notar que ahora el nuevo dato registrado aparece en la lista correspondiente a la provincia de **CHIMBORAZO**.

Н	I. I.	J	
Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peso (Kg)	
CHIMBORAZO	Riobamba	-	
GUAYAS	Riobamba		
TUNGURAHUA	Cumandá		
MANABÍ	Chambo	2	
CHIMBORAZO			

Figura 6.49. Opciones de la lista de datos dependiente actualizada.

Con respecto a la información correspondiente al **PESO**, **ALTURA** y **CINTURA**, son datos que se registran de manera directa a través del teclado. Complete la información tal como se muestra en la *Figura 6.50*:

	G	н	I.	J	К	L	М
1	Estado_Civil	Provincia_Origen	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC
2	Soltero(a)	CHIMBORAZO	Riobamba	81	160	105	
3	Casado(a)	GUAYAS	Guayaquil	52	160	87	
4	Soltero(a)	TUNGURAHUA	Ambato	75	172	97	
5	Soltero(a)	MANABÍ	Santa Ana	62	170	86	
6	Casado(a)	CHIMBORAZO	Guano	55	165	87	
7	Soltero(a)	NAPO	Archidona	68	167	85	
8	Casado(a)	GUAYAS	Milagro	82	175	96	
9	Soltero(a)	CHIMBORAZO	Cumandá	69	162	98	
10	Soltero(a)	TUNGURAHUA	Ambato	47	160	70	
11	Soltero(a)	CHIMBORAZO	Riobamba	60	167	88	
12							
4.0	<u> </u>						
	4 F	ORIGEN TIPO_	IMC PACIENT	E (+)			E 4

Figura 6.50. Registro de datos en la hoja PACIENTE.

En lo que se refiere a las columnas IGC, IMC y CLASIFICACIÓN, son campos calculados y que generan resultados en base a los datos ingresados en las columnas **PESO** y **ALTURA**, es decir, aquí se deben diseñar fórmulas y funciones que permitan obtener información de manera automática.

Para calcular el **IGC** (*porcentaje de grasa corporal*), se tiene la siguiente fórmula:

$$IGC = \frac{(Peso_{kg} - ((Peso_{kg} \times 0.85) + 28 - (Cintura_{cm} \times 0.35)))}{Peso_{kg}}$$

En Excel, las fórmulas se escriben de izquierda a derecha, en una sola línea y tomando en cuenta la prioridad de los operadores. Se puede utilizar los paréntesis que sean necesarios para dar una correcta estructura y futura fiabilidad en la ejecución de las fórmulas. Si convertimos la fórmula del **IGC** a una sintaxis similar a la aceptada por Excel sería:

IGC =
$$(Peso_{kg} - ((Peso_{kg} * 0.85) + 28 - (Cintura_{cm} * 0.35))) / Peso_{kg}$$

Ahora, lo que corresponde es referenciar a cada una de las celdas que contienen las variables con las que trabaja la fórmula. En el ejercicio propuesto, el **PESO** del primer paciente se encuentra registrado en la celda **J2** y la Cintura en la celda **L2**, entonces, la fórmula anterior quedaría dispuesta de la siguiente manera:

IGC =
$$(J2 - ((J2 * 0.85) + 28 - (L2 * 0.35)))/J2$$
Seleccione la cela **M2** que es donde se va a obtener el resultado del **IGC** del primer paciente e ingrese la fórmula:

IN	IDIRECTO	* :	$\times \checkmark f$	x = (J2-((J2	*0,85)+28-(L2	*0,35)))/J2			
	I.	J	К	L	М	N	0		
1	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLASIFICACIÓN		
2	Riobamba	8:	1 160	105	= (J2-((J2*0,8	35)+28-(L2*0,3	35)))/ J2		
3	Guayaquil	52	2 160	87					
4	Ambato	75	5 172	97					
5	Santa Ana	62	2 170	86					
6	Guano	53	5 165	87					
7	Archidona	68	3 167	85					
8	Milagro	82	2 175	96					
9	Cumandá	69	9 162	98					
10	Ambato	47	7 160	70					
11	Riobamba	60	167	88					
12									
40									

Figura 6.51. Diseño de fórmula en Excel para cálculo del IGC.

Como se puede observar, a medida que se van incorporando paréntesis a la fórmula, cada una de ellas toma un color que las identifica con lo que permite verificar la apertura y cierre con mayor facilidad. De igual manera, cada una de las referencias que han sido consideradas como parte de la fórmula, toman un color que las identifica. Al presionar **<ENTER>** se obtiene el primer resultado.

	I	J	K	L	М	N
1	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC
2	Riobamba	81	160	105	0,25802469	
3	Guayaquil	52	160	87		
4	Ambato	75	172	97		
5	Santa Ana	62	170	86		
6	Guano	55	165	87		
7	Archidona	68	167	85		
8	Milagro	82	175	96		
9	Cumandá	69	162	98		
10	Ambato	47	160	70		
11	Riobamba	60	167	88		
12						
4.0						
	< > OF	RIGEN TIP		CIENTE	÷	

Figura 6.52. Resultado obtenido al aplicar la fórmula para el cálculo del IGC.

Ahora, para obtener el resultado del **IGC** de los demás pacientes, se debe copiar la fórmula de la celda **M2** con la ayuda del controlador de relleno.

М	2	▼ : [$\times \checkmark f$	x = (J2-((J2	*0,85)+28-(L2	*0,35)))/J2
	I.	J	к	L	М	N
1	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC
2	Riobamba	81	160	105	0,25802469	
3	Guayaquil	52	160	87		
4	Ambato	75	172	97		
5	Santa Ana	62	170	86		
6	Guano	55	165	87		
7	Archidona	68	167	85		
8	Milagro	82	175	96		<u>.+</u>
9	Cumandá	69	162	98		
10	Ambato	47	160	70		
11	Riobamba	60	167	88		
12						
40	< > OI	RIGEN TIP		CIENTE	+	

Figura 6.53. Rellenar celdas adyacentes con el controlador de relleno.

М	2	· ·	× 🗸 ƒ	x = (J2-((J2	*0,85)+28-(L2*	*0,35)))/J2
	I	J	К	L	М	N
1	Cantón_Origen	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC
2	Riobamba	81	160	105	0,25802469	
3	Guayaquil	52	160	87	0,19711538	
4	Ambato	75	172	97	0,22933333	
5	Santa Ana	62	170	86	0,18387097	
6	Guano	55	165	87	0,19454545	
7	Archidona	68	167	85	0,17573529	
8	Milagro	82	175	96	0,21829268	
9	Cumandá	69	162	98	0,24130435	
10	Ambato	47	160	70	0,07553191	
11	Riobamba	60	167	88	0,19666667	
12						
10	 OF 	RIGEN TIP		CIENTE	÷	

Figura 6.54. Resultado de rellenar las celdas adyacentes con la fórmula diseñada.

Dado que el **IGC** se refiere al "Porcentaje de Grasa Corporal", es recomendable que este resultado se muestre en formato porcentual. Seleccione el rango **M2:M11** y haga clic en el comando **Estilo porcentual** que se encuentra en el grupo **Número** de la ficha **Inicio**.

General \$ - % Nuit	• 000 ←00 →00 2 hero 5	Formato D condicional ▼ co	ar formato omo tabla v Estilos	Estilos de celda ▼
— M	uestra el valor de	celda como ur	n porcentaje	
к —	L	IVI	N	
tura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLAS
160	105	0,25802469		
160	87	0,19711538		
172	97	0,22933333		
170	86	0,18387097		
165	87	0,19454545		
167	85	0,17573529		
175	96	0,21829268		
162	98	0,24130435		
160	70	0,07553191		
167	88	0,19666667		

Figura 6.55. Comando "Estilo porcentual".

L	М	Ν
Cintura (cm)	IGC	IMC
105	26%	
87	20%	
97	23%	
86	18%	
87	19%	
85	18%	
96	22%	
98	24%	
70	8%	
88	20%	
	ACIENTE	÷

Figura 6.56. Resultado de la aplicación del comando "Estilo porcentual".

A continuación se va a calcular el Índice de masa corporal (*IMC*), cuya fórmula es la siguiente:

$$IMC = \frac{Peso_{kg}}{Altura_{m}^{2}}$$

Al igual que para el cálculo del **IGC**, la fórmula debe construirse de izquierda a derecha en una sola línea.

$$IMC = Pesokg / Altura^2$$

Tomando en cuenta el primer paciente, el **PESO** se encuentra registrado en la celda **J2** y la **ALTURA** en la celda **K2**. Como se puede observar, el peso registrado en la hoja **PACIENTE** se encuentra en centímetros, lo que para la aplicación de la fórmula no se encontraría en las unidades adecuadas para poder calcularse ya que la fórmula original requiere que **ALTURA** se encuentre en metros. En estos casos, se pueden utilizar columnas auxiliares para hacer la conversión de centímetros a metros o a su vez, realizar esta conversión directamente en la fórmula en donde se va a calcular el valor del **IMC**. Para efectos de solucionar el ejercicio, se va a utilizar la primera opción. Entonces, en la celda **P1** escriba el rótulo **Altura (m)** y en la celda **P2** utilice la función **CONVERTIR**.

a.	- 1	ĸ	and the second	M	N	0		Q.	R	5
1	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLASIFICACIÓN	Altura (m)	2013 AND 44		
2	81	160	105	26%		=0	ONVERTIR 12;"o	m".)		
3	52	160	87	20%		1	CONVERTIGINAME	o: desde unidad; a u	nidad)	
4	75	172	97	23%				Sal m. Metro	N	
5	62	170	86	18%				ini" - Milla te	naestre ht	
6	55	165	87	19%				Tin' him	navoca	
7	68	167	85	18%				B'B'-Be		
8	82	175	96	22%				yd' - Yarda		
9	69	162	98	24%				🔛 "ang" - Angst	trom	
10	47	160	20	8%				"Pica" - Pica		
11	60	167	88	20%				Tell' - ER		
12								in y sano lut	147	
13								iunvey mi' -	Milla de agrimensura (estadounidense
14								L		

Figura 6.57. Aplicación de la función CONVERTIR.

La función **CONVERTIR** se encuentra en la biblioteca de funciones **INGENIERÍA** y permite hacer conversión a diferentes unidades de un número seleccionado. Esta función tiene 3 argumentos obligatorios: número, desde_unidad ya_unidad.

Donde "**número**" es el valor que va a ser transformado, "**desde_unidad**" es la unidad original del valor que va a ser transformado y "**a_unidad**" es la unidad a la que va a ser transformada. Entonces, la función que se va a aplicar en el caso del ejercicio será:

	J	К	L	М	N	0	Р	Q
1	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLASIFICACIÓN	Altura (m)	
2	81	160	105	26%			=CONVERTIR(K2	;"cm";"m")
3	52	160	87	20%				
4	75	172	97	23%				
5	62	170	86	18%				
6	55	165	87	19%				

Figura 6.58. Aplicación de la función CONVERTIR.

Al presionar **<ENTER>** se obtiene el resultado de la conversión. Para las demás celdas, se debe copiar la fórmula aplicada en la celda **P2** con la ayuda del controlador de relleno.

0	Р	Q	0	Р	Q
CLASIFICACIÓN	Altura (m)		CLASIFICACIÓN	Altura (m)	
	1,6			1,6	
				1,6	
				1,72	
				1,7	
				1,65	
				1,67	
				1,75	
				1,62	
				1,6	
		L ⁺		1,67	
					 +

Figura 6.59. Uso del controlador de relleno para copiar la función CONCATENAR.

Con este nuevo valor de altura calculado ya puede diseñarse la fórmula para obtener el resultado del **IMC**:

	J	K	L	М	N	0	Р	
1	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLASIFICACIÓN	Altura (m)	
2	81	160	105	26%	=J2/(P2*P2)		1,6	I
3	52	160	87	20%		ф.	1,6	
4	75	172	97	23%		_	1,72	
5	62	170	86	18%			1,7	
6	55	165	87	19%			1,65	
7	68	167	85	18%			1,67	
8	82	175	96	22%			1,75	
9	69	162	98	24%			1,62	
10	47	160	70	8%			1,6	
11	60	167	88	20%			1,67	
12								
13								

Figura 6.60. Construcción de la fórmula para el cálculo del IMC.

Al presionar **<ENTER>** se obtiene el resultado del **IMC** del primer paciente. Para las demás celdas, se debe copiar la fórmula aplicada en la celda **N2** con la ayuda del controlador de relleno.

	J	K	L	М	Ν	
1	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLAS
2	81	160	105	26%	31,640625	
3	52	160	87	20%		
4	75	172	97	23%		
5	62	170	86	18%		
6	55	165	87	19%		
7	68	167	85	18%		
8	82	175	96	22%		
9	69	162	98	24%		
10	47	160	70	8%		
11	60	167	88	20%		.+
12						Ŧ

Figura 6.61. Uso del controlador de relleno para copiar la fórmula diseñada.

	J	К	L	М	N	
1	Peso (Kg)	Altura (cm)	Cintura (cm)	IGC	IMC	CLAS
2	81	160	105	26%	31,640625	
3	52	160	87	20%	20,3125	
4	75	172	97	23%	25,3515414	
5	62	170	86	18%	21,4532872	
6	55	165	87	19%	20,2020202	
7	68	167	85	18%	24,382373	
8	82	175	96	22%	26,7755102	
9	69	162	98	24%	26,2917238	
10	47	160	70	8%	18,359375	
11	60	167	88	20%	21,5138585	
12						
4.0						

Figura 6.62. Resultado del uso del controlador de relleno.

Para calcular la **Clasificación** según el **IMC**, se requiere el uso de la función **SI** condicional anidado. La función SI de Excel, se encuentra en la biblioteca de funciones **LÓGICAS** la misma que realiza una acción según si cumple o no una condición. Por ejemplo, para que el paciente tenga un diagnóstico **BAJO PESO**, el **IMC** debe ser menor a 18,50; el resultado **BAJO PESO** es la acción y el **IMC<18,50** es la condición. De acuerdo a la tabla de la **Clasificación del IMC** se tienen 5 posibles respuestas: BAJO PESO, NORMAL, SOBREPESO, OBESIDAD, OBESIDAD MÓRBIDA.

IMC	CLASIFICACIÓN
<18,50	Bajo peso
18,50 - 24,99	Normal
25,00 - 29,99	Sobrepeso
30,00 - 39,99	Obesidad
>=40,00	Obesidad mórbida

Figura 6.63. Tabla de referencia de la "Clasificación del IMC".

Esto implica que para cada posible resultado se requiere una función *SI* de Excel las mismas que deben anidarse.



Figura 6.64. Aplicación de la función SI condicional de Excel.

Al presionar la tecla **<ENTER>** se obtiene el resultado de la **Clasificación del IMC** del primer paciente.Para las demás celdas, se debe copiar la fórmula aplicada en la celda **O2** con la ayuda del controlador de relleno.

		M	N	0	P	1	M	N	0	p
1	IGC		IMC	CLASIFICACIÓN	Altura (m)	1	IGC	IMC	CLASIFICACIÓN	Altura (m)
2		26%	31,640625	OBESIDAD	1,6	2	26%	31,640625	OBESIDAD	1,6
з		20%	20,3125		1,6	3	20%	20,3125	NORMAL	1,6
4		23%	25,3515414		1,72	4	23%	25,3515414	SOBREPESO	1,72
5		18%	21,4532872		1,7	5	18%	21,4532872	NORMAL	1,7
б		1996	20,2020202		1,65	6	19%	20,2020202	NORMAL	1,65
7		18%	24,382373		1,67	7	18%	24,382373	NORMAL	1,67
8		22%	26,7755102		1,75	B	22%	26,7755102	SOBREPESO	1,75
9		24%	26,2917238		1,62	9	24%	26,2917238	SOBREPESO	1,62
10		8%	18,359375		1,6	10	8%	18,359375	BAJO PESO	1,6
11		20%	21,5138585		1,67	11	20%	21,5138585	NORMAL.	1,67
12						12			1	Int a

Figura 6.65. Uso del controlador de relleno para copiar la fórmula diseñada.

A continuación, se van a ejemplificar algunos gráficos estadísticos con la base de datos obtenida. Posiblemente se requiera de cálculos adicionales para llevar a cabo el diseño de estos gráficos.

Se han propuesto 3 gráficos estadísticos:

- Porcentaje de pacientes por Sexo,
- Porcentaje de pacientes por Provincia,
- Total de pacientes por Clasificación del IMC vs Sexo.

Cada gráfico se va diseñar en hojas diferentes. Entonces, crear una nueva hoja y etiquetar con el nombre **GRÁFICO 1**. Para poder obtener el gráfico que represente el porcentaje de pacientes por Sexo, es necesario hacer una tabla con las fórmulas que calculen este resultado.

En este caso se requiere contar el total de personas de género masculino y femenino. La función que permite realizar esta acción es la función **CONTAR. SI**. La función **CONTAR.SI** se encuentra en la biblioteca de funciones **ESTADÍSTICAS**. Esta función cuenta el número de celdas que cumplen con un determinado criterio y requiere 2 argumentos obligatorios: **rango** y **criterio**.

Donde "**rango**" es el conjunto de celdas en donde encuentran los datos que se van a contabilizar y"**criterio**"es el dato que se quiere contar. En el caso del ejercicio propuesto, el diseño de la tabla puede ser similar a la siguiente:

	А	В	
1		TOTAL	
2	Masculino		
3	Femenino		
4			

Figura 6.66. Construcción de tabla de resultados.

Ahora, seleccione la celda **B2** e ingrese la primera parte de la función, tal como se muestra en la *Figura 6.67*:

	А	В	С	
1		TOTAL		
2	Masculino	=CONTAR.SI(
3	Femenino	CONTAR.SI(rango; criterio)]
4				

Figura 6.67. Aplicación de la función CONTAR.SI.

En este momento, la función pide el primer argumento que es el "**rango**" en donde se encuentran los elementos que se van a contabilizar según el criterio que se asigne, que en el caso del ejemplo es la columna **SEXO** ubicada en la hoja **PACIENTE**. Entonces, haga clic en la hoja **PACIENTE** y seleccione el rango de celdas **F2:F11**, que corresponde a la columna **SEXO**. Observe en la barra de fórmulas como Excel registra automáticamente la referencia al grupo de celdas:



Figura 6.68. Asignación de un rango de celdas como argumento de la función CONTAR.SI.

Para agregar el siguiente criterio debe anteponerse el símbolo ";" (*punto y coma*). El siguiente argumento es el **criterio** bajo el cual se va a contabilizar. En este caso se desea contar todos los pacientes que cumplan con el criterio "Masculino". Se tienen 2 posibilidades: escribir directamente el criterio de búsqueda o hacer referencia a una celda que contenga el valor de dicho criterio.

En el primer caso, se resolvería de la siguiente manera: =CONTAR.SI(PACIENTE!F2:F11;"Masculino")

En el segundo caso, con el uso de referencias la solución será: =CONTAR.SI(PACIENTE!F2:F11;GRÁFICO1!A2)

El uso de referencias siempre será lo óptimo. Al presionar la tecla <ENTER> se obtiene el resultado de la total de pacientes de género masculino. Para obtener el siguiente resultado, se debe copiar la fórmula aplicada en la celda B2 con la ayuda del controlador de relleno.

	А	В			А	В	
1		TOTAL		1		TOTAL	
2	Masculino	5		2	Masculino	5	
3	Femenino		ı+	3	Femenino	5	.+
4			г	4			 +
5				5			

Figura 6.69. Uso del controlador de relleno para copiar la fórmula diseñada.

Ahora, seleccione el rango A1:B3, y seleccione el tipo de gráfico Circular 2D que se encuentra en el grupo Gráficos, ficha Insertar. El gráfico queda insertado en la hoja.



Figura 6.70. Gráfico estadístico insertado en la hoja de cálculo.

Haga doble clic en el rótulo "TOTAL" que se encuentra en el gráfico estadístico y cambie el texto a "PORCENTAJE DE PACIENTES POR GÉNERO".



Figura 6.71. Rotulado del título en el gráfico estadístico insertado.

Se pueden realizar algunas configuraciones adicionales a través de la herramienta **ELEMENTO DE GRÁFICO**, que se puede acceder a través del botón que tiene un símbolo "**más**" y que aparece en la esquina superior derecha del gráfico insertado:



Figura 6.72. Herramienta "Elemento de gráfico", para modificar la configuración del gráfico estadístico.



Figura 6.73. Panel "Formato de etiquetas" que se activa a través de la herramienta "Elementos de gráfico".



Figura 6.74. Gráfico estadístico que ha sido modificada su configuración original.

Ahora se va a graficar el "Porcentaje de pacientes por Provincia". El trabajo será similar al anterior, de tal forma que se van a resumir determinadas acciones. En una nueva hoja la cual será etiquetada con el nombre **GRÁFICO 2**, desarrolle lo siguiente:

	А	В	С	D	E
1		TOTAL			
2	CHIMBORAZO	=CONTAR.SI	PACIENTE!H2	2:H11;'GRÁFIC	O 2'!A2)
3	TUNGURAHUA				
4	GUAYAS				
5	MANABÍ				
6	NAPO				
7	PICHINCHA				

Figura 6.75. Construcción de la tabla de resultados para obtener el porcentaje de pacientes por provincia.

Como ya se estudió anteriormente, **PACIENTE!H2;H11** corresponde al rango en donde se encuentran los datos a contabilizar que en este caso son las provincias y el argumento '**GRÁFICO2'!A2**, corresponde al criterio que se va a buscar. Al presionar la tecla **<ENTER>** se obtiene el siguiente resultado:



Figura 6.76. Resultado de la aplicación de la función CONTAR.SI.

Ahora, lo lógico sería copiar la fórmula diseñada en la celda B2 hacia abajo para obtener los demás resultados, pero antes de ejecutar esta acción debemos a la referencia relativa **PACIENTE!H2;H11** convertirla en absoluta para que no se modifique la dirección al momento de copiarla. Para esto, haga clic sobre esta referencia y presione la tecla de función **F4** hasta que las referencias **H2** y **H11** queden dispuestas de la manera que se muestra en la *Figura 6.77*:

	A	В	С	D	E	
1		TOTAL				
2	CHIMBORAZO	=CONTAR.SI	PACIENTE!\$H	I\$2:\$H\$11;'GR	ÁFICO 2'!A2)	
3	TUNGURAHUA					
4	GUAYAS					
5	MANABÍ					
6	NAPO					
7	PICHINCHA					
8						

Figura 6.77. Construcción de la tabla de resultados con la función CONTAR.SI.

Luego, presionar **<ENTER>** y copiar la fórmula hacia las demás celdas. Se obtendrá el siguiente resultado:

	Α	В	
1		TOTAL	
2	CHIMBORAZO	4	
3	TUNGURAHUA	2	
4	GUAYAS	2	
5	MANABÍ	1	
6	NAPO	1	
7	PICHINCHA	0	L+
8			
9			<u>/=</u>
10			

Figura 6.78. Uso del controlador de relleno para copiar la fórmula diseñada.

A continuación, seleccione el rango **A1:B7** y seleccione el gráfico tipo **Circular 2D**. Configure el gráfico tal cual se realizó en el ejercicio del **Gráfico 1**. El resultado debe ser similar al siguiente:



Figura 6.79. Gráfico estadístico resultante.

El siguiente gráfico a generar es el **Total de pacientes por Clasificación del IMC vs. Sexo**. Para resolver la última parte del ejercicio, inserte una hoja nueva y etiquete con el nombre **GRÁFICO 3**. A continuación diseñe una tabla similar a la siguiente:

	А	В	С	
1		Masculino	Femenino	
2	Bajo peso			
3	Normal			
4	Sobrepeso			
5	Obesidad			
6	Obesidad mórbida			
7				

Figura 6.80. Tabla de resultados con dos variables.

En este caso se requieren dos criterios para contar los elementos: **Clasificación del IMC** y **SEXO**, por lo que la función **CONTAR.SI** no es aplicable para resolver el ejercicio, debido a que esta función solo brinda la posibilidad de escribir un criterio. Para poder contar elementos de acuerdo a 2 o más criterios se utiliza la función **CONTAR.SI.CONJUNTO** que se encuentra en la biblioteca de funciones **ESTADÍSTICAS**.

	А	В	С	D	E	F	G	Н
1		Masculino	Femenino					
2	Bajo peso	=CONTAR.SI.	CONJUNTO(F	ACIENTE!O2:	011;GRÁFICO	3!A2;PACIEN	ITE!F2:F11;GR	ÁFICO3!B1)
3	Normal							
4	Sobrepeso							
5	Obesidad							
6	Obesidad mórbida							
7								

Figura 6.81. Construcción de la tabla de resultados con la función CONTAR.SI.CONJUNTO.

A continuación se analiza rápidamente los argumentos de esta función:

- **PACIENTE!O2;O11**, es el rango correspondiente a la clasificación del IMC.
- **GRÁFICO3!A2**, es el primer criterio bajo el cual se va a contabilizar (*Bajo peso*)

- PACIENTE!F2:F11, es el rango correspondiente al SEXO del paciente.
- **GRÁFICO3!B1**, es el segundo criterio bajo el cual se va a contabilizar (*Masculino*)

Para poder copiar esta fórmula hacia las demás celdas, se requiere de la aplicación de referencias absolutas y mixtas, estudiadas en el *Capítulo 4.6* de este libro. Entonces, la fórmula quedaría dispuesta de la manera como se muestra en la *Figura 6.82*:

	А	В	С	D	E	F	G	н	1
1		Masculino	Femenino						
2	Bajo peso	=CONTAR.SI.	CONJUNTO(F	ACIENTE!\$O	\$2:\$O\$11;GRÁ	ÁFICO3!\$A2 ;P	ACIENTE!\$F\$2	2:\$F\$11;GRÁF	ICO3!B\$1)
3	Normal								
4	Sobrepeso								
5	Obesidad								
6	Obesidad mórbida								
7									

Figura 6.82. Aplicación de la función CONTAR.SI.CONJUNTO.

Presione la tecla **<ENTER>** y copie la fórmula hacia las demás celdas con la ayuda del controlador de relleno.

	А	В	С	
1		Masculino	Femenino	
2	Bajo peso	0	1	
3	Normal	2	3	
4	Sobrepeso	2	1	
5	Obesidad	1	0	
6	Obesidad mórbida	0	0	
7				 +
8				

Figura 6.83. Uso del controlador de relleno para copiar la fórmula hacia las celdas adyacentes.

Seleccione el rango A1:C6 e inserte un gráfico tipo Columnas en 2D.



Figura 6.84. Tabla de resultados representado gráficamente.

Haga clic derecho en una zona libre del gráfico y seleccione la opción "Seleccionar datos":

í.	с	D	ε 🕯	🔁 🖾 Årea del g	ráfici + H	1
lino	Femenino	5	Rei	leno Contorno		
0 2 2 1 0	1 3 1 0 0	3,5	8 19 10	Título dal e Corta Çepiar Opciones de pegado:	tráfico	
		2 1,5 1 0,5	(日本) (日本) (日本) (日本) (日本) (日本) (日本) (日本)	Restablecer para hacer co Fugnite Camhar tipo de gráfico Guardar como plantilla	incidir el estilo	
		0	1	Seleccionar datos _e . Moger gráfico Giro 30		5
			191 96 96	Agrupar Traer al fiente Envier al fondo Asignar macro	3 3 3	
			d'	Formato del área del gráfi Opciones de gráfico diná	ico	

Figura 6.85. Comando "Seleccionar datos" activada desde el menú contextual del gráfico estadístico.

Aparecerá la siguiente ventana:

Seleccionar ori	gen de datos ? ×
Rango de datos del gráfico: =GRÁFICO3!SBS2:SCS6	
Cambiar fi	ila/columna
Entradas de le <u>v</u> enda (Series)	Etiquetas del eje <u>h</u> orizontal (categoría)
☐ Agregar → Modificar → Quitar →	II E <u>d</u> itar
Series1	✓ 1
Series2	✓ 2
	✓ 3
	✓ 4
	✓ 5
Celdas ocultas y <u>v</u> acías	Aceptar Cancelar

Figura 6.86. Ventana "Seleccionar origen de datos".

A continuación, se configuran las entradas de la leyenda (Series) y las etiquetas del eje horizontal (categoría).

Seleccione Series1 y haga clic en el botón Modificar:



Figura 6.87. Configuración de la Serie 1 del gráfico estadístico.

Aparece la ventana **Modificar serie**. Seleccione la celda **B1** y haga clic en **Aceptar**.

1	A	В	с	D	E	F	G	R
1		Masculino	Femenino			E constantes	2	1
2	Bajo peso	6	Area del grafico		Modi	ticar serie		
3	Normal	2	3	Nombre de	ta gerie:			
-4	Sobrepeso	2	1	+GRÁFICO	315051	16	Seleccionar range	
5	Obesidad	1	0	Yalotes de	la serie:			
6	Obesidad mórbida	0	0	-GRAFICO	3:5852:5856	15	- 0: 2: 2: 1: 0	L
7				The second secon		I manager	T franklin	-
8						Aceptar	Cancelar	-
9								-
10				1	-			-
11				0.5				
12				-4.5				

Figura 6.88. Asignación de un nombre a la serie 1 del gráfico estadístico, referenciando a una celda.

Seleccione Series 2 y haga clic en el botón Modificar.

Entradas de le <u>v</u> enda (Series)						
1 Agregar			\times <u>Q</u> uitar		-	
✓	Masculir	no hồ	2			
✓	Series2					

Figura 6.89. Configuración de la Serie 2 del gráfico estadístico.

Aparece la ventana **Modificar serie**. Seleccione la celda **C1** y haga clic en **Aceptar**.

	A	в	C	D	E	F	G
1		Masculino	Femenino	7	Modif	icar cerie	7 ×
2	Bajo peso	0	1		norpun	ical serie	
3	Normal	2	3	Nombre de	e la gerie:		
4	Sobrepeso	2	1	=GRÁFICO	03:5C\$1	18	Selectionar rango
5	Obesidad	1	0	Valores de	la serie:		-
6	Obesidad mórbida	0	0	= GRÁFICO	03!5C52:5C56	1.	= 1; 3; 1; 0; 0
7						1.	
8						Aceptar	Lanceiar
9				1.95			
10				1			

Figura 6.90. Asignación de un nombre a la serie 2 del gráfico estadístico, referenciando a una celda.

Ahora, haga clic en el botón Editar en el bloque Etiquetas del eje horizontal.

Etique	etas del eje <u>h</u> orizontal (categoría)
	E <u>d</u> itar
•	1 13
•	2
•	3
•	4
✓	5

Figura 6.91. Configuración de las categorías del gráfico estadístico.

Aparece la ventana **Rótulos del eje**. Seleccione el rango **A2:A6** y haga clic en **Aceptar**.

	A	8	c	D	E	F	G	H
1	nas studencel	Masculino	Femenino				1.1.1	
2	Bajo peso	0	1		11041200			1
3	Normal	2	3		Rótu	los del eje		
4	Sobrepeso	2	1	Range de	e rótulos del eje:			
5	Obesidad	1	0	= GRAFIC	OSISAS2:SAS6	24	= Bajo peso; Nor	-
6	Obesidad mórbid	0	0			Aceptar	Cancelar	1-
1				-				-
8				1,5				
- Q.								

Figura 6.92. Asignación de un nombre a categorías del gráfico estadístico, referenciando a una celda.

El resultado de ejecutar estas acciones se visualiza en la *Figura 6.93*. Haga clic en **Aceptar**.

Seleccionar or	igen de datos 7
Bango de datos del gráfico: +GRÁFICO3ISAS1-SCS6	
intradas de legenda (Senes)	Eliquetas del eje (porizontal (categoria)
✓ Masculino ✓ Femerino	Bajo peso Normal Sobrepeso Obesidad

Figura 6.93. Resultado de la asignación de nombres a las series y categorías del gráfico estadístico.

Finalmente, haga doble clic sobre el título del gráfico y escriba el texto "Clasificación IMC vs. SEXO".



Figura 6.94. Gráfico estadístico de dos variables.

BIBLIOGRAFÍA

- Blogs.msdn.com. (2016). *Released: Twitter Analytics for Excel 2013* [online]. Microsoft Corporation. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir dehttp://blogs.msdn.com/b/analysisservices/archive/2013/03/15/released-twitter-analytics-for-excel-2013.aspx. Acceso el 1 de marzo de 2016
- Brandon, J. (2016). This Feature in Microsoft Excel Is the Best One They've Added in Years. Recuperado 2 de abril de 2016, a partir de https://www.inc.com/johnbrandon/this-feature-in-microsoft-excel-is-the-best-one-theyve-added-in-years. html
- Caccuri, V. (2014). *Recursos TICs*. 1ra ed. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Fox Andina; Buenos Aires: Dalaga, 2014. 320 p.
- Convert CSV File to Excel 2000 XLS Manually or Automatically. (2016). Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://www.filesculptor.com/ convert-csv-file-excel-2000-xls/
- Excel 8.0 (Excel 97). (2016). Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir dehttp:// trucosycursos.es/evolucion-de-microsoft-excel-versiones/excel-8-0excel-97/
- Excel Total. (2016). *Atajos de teclado en Excel*. [*online*]. Excel Total. Recuperado 2 de marzo de 2016, a partir de https://exceltotal.com/atajos-de-teclado-en-excel/.
- FileSculptor File Converter. (2016). *Convert CSV File to Excel 2000 XLS Manually or Automatically [online]*. FileSculptor File Converter. Disponible en:http://www.filesculptor.com/convert-csv-file-excel-2000-xls/. Acceso el 1 de marzo de 2016
- Mensink, B. (2016). ASAP Utilities for Excel *Descripciones de todas las herramientas en ASAP Utilities* [*online*]. Asap utilities for Excel. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de http://www.asap-utilities.com/asap-utilities-excel-tools.php?lang=es_es
- Microsoft Corporation. (2016). Microsoft Office Excel 2003 Preview. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://msdn.microsoft.com/en- us/library/ office/aa203719(v=office.11).aspx

Novotny, J. (2012). Geek Facts for August 30th - The 1st African American in

Space and 2 Office Versions. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://davescomputertips.com/geek-facts-for-august-30th-the-1st-african-american- in-space-and-2-office-versions/

- Oceda, C. (2011). *Excel for Masters*. *Macros y aplicaciones VBA*. 1ra ed. Perú: Empresa Editora Macro EIRL. 350 p.
- Ortiz, M. (2011). La utilidad e importancia de Excel [*online*] Excel Total. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://exceltotal.com/la-utilidade-importancia-de-excel/
- Ortiz, M. (2016). Atajos de teclado en Excel. Recuperado 2 de marzo de 2016, a partir de https://exceltotal.com/atajos-de-teclado-en-excel/
- Paredes, P. (2015). *Excel 2013*. 1ra ed. Perú: Empresa Editora Macro EIRL. 463 p.
- Peña, C. (2015). *Office 2013. Guía práctica para el usuario*. 1ra ed. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Fox Andina; Buenos Aires: Dalaga, 2015. 314 p.
- PC PORTAL. (2016). October 2016 updates for Get & amp; Transform in Excel 2016 and the Power Query add-in. Recuperado 2 de noviembre de 2016, a partir dehttp://pcportal.us/october-2016-updates-for-get-transform-in-excel-2016-and-the-power-query-add-in/
- Quiñonez, J. D. (2015). 6 nuevos tipos de gráficos en Office 2016 y cómo utilizarlos.
- Recuperado 17 de abril de 2016, a partir de https://wwwhatsnew.com/2015/07/06/6nuevos-tipos-de-graficos-en-office-2016-y-como-utilizarlos/
- Soporte técnico de Microsoft. (2017). Novedades de Excel 2016. Recuperado 10 de abrilde 2016, a partir de https://support.microsoft.com/es-ec/help/4026123/ excel-whats-new- in-excel-2016
- Soporte técnico de Office. (2013). Novedades de Excel 2013. Recuperado 22 de mayo de 2016, a partir dehttps://support.office.com/es-es/article/Novedades-de-Excel-2013-1cbc42cd-bfaf-43d7-9031-5688ef1392fd?ui=es-ES&rs=es-ES&ad=ES
- Soporte técnico de Office. (2016). Descargar e instalar o volver a instalar Office 365 u Office 2016 en su equipo PC o Mac Office 365. Recuperado 25 de enero de 2016, a partir de https://support.office.com/es-es/article/Descargar-e-instalar-o-volver-a-instalar-Office-365-u-Office-2016-en-su-equipo-PC-o-Mac-4414eaaf-0478-48be-9c42-23adc4716658?ui=es-ES&rs=es-ES&ad=ES#installsteps=pc_step-by-step

- Soporte técnico de Office. (2017). Tipos de gráficos. Recuperado 20 de enero de 2017, a partir de https://support.office.com/es-es/article/Tipos-de-gráficos-51043d4c-15bd- 46f1-bc87-e81195e5b5e0
- Tech Musings. (2009). Version 1.0 of today's most popular applications, a visual tour Pingdom Royal. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir dehttp://royal.pingdom.com/2009/06/17/first-version-of-todays-most-popular-applications-a-visual-tour/
- Tech on the net. (2016). MS Excel 2007: Change the font color based on the value in the cell. Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://www.techonthenet.com/excel/questions/cond_format1_2007.php
- Unkroth, K. (2013). Released: Twitter Analytics for Excel 2013. Recuperado 1 de marzo de 2017, a partir de https://blogs.msdn.microsoft.com/ analysisservices/2013/03/15/released-twitter- analytics-for-excel-2013/
- WinWorldpc. (2016). Microsoft Excel 2.0 Stats, Downloads and Screenshots. [Figura].
- Recuperado 1 de marzo de 2016, a partir de https://winworldpc.com/product/ microsoft-excel/2-0

El objetivo del presente libro se centra en brindar al lector los conocimientos básicos y elementales para el manejo de la hoja electrónica Excel en la versión 2016 con sus nuevas características, en vista de que el mayor porcentaje de usuarios de herramientas ofimáticas se inclinan por los programas distribuidos por la empresa Microsoft. Está orientado directamente para aquellas personas que nunca han tenido la oportunidad de utilizar el *software* y para aquellos usuarios que han aprendido de manera empírica y no tienen una idea clara de su funcionamiento. Se estudiarán temas básicos que van desde el uso y aplicación de las herramientas más utilizadas dentro del entorno de Excel, así como el diseño de fórmulas y funciones elementales que le permitirán adentrarse en el mundo de la automatización y el manejo <u>de grandes volúmenes de datos.</u> Se ha buscado que el libro se convierta en un material didáctico de aprendizaje y sea el punto de inflexión para que los usuarios principiantes sigan consolidando sus conocimientos y pierdan el temor a descubrir herramientas mucho más amplias.

Miguel Ángel Ávalos Pérez. Ingeniero en Electrónica y Computación. Magíster en Informática Aplicada. Docente de TIC en la Carrera de Medicina de la Facultad de Salud Pública de la ESPOCH. Certificado IC3 y Máster MOS de Microsoft.

Martha Cecilia Ávalos Pérez. Doctora en Ciencias de la Educación, mención Investigación Educativa. Magíster en Docencia Universitaria e Investigación Educativa. Docente y Directora de Carrera de la Escuela de Gastronomía de la Facultad de Salud Pública de la ESPOCH.

María Belén Piñas Morales. Licenciada en Informática Aplicada a la Educación. Magíster en Docencia y Currículo para la Educación Superior. Docente en la Facultad de Ciencias de la Educación Humanas y Tecnologías de la UNACH.





